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II. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA ANGIELSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z jezyka angielskiego (arkusz standardowy), z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly.

Liczba Liczba zdajacych przedmiot jako
zdajacych obowiazkowy dodatkowy Rasem Liczba
poziom |poziom |poziom RAZEM poziom uniewaznien
Typ szkoly podst. rozszerz. | dwujez. r0Zszerz.
 Liceum 22689 | 6298 | 194 | 29181 1137 | 30318 13
ogolnoksztatcace
Liceum 3 836 61 - 3 987 5 3902 1
profilowane
Liceum
uzupehiajace 679 4 ) 683 i 683 0
Technikum 7 064 86 - 7150 8 7158 1
Technikum 510 1 - 511 - 511 3
uzupetniajace
RAZEM 34778 6 450 194 41 422 1150 42 572 27

oW roku 2008 do egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego przystapito 42 572
abiturientow, co stanowi 80,3% catej populacji maturzystéw w wojewodztwie mazowieckim.
Tegoroczni maturzysci to gtdéwnie absolwenci licedw ogdlnoksztatcacych (30 318). Pozostata liczba to
absolwenci licedw profilowanych (3 902), licedéw uzupetniajacych (683), technikow (7 158) oraz
technikéw uzupehiajacych (511).

o1 150 abiturientow wybrato jezyk angielski jako przedmiot dodatkowy.

eEgzamin maturalny na poziomie rozszerzonym (jako przedmiot obowigzkowy i dodatkowy)
zdawato 7 600 absolwentow.

eEgzamin maturalny z jezyka angielskiego na poziomie dwujezycznym zdawato 194
abiturientow.

eDo egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego dla oséb niestyszacych przystapito 42
ucznidw, a egzamin dla ucznidow niewidomych zdawalo 7 osob ( w tym dwie na poziomie
rozszerzonym).

e Abiturienci, ktorzy z przyczyn losowych nie mogli przystapi¢ do egzaminu w sesji majowe;j
zdawali egzamin maturalny w czerwcu.

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktérzy z egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego
zdawanego jako przedmiot wybrany obowiazkowo uzyskali co najmniej 30% punktow

Wskazniki Liczba i procent tych, ktérzy uzyskali nie mniej niz 30% punktéw
dawalnosci Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwujezyczny
Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Typ szkoly
Liceum 21996 96,95 6278 99,68 194 100,00
ogolnoksztatcace
Liceum 3252 84,78 59 96,72 i i
profilowane
Liceum 385 56,70 3 75,00 - -
uzupetniajace
Technikum 5853 82,86 84 97,67 - -
Technikum 266 52,16 1 100,00 - -
uzupetniajace
RAZEM | 31752 91,30 6 425 99,61 194 100,00




Wskazniki Liczba i procent tych, ktorzy uzyskali mniej niz 30% punktéw

Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwujezyczny
Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent

Typ szkoly

Liceum 693 3,05 20 0,32 - -

ogolnoksztatcace

Liceum 584 15,22 2 3,28 - -

profilowane

Liceum 294 43,30 1 25,00 - -

uzupetniajace

Technikum 1211 17,14 2 2,33 - -

Technikum 244 47,84 - - - -

uzupeltniajace

RAZEM 3026 8,70 25 0,39 - -

38 371 absolwentow uzyskato nie mniej niz 30% punktéw, natomiast 3051 oséb nie
uzyskato wymaganych do zdania 30% punktéw za egzamin. Najwyzsza zdawalnoscig wykazali si¢
absolwenci liceow ogdlnoksztatcagcych, w ktérych na poziomie podstawowym tylko 3,05% o0sob nie
uzyskato 30% punktéw. Najnizsza zdawalnoscia wykazali si¢ absolwenci licedéw 1 technikow
uzupethiajacych. W tych typach szkot odpowiednio 43,30% 1 47,84% absolwentow nie uzyskato 30%
punktéow, ponadto zaden z absolwentéw techinkum uzupetniajagcego nie przystapit do egzaminu
maturalnego z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym.

2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI EATWOSCI

Poziom podstawowy
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki fatwosci poszczegdlnych zadan arkusza na poziomie
odstawowym.

Stopien Wskaznik Numery zadan Liczba
trudnosci latwosci zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 2.2,3.3,46,5.6,6.1,6.2,6.3,64,6.5,6.6. 10
Srednio latwe 0.5-0,69 13,14,2.1,2.3,2.4,2.5,3.1,3.2,3.4,4.5,4.6,4.7,6.7, 19

7.3,7.5,84,8.5,8.6,8.7.

11.12.15.35,.41.42.43.44.51.53.54.55.7.1,
Latwe 0,7-0,89 72.74.8.1,8.2.823. 18

Bardzo latwe 0,9-1 - -

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaly si¢ s$rednio tatwe (tatwos¢ 0,62).
Stanowity one 40,4% wszystkich zadan w arkuszu, zadania tatwe 38,3%, a trudne 21,3%. W arkuszu
tym nie bylo zadan bardzo trudnych, ani bardzo tatwych.

W czeséci Rozumienie ze stluchu zadanie 1. okazalo sie tatwe (tatwos¢ 0,72). Polegato ono na
wystuchaniu rozmowy dwojga miodych osob i stwierdzeniu, do ktorej z nich odnoszg si¢ zdania
podane w tabeli. Tematyka zadania (,,Zycie towarzyskie”, ,,Szkota”, , Praca” oraz ,Zywienie”), jak
réwniez niezbyt zaawansowane stownictwo uzyte w zadaniu sprawily, iz byto to najtatwiejsze zadanie
w tej czeSci arkusza egzaminacyjnego 1 wigkszo$¢ zadan czastkowych rozwigzana zostata poprawnie.
Najtatwiejszym dla zdajacych okazatlo si¢ zadanie czastkowe 1.5. (tatwos¢ 0,88), za$ najtrudniejsze to
zadanie czastkowe 1.4. (fatwos¢ 0.58), w ktorym nalezato wskaza¢ rozmowce, ktory miat problemy ze
znalezieniem pracy.

Zadanie 2. okazato si¢ srednio tatwe (tatwos¢ 0,50) i bylo najtrudniejszym w czesci sprawdzajacej
rozumienie ze stuchu. Na podstawie ustyszanych kilkuzdaniowych zapowiedzi pigciu programow
telewizyjnych zdajacy mieli udzieli¢ odpowiedzi na pytanie ,,O czym jest kazdy program?”.
Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie czastkowe 2.2. (tatwos¢ 0,23) — zapowiedz dotyczaca programu
Next of Kin, komedii o dziadkach, ktérzy musza porzuci¢ swoje spokojne zycie i zajac si¢ wnukami.
Dopasowanie wtasciwego tytulu wymagato koncentrowania si¢ na catosci wypowiedzi, kontekscie
wystuchanego tekstu, a nie na pojedynczych stowach lub zwrotach. Zadanie okazato si¢ trudne i
roznicujace zdajacych o nizszych i wyzszych umiejgtnosciach. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 2.3.
(tatwos¢ 0,61), w ktorym do tytutu PEOPLE IN UNIFORMS SAVING OUR LIVES nalezato
dopasowac zapowiedz programu przedstawiajgcego prace stuzb ratunkowych.

Srednio tatwe okazato si¢c zadanie 3. (fatwo$é 0,57). Polegato ono na wystuchaniu tekstu narracyjnego
o ksieciu Harrym, cztonku brytyjskiej rodziny krélewskiej, a nastepnie wybraniu odpowiedzi zgodnych
z trescig uslyszanego nagrania. Najtrudniejsze dla zdajacych okazalo si¢ zadanie czastkowe 3.3.
(tatwos¢ 0,39) dotyczace tsunami w Azji, za$ najtatwiejszym bylo zadanie czastkowe 3.5. (fatwos¢
0,75), w ktérym zdajacy mieli okresli¢ intencje nadawcy tekstu.

Zadanie 4. w cz¢sci Rozumienie tekstu czytanego sktadato si¢ z siedmiu zadan czastkowych opartych
na tekscie podzielonym na siedem akapitow. Tekst ,,Black & White” dotyczyl znaczenia réznych
angielskich wyrazen zawierajacych nazwy koloréw. Zadanie to okazalo si¢ $rednio tatwe (tatwos¢




0,67). Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 4.2. (fatwos¢ 0,80), za$ najtrudniejszym dla
zdajacych byto zadanie czastkowe 4.6. (fatwos¢ 0,46), ktore dotyczylo wyrazenia fo see things only in
black and white.

Kolejne zadanie w czgsci sprawdzajacej rozumienie tekstu czytanego, zadanie 5. okazalo si¢ rowniez
$rednio fatwe (fatwos¢ 0,67). Skladato sie z szes$ciu zadan czastkowych i byto oparte na fragmencie
tekstu publicystycznego zwigzanym z zakresem tematycznym ,,Podrézowanie i turystyka”. W zadaniu
tym zdajacy musial zdecydowac, ktore z podanych zdan sa zgodne z trescia tekstu, a ktdre nie.
Najtatwiejszym okazato si¢ zadanie czastkowe 5.4. (tatwos¢ 0,85), zas najtrudniejszym dla zdajacych
bylo zadanie czastkowe 5.6. (tatwos¢ 0,31), gdzie zdajacy w celu udzielenia poprawnej odpowiedzi
powinien powigzac informacje z poczatku tekstu i jego koncowki.

Zadanie 6. okazalo si¢ najtrudniejszym w tej czesci arkusza (tatwos¢ 0,52). Zadanie to skladato si¢ z
siedmiu zadan czastkowych i oparte bylo na fragmencie tekstu literackiego zaczerpnigtym z
uproszczonej wersji jednej z powiesci Johna Grishama. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe
6.3. (tatwos¢ 0,28), w ktorym poprawne rozwiazanie Mark left the hospital to have a rest somewhere
else wymagato potaczenia kilku informacji i odrzucenia na ich podstawie dystraktorow niezgodnych z
trescia tekstu. Najmniej trudnosci sprawito zdajagcym zadanie czastkowe 6.1. (fatwosc 0,67).

Cze$¢ Wypowiedz pisemna sktadata si¢ z dwoch zadan otwartych.

Zadanie 7. okazalo si¢ najtatwiejsze w calym arkuszu (tfatwos$¢ 0,75). Zdajacy miat za zadanie napisaé
krotka wiadomos¢ do wspodtlokatora, w ktérej mial poinformowac, dlaczego musi wyjs¢, poprosi¢ o
zrobienie zakupéw, przypomnie¢ od ktdrej otwarty jest sklep oraz poda¢ informacje, gdzie zostawit
pienigdze. W zadaniu tym nie byt okreslony limit stow. Ocenie nie podlegata takze forma wypowiedzi.
Za przekaz informacji okreslonych w poleceniu mozna byto uzyskaé 4 punkty, a za poprawnosé
jezykowa 1 punkt. Najmniejszg trudnos¢ zdajacym sprawito przekazanie informacji 1. (fatwos¢ 0,88).
Zdajacy mogli poshuzy¢ sie szerokim wachlarzem wyrazen i struktur gramatycznych aby przekazaé te
informacj¢. Czasami jednak popehniali btedy w gramatyczne na tyle istotne, Zze informacja o powodzie
wyjscia nie byla przekazana w sposob komunikatywny i nie mogli otrzymac¢ punktu. Najwigcej
problemoéw sprawiato zdajacym przekazanie informacji 3. (fatwos$¢ 0,60), czyli podanie od ktdrej
otwarty jest sklep. Wigzato si¢ to w duzej mierze z tym, ze cz¢$¢ zdajacych zamiast godziny otwarcia
podawata godzing zamknigcia sklepu; czegsto tez zdajacy uzywali niewtasciwych przyimkow, co
zmieniato znaczenie przekazywanej przez nich informacji.

Zadanie 8. okazalo si¢ dla zdajacych $rednio latwe (tatwos$¢ 0,62). Polegato ono na napisaniu
dtuzszego tekstu uzytkowego — listu formalnego do wtasciciela hotelu. Powodem napisania listu miato
by¢ zgubienie pewnej rzeczy w trakcie pobytu w hotelu. W tresci listu zdajacy miat poinformowaé w
jakim terminie przebywal w hotelu i wyrazi¢ zadowolenie z pobytu, napisaé, jaka rzecz zostawit i
dlaczego tak bardzo zalezy mu na jej odzyskaniu, opisaé, jak ta rzecz wygladata i wspomnie¢, gdzie
prawdopodobnie ja zostawil oraz poprosi¢ o jej przestanie i zaoferowac pokrycie kosztow przesyiki.
Kryteria oceniania w tym zadaniu uwzgledniaty komunikatywny przekaz informacji (4 punkty), forme,
w jakiej zostaly one przekazane (2 punkty), poprawno$¢ jezykowa (2 punkty) oraz bogactwo jezykowe
(2 punkty). W zadaniu obowigzywat limit dlugosci tekstu (120-150 stow).

Najtatwiejszg do przekazania okazata si¢ informacja 3. (fatwos¢ 0,83), zdajacy mniej lub bardziej
umiejetnie opisywali rzecz, ktora zostawili w hotelu 1 podawali miejsce jej pozostawienia. Latwa do
przekazania okazata si¢ rowniez informacja 1. (fatwos¢ 0,79) oraz informacja 2. (tatwos¢ 0,77). W
pierwszej z nich czg$¢ zdajacych jednak nie przekazata informacji o terminie pobytu w hotelu ze
wzgledu na brak umiejetnosci postugiwania si¢ czasem przeszlym. Sposrdd czterech informacji
problematyczna dla zdajacych okazata si¢ informacja 4. (fatwos¢ 0,60). Szczegolnie druga jej czgsé
(pokrycie kosztéw przesyiki) byta czgsto pomijana albo wyrazana w nickomunikatywny sposéb.
Najwigksze trudnosci zdajacy mieli z realizacja kryterium bogactwa jezykowego (tatwos¢ 0,50) oraz
poprawnos$ci jezykowej (tatwosci 0,53). Duza liczba bledéw jezykowych wplyngta na
komunikatywnos¢ tekstu, co uniemozliwialo przyznanie punktow za przekazanie informacji. W
zakresie formy listu (tatwos¢ 0,55) podstawowym bledem popetlianym przez cze¢s¢ zdajacych byto
pomijanie wstepu i/lub zakonczenia. W tym roku wprowadzono warunek, ze jezeli list bedzie zawieracé
wiecej niz 200 wyrazdw, zdajacy otrzyma 0 punktow w kryterium formy. Zdajacym przypomniano o
tym ustaleniu w uwadze pod poleceniem do zadania 8. Znacznie rzadziej niz w latach ubiegtych
zdarzaty sie listy, ktore przekraczaty ten limit.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszezegdlnych zadan arkusza na
poziomie rozszerzonym (Czgs¢ 1)

Stopien trudnosci | Wskaznik tatwoSci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 1.1,1.3,1.5,2.2,2.3,2.5 6
Srednio latwe 0,5-0,69 1.2,1.4,2.1,24,33,34 6
Latwe 0,7-0,89 3.1,3.2 2
Bardzo latwe 0,9-1 - -

Wickszos¢ zadan (85,72%) w czesei | arkusza na poziomie rozszerzonym to zadania trudne
oraz zadania $rednio tatwe. Zadania tatwe stanowily zaledwie 14,28% wszystkich zadan w tej czesci
arkusza. Nie bylo zadan bardzo trudnych ani bardzo tatwych. Dwa otwarte zadania gramatyczne w



czesci Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych nalezaly do najtrudniejszych zadan poziomu
r0ZSZerzonego.

Zadanie 1. to zadanie najtrudniejsze w calym arkuszu na poziomie rozszerzonym (fatwosé
0,39). Polegato ono na uzupehieniu luk wyrazem pochodzacym od wyrazu podanego w nawiasie
(stowotworstwo). Prawidtowe przeksztalcenie wyrazéw wymagato zrozumienia tekstu oraz
rozpoznania zwigzkdw pomigdzy poszczegdlnymi jego cze$ciami. Prawidlowe wykonanie zadania
wymagato zrozumienia kontekstu, w ktorym miat wystapi¢ przeksztalcony wyraz. W zadaniu
wymagano petnej poprawnosci ortograficznej wpisywanych wyrazow. Najtrudniejszym okazato sig¢
zadanie czgstkowe 1.1. (fatwos¢ 0,27), w ktorym od podanego stowa extend nalezato utworzy¢ stowo
extension. Najmniej problemow zdajacym sprawito zadanie czastkowe 1.4. (fatwos¢ 0,52), w ktorym
od podanego stowa comfort nalezalo utworzy¢ stowo o znaczeniu przeciwnym, discomfort. Latwos¢
wykonania tego zadania jest o tyle satysfakcjonujaca, ze w roku ubieglym tego typu przeksztatcenie
okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem czastkowym.

Zadanie 2. okazalo si¢ trudne (tatwos¢ 0,47). Zdajacy mial za zadanie dokona¢, przy uzyciu
odpowiednich konstrukcji leksykalnych lub gramatycznych, transformacji podanych zdan. Tak jak w
poprzednim zadaniu wymagana byla pelna poprawnos¢ ortograficzna odpowiedzi zdajacego.
Najtrudniejszym okazalo si¢ zadanie czastkowe 2.2. (tatwos¢ 0,34), w ktéorym wymagana byla
znajomos$¢ czasownika frazowego fo look down on somebody. Wielu zdajacych stosowalo bledny
przyimek, np. at, zamiast oczekiwanego on, co powodowato utrat¢ punktu. Zdajacy czesto tez pomijali
czasownik frazowy i stosowali konstrukcje, ktora zmieniala znaczenie zdania wyjsciowego, np. He
looks better than those who don’t have fashionable clothes. Trudne réwniez okazato si¢ zadanie
czastkowe 2.3. (tatwos¢ 0,36) — przeksztatcenie zdania Almost nobody answered the question... w
zdanie hardly anybody answered the question. Najtatwiejszym dla zdajacych okazato si¢ zadanie 2.1.
(tatwos¢ 0,64), w ktérym sprawdzana byta umiejetno$¢ stosowania czasownikéw modalnych w
odniesieniu do przesztosci.

W czesci Wypowiedz pisemna zadanie 3. okazalo si¢ tatwe (tatwos¢ 0,76). Zadanie to sprawdzato
umiejetno$¢ formutowania wypowiedzi pisemnej na jeden z trzech tematéw (do wyboru) w formie
opisu, opowiadania, rozprawki. W zadaniu tym oceniano nastepujace elementy: tres¢, kompozycje,
bogactwo jezykowe oraz poprawnos¢ jezykowa. Sposrod tych czterech kryteridow zdajacy najlepiej
radzili sobie z kryterium tresci (tfatwos¢ 0,84) oraz kompozycji (fatwos¢ 0,83). Najwigcej problemow
sprawiata zdajacym realizacja kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,67).

W wypowiedziach pisemnych brakowato czgsto urozmaiconego stownictwa zwigzanego z wybranym
tematem, np. zbyt mato przymiotnikdbw w opisie nauczyciela, jak tez réznorodnych struktur
gramatycznych, np. niewielkie zréznicowanie czasdw narracyjnych w opowiadaniu. Cz¢$¢ zdajacych
miala spore trudnosci z umiej¢tnym stosowaniem wiasciwych struktur leksykalno-gramatycznych i
popetniata liczne btedy jezykowe. Wszystkie trzy tematy okazaly si¢ atrakcyjne dla zdajacych, liczba
wybieranych form wypowiedzi jest poréwnywalna i trudno wskazac te, ktora byta czesciej wybierana
niz pozostate.
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1,00 0.83 0,89
0,80 | 0,76 067 0,77
0,60 - 0,54
0,40
0,20 -
0,00 . . . . .
4 5 6 7 8 9
Numer zadania




Latwos¢ zadan (wyniki czgstkowe)
3
< -
1,00 3 S - S
© 522 o © > L o I~ 2
0.90 1.2 _ o IS 0 =) s M2 g2
Tl 2 S . N IR 2
0,80 A = — o o N = s R oo
— © © S P 7 2‘ o
0,70 H | L it =2 m i o o B A
=) [Co} 0
— 0 [¥e] -
0,60 -| & i3 5
< < — — =
0,50 H =t~ HHHHHH A - M
o o 8
0,40 - S b
=
0,30 |
0,20 -
0,10 |
0,00 e R N i e e e R R L L L
— N [sp] < wn ~ N ™ < wn ~ N ™ < [Ye] ~ N ™ < ['e) ~ (V] ™ < ~ N (se] <t (Yo} ©
¥ ¥ ¥ ¥ ¥ 186 6 16 6 6 6 6 6 © S N N N N N B 8 © B8 5 5 o 5 o o
Numer zadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszezegdinych zadan arkusza na
poziomie rozszerzonym (Czgs¢ 11).

Stopien trudnosci | Wskaznik tatwoSci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 43,6.4,94,9.6.
Srednio latwe 0,5-0,69 5.1,5.5,6.5,7.3,9.3,9.5,
Latwe o108 | Sk arey | 1
Bardzo latwe 0,9-1 45,52,54,7.1,8.1,84 6

Zadania w czesci I arkusza na poziomie rozszerzonym to zadania w wigkszosci tatwe (46,6%).
Zadania bardzo tatwe stanowity 20% wszystkich zadan w tej czgsci arkusza na poziomie rozszerzonym,
tak jak zadania $rednio tatwe (rowniez 20%). Natomiast zadania trudne to 13,3% zadan.

Czeg$¢ Rozumienie ze stuchu sktadata si¢ z trzech zadan. Zadanie 4. okazato si¢ tatwe dla
zdajacych (fatwos¢ 0,76). Na podstawie komunikatu o funkcjonowaniu opieki medycznej na jednym z
uniwersytetow zdajacy miat zdecydowac, ktore zdania sa zgodne z trescig wystuchanego tekstu, a ktore
nie. Najtrudniejszym w tym zadaniu okazato si¢ zadanie czastkowe 4.3. You need to make an
appointment to attend a medical interview. (fatwos¢ 0,44). Zdajacy zwracali uwage na koniecznosé
wizyty, ale nie zauwazali, ze jej termin jest juz ustalony i nie ma potrzeby jej zamawiania. Zadanie
czastkowe 4.5. okazalo si¢ najtatwiejszym zadaniem czastkowym w tej czesci arkusza poziomu
rozszerzonego (tatwosc¢ 0,90).

Zadanie 5. okazalo si¢ rowniez tatwe dla zdajacych (fatwos¢ 0,83). Opieralo si¢ ono na
wypowiedziach pigciu os6b na temat Nowego Jorku. Zadaniem zdajacego bylo przyporzadkowanie
poszczegdlnym wypowiedziom odpowiednich nagtowkow. Najtatwiejszym zadaniem czastkowym
okazato si¢ zadanie 5.4. (fatwos¢ 0,98). Byto to rowniez najtatwiejsze zadanie czastkowe w catym
arkuszu. Najwiecej trudnosci sprawily zdajacym dwa zadania czastkowe 5.1. oraz 5.5. (fatwosci 0,69),
gdzie zadaniem zdajacego bylo dopasowanie nagtowka UNEXPECTED HOSPITALITY oraz
przyporzadkowanie nagtowka AN OVERRATED TOURIST ATTRACTION. Wypowiedzi, ktorych
dotyczyly te tytuly nie byly szczegdlnie skomplikowane leksykalnie. Trudnos¢ tych zadan mogta
wynika¢ z niezrozumienia elementdw samych naglowkow (wyrazdéw hospitality oraz overrated), ktore
byty kluczowe do rozwigzania tych zadan.
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Zadanie 6. okazalo si¢ $rednio tatwe (tatwos¢ 0,67). Byto to najtrudniejsze zadanie w czesci
sprawdzajacej rozumienie ze stuchu i wymagato od zdajacych uwaznego stuchania i selekcjonowania
ustyszanych informacji. Nagranie do tego zadania bylo wywiadem z aktorka odgrywajaca gtéwna role
w filmie p.t. ,,Krolowa” i dotyczyto, m.in. dylematéw aktorki w trakcie pracy na planie filmowym,
przygotowania si¢ do roli krolowej Elzbiety Il oraz najtrudniejszej sceny w filmie. Najtrudniejsze
okazato si¢ zadanie czgstkowe 6.4. (fatwos¢ 0,44). Zdajacy, ktorzy nie zrozumieli calej wypowiedzi,
ktorej dotyczylo to zadanie, a jedynie jej fragmenty, nie wykonali tego zadania poprawnie.
Najtatwiejsze dla zdajacych okazato si¢ zadanie czastkowe 6.2. (tatwos¢ 0,86), ktore dotyczylo
przygotowan aktorki do roli krélowe;.

Cze$¢ Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych sktadata
si¢ z dwoch zadan dotyczacych rozumienia tekstu czytanego oraz jednego na rozpoznawanie struktur
leksykalno-gramatycznych.

Zadanie 7. okazato si¢ tatwe (tatwos¢ 0,77) dla zdajacych. Podstawe zadania stanowit tekst
literacki, ktory dotyczyt pierwszego dnia pracy mlodej kobiety, rozwoju jej kariery zawodowej, zycia
towarzyskiego, jak tez rozwazan na temat wyboru odpowiedniego zatrudnienia. Trzy sposrdd pigciu
zadan czastkowych okazaty si¢ tatwe (tatwosci od 0,73-zadanie 7.4. do 0,89-zadanie 7.5.), a jedno
bardzo tatwe-7.1. (fatwos¢ 0,90). Jedynym zadaniem czastkowym, ktore dla zdajacych okazato sig
problematyczne byto Srednio tatwe zadanie 7.3. (tatwos¢ 0,55). Dotyczylo ono zakresu obowigzkow
bohaterki tekstu.

Zadanie 8. (fatwos¢ 0,89) bylo najtatwiejszym zadaniem w arkuszu. Sktadato si¢ z czterech
zadan czastkowych i byto oparte na tekscie publicystycznym. Tematem tekstu byty rézne podejscia do
wychowywania dzieci, teraz i w przeszlosci. Zadaniem zdajacego byto uzupehienie luk w tekscie
podanymi zdaniami tak, aby otrzymac spdjny i logiczny tekst. Wszystkie zadania czastkowe okazaty si¢
dla zdajacych tatwe lub bardzo tatwe (tatwosci od 0,83-zadanie 8.3. do 0,93-zadanie 8.1.). Jakkolwiek
tekst byl fragmentem autentycznego artykutu z Telegraph, czytelne zwiazki miedzy zdaniami sprawity,
iz zdajacy nie mieli wigkszych problemow z uzupehieniem tekstu odpowiednimi zdaniami.

Ostatnie zadanie poziomu rozszerzonego, zadanie 9., to najtrudniejsze zadanie w Il czesci
arkusza (tatwos$¢ 0,54). Zadaniem zdajacego bylo rozpoznanie réznorodnych struktur leksykalno-
gramatycznych i wybranie wlasciwego sposobu uzupetnienia luk w tekscie. Aby poprawnie wykona¢ to
zadanie nalezalo wykazaé si¢ znajomoscig systemu gramatycznego oraz slownictwa na poziomie
rozszerzonym. Najtrudniejsze dla zdajacego byto zadanie czastkowe 9.6. (fatwos¢ 0,32), (zastosowanie
konstrukcji imiestowowej When interviewed....). Trudne okazalo si¢ rowniez zadanie czastkowe 9.4.
(tatwos¢ 0,36), w ktérym nalezato uzupehic tekst zaimkiem wzglednym whose.

3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI

CENTRALNEJ
Poziom podstawowy
Parametry statystyczne arkusza
LICZ.b,a Sr.edmo Latwos¢ Odchylenie Wy.lflk V.Vyn.l k Mediana | Modalna
uczniow | wynik w % standardowe najnizszy Najwyzszy
34778 62,42 0,62 11,26 0,00 50,00 32,00 45,00

Za rozwiazanie wszystkich zadan w arkuszu mozna byto uzyska¢ 50 punktéw (100%). Wynik
$redni w ujeciu procentowym za ten arkusz dla catego wojewddztwa wynosi 62,42%. Oznacza to, ze
sytuuje si¢ duzo powyzej progu zaliczenia egzaminu (30%).

Najnizszy wynik (0 pkt) uzyskalo czterech zdajacych, 268 zdajacych uzyskato wynik
maksymalny (50 pkt). Najwiecej zdajacych otrzymato 45 punktéw (modalna — wynik najczesciej
wystepujacy). Wynik ucznia srodkowego (mediana) to 32 punktow.
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Rozklad wynikow indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

liczba zdajacych
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkol

Typ szkoly Liczba zdajacych Srednie wyniki w %
Liceum ogdlnoksztatcace 22 689 70,16
Liceum profilowane 3836 48,99
Liceum uzupetiajace 679 36,72
Technikum 7064 49,31
Technikum uzupetniajace 510 34,48
RAZEM 34778 62.42

Sredni

wynik W ujeciu  procentowym uzyskany przez

zdajacych z

liceow

ogolnoksztatcacych jest wyzszy od $redniego wyniku dla wojewddztwa, natomiast wyniki uzyskane
przez absolwentow liceow profilowanych, liceéw uzupehiajacych, technikow oraz technikdéw
uzupetniajacych sytuuja si¢ ponizej tej sredniej.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

Powiat Srednia w % Powiat Srednia w %

biatobrzeski 54,83 piaseczynski 62,76
ciechanowski 59,10 plocki 48,42
garwolinski 57,81 ptonski 60,86
gostyninski 61,05 pruszkowski 65,67
grodziski 62,61 przasnyski 61,65
grojecki 60,19 przysuski 53,67
kozienicki 56,02 puttuski 56,55
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legionowski 69,28 radomski 58,75
lipski 55,73 siedlecki 33,14
losicki 55,72 sierpecki 57,94

M. Ostroteka 60,03 sochaczewski 58,87

M. Plock 61,04 sokotowski 58,99
M. Radom 61,21 szydtowiecki 65,55
M. Siedlce 59,49 warszawski 69,19
makowski 57,54 warszawski zachodni 59,03

minski 60,77 wegrowski 60,47
mtawski 55,53 wolominski 56,26
nowodworski 53,13 wyszkowski 50,92

ostrotecki 46,54 zwolenski 57,34
ostrowski 55,47 zurominski 52,14

otwocki 65,54 Zyrardowski 61,57

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Dzielnica Srednia w % Dzielnica Srednia w %
Warszawa — Bemowo 73,95 Warszawa - Targowek 66,75
Warszawa - Biatolgka 68,92 Warszawa — Ursus 71,69
Warszawa — Bielany 70,63 Warszawa — Ursynow 75,73
Warszawa — Mokotow 74,11 Warszawa — Wawer 68.5
Warszawa — Ochota 71,55 Warszawa — Wilanow 79,00
Warszawa - Praga Poludnie 62,34 Warszawa — Wlochy 60,64
Warszawa - Praga Potnoc 60,91 Warszawa — Wola 68,42
Warszawa - Rembertow 70,64 Warszawa — Zoliborz 68,11
Warszawa - Srédmiescie 70,84 Wesota 55,65

Krajowe normy staninowe dla wynikéw indywidualnych /Karta wynikéw matury 2008/

Na podstawie krajowych wynikow w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych
egzamin maturalny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym przygotowano skalg¢ staninowa,
ktéra umozliwia przyporzadkowanie wynikéw poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.
W ponizszej tabeli uwzgledniono réwniez przeliczone wyniki z poziomu rozszerzonego.

Liczba zdajacych:
(ﬁ?ns;:l) Nazwa klasy Przedzialy procentowe Komentarz dla zdajacego
5 - : - - 5 :
1 najnizsza 0% - 22% 4% zdajacych ma \yynlk w tej kla51.e, 96% zdajacych
ma wynik w klasach wyzszych
5 - - : : 5 :
) bardzo niska 23% - 30% 7% zdaj a,cyc.:h ma wynlk w tej klas1e,089 % ;qaquych
ma wynik w wyzszych klasach, 4% w nizszej
5 - > - - 5 -
3 niska 31% - 40% 12% zdaquych ma .Wynlk w tej klasie, 77% .Z.daja,cych
ma wynik w wyzszych klasach, 11% w nizszych
o, .. 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 60% zdajacych
o/ _ 0
4 ponizej srednicj 41% - 34% ma wynik w wyzszych klasach, 23% w nizszych
. . 20% zdajacych ma wynik w tej klasie, 40% zdajacych
0/ _ (00,
> Srednia 33% - 69% ma wynik w wyzszych klasach, 40% w nizszych
s - 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 23% zdajacych
0/ _ Q10
6 powyzej Srednicj 70% - 81% ma wynik w wyzszych klasach, 60% w nizszych
17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 11% zdajacych
0/ _ QQO
7 wysoka 82% - 89% ma wynik w wyzszych klasach, 77% w nizszych
7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 4% zdajacych
0/ _ 040
8 bardzo wysoka 90% - 94% ma wynik w wyzszych klasach, 89% w nizszych
9 najwyzsza 95% - 100% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% w nizszych
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Korzystanie z tej tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej sredniej liczby punktow w ujeciu
procentowym odpowiedniemu przedziatlowi i odczytaniu nazwy klasy. Jezeli zdajacy uzyskat 51%
punktéw, to jego wynik miesci si¢ w przedziate od 41% do 54% punktéw, czyli w staninie czwartym,
co oznacza, ze jest to wynik w klasie §redniej uzyskany przez ok. 17% absolwentow.

Porownanie osiagnie¢¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu

Wyniki na Procent zdajacych, ktérzy uzyskali
Klasa .- , .
> Nazwa klasy swiadectwie | Wyniki w poszczegolnych przedzialach
(stanin) o .
w % w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0% - 22% 4 4
2 bardzo niska 23% - 30% 7 6
3 niska 31% - 40% 12 10
4 ponizej $redniej 41% - 54% 17 16
5 $rednia 55% - 69% 20 19
6 powyzej srednigj 70% - 81% 17 18
7 wysoka 82% - 89% 12 13
8 bardzo wysoka 90% - 94% 7 9
9 najwyzsza 95% - 100% 4 5

Z analizy tabeli wynika, ze zdajacy jezyk angielski na poziomie podstawowym na Mazowszu
osiggneli wyniki lepsze od wynikdéw zdajacych ten przedmiot w innych wojewddztwach, powyzej
sredniej, w wysokiej, bardzo wysokiej i najwyzszej klasie znalazt si¢ wigkszy procent zdajacych.

Aby poréwnac¢ wyniki danej szkoty do wynikow uzyskanych przez zdajacych z innych szkét,
przygotowano tabele staninowa, biorac pod uwage $rednig w ujeciu procentowym uzyskang przez
absolwentéw z kazdej szkoty.

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoly nalezy przyporzadkowac
srednie procentowe obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przedziatowi skali.

Normy staninowe dla wynikéw szkél w wojewédztwie mazowieckim

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoty nalezy przyporzadkowac
srednie obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przedziatowi skali.

Stanin/klasa Nazwa Klasy Przedzialy |y i ba sikél | % szkél
procentowe
1 najnizsza 12%-25% 39 4,1
2 bardzo niska 26%-32% 68 7,1
3 niska 33%-40% 116 12,1
4 ponizej Sredniej 41%-48% 166 17,3
5 $rednia 49%-57% 191 19,9
6 powyzej Sredniej 58%-68% 166 17,3
7 wysoka 69%-78% 117 12,2
8 bardzo wysoka 79%-87% 66 6,9
9 najwyzsza 88%-100% 31 3,2
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Dla ulatwienia analizy rozktadu wynikow w wojewddztwie mazowieckim z egzaminu
maturalnego z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym przygotowano tabele staninowa, biorgc
pod uwage Srednie w ujeciu procentowym uzyskane przez populacje zdajacych w poszczegélnych
powiatach.

Normy staninowe dla wynikow w powiatach wojewodztwa mazowieckiego

Stanin/
klasa

1 najnizsza 0%-47%

Nazwa klasy Przedzialy procentowe Powiaty

siedlecki

ostrolecki

plocki

zurominski
nowodworski
przysuski
bialobrzeski
ostrowski

mlawski

losicki

lipski

56%-57% kozienicki
wolominski
pultuski

zwolenski
makowski
garwolinski
sierpecki

radomski

5 Srednia 58%-59% sochaczewski
sokolowski
warszawski zachodni
ciechanowski

m. Siedlce

m. Ostroleka
grojecki

wegrowski

powyzej 60%-61% minski

Sredniej plonski

m. Plock
gostyninski
m. Radom
zyrardowski
grojecki
grodziski
piaseczynski

2 bardzo niska 48%-52%

3 niska 53%-55%

ponizej
Sredniej

7 wysoka 62%-63%

bardzo otwocki
8 64%-66% szydlowiecki
wysoka
pruszkowski

warszawski

R o/ _ 1000
9 najwyzsza 67%-100% legionowski

Z analizy tabeli wynika, ze lepsze od pozostaltych wyniki uzyskali absolwenci szkét
z powiatow warszawskiego oraz legionowskiego.

15



Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (Czes¢ i IT)

Llcz.b,a Sl:edmo Latwos¢ Odchylenie Wyflk V‘Vyn.l k Mediana | Modalna
uczniow | wynik w % standardowe | najnizszy | najwyzszy
7 600 72,12 0,72 7,49 4,00 50,00 37,00 36,50

Za rozwigzanie wszystkich zadan w czesci I i Il arkusza na poziomie rozszerzonym zdajacy
mogli otrzymac¢ maksymalnie 50 punktéw (100%). Wynik $redni w ujeciu procentowym za te arkusze
dla catego wojewodztwa jest wysoki i wynosi 72,12%.

Najnizszy wynik (4 pkt) uzyskat 1 zdajacy. Najwyzszy wynik (50 pkt) uzyskato 56 zdajacych.
Najwigcej ucznidw otrzymato 36,5 punktu (modalna — wynik najczesciej wystepujacy). Wynik ucznia
srodkowego (mediana) to 37 punktow.

Rozklad wynikéw indywidualnych

450

Rozktad wynikow - poziom rozszerzony

400

1388

350

25
340

300

276

084

250

200

150

Liczba zdajacych

100
50

349

28

310
297

I
00 e 288
00 [t 246
00 et 157

‘ 196
00 mm 56

42
43
44
45
46
47

Powyzszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkol

Przedmiot obowigzkowy Przedmiot dodatkowy Ogobtem
Typ szkoly Liczba Wynik §redni | Liczba Wynik §redni Liczba Wynik
zdajacych w % zdajacych w % zdajacych | Sredni w %
Liceum 6298 71,51 1137 77,78 7435 72,47
ogodlnoksztatcace
Liceum 61 55,36 5 34,80 66 53,80
profilowane
Llceum' ) 4 47,25 _ - 4 47,25
uzupetniajace
Technikum 86 60,85 8 37,75 94 58,88
Technlk}lm 1 75,00 . - 1 75,00
uzupetniajace
RAZEM 6 450 71,20 1150 77,32 7 600 72,12
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Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym w czesci I
1 Il uzyskany przez zdajacych jezyk angielski jako przedmiot obowigzkowy wynosi 71,20%, a jako
dodatkowy jest wyzszy 1 wynosi 77,32%.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewodztwa mazowieckiego

Powiat Sre(l;:la W Powiat Sre(};(l)la W
biatobrzeski 50,75 | piaseczynski 75,70
ciechanowski 69,86 | ptocki 59,29
garwolinski 64,49 | ptonski 67,42
gostyninski 70,57 | pruszkowski 68,78
grodziski 73,52 | przasnyski 67,71
grdjecki 64,84 | przysuski 59,55
kozienicki 64,09 | puttuski 64,67
legionowski 67,13 | radomski 67,85
lipski 66,67 | sierpecki 70,39
osicki 68,40 | sochaczewski 68,78
M. Ostroleka 72,46 | sokotowski 62,60
M. Plock 69,88 | szydtowiecki 69,25
M. Radom 71,77 | warszawski 74,45
M. Siedlce 66,76 | warszawski zachodni 61,40
makowski 64,00 | wegrowski 69,79
minski 68,98 | wotominski 69,19
miawski 65,39 | wyszkowski 69,43
nowodworski 66,91 | zwolenski 55,93
ostrowski 66,93 | zurominski 65,13
otwocki 69,79 | zyrardowski 67,36

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Dzielnica Srednia w % Dzielnica Srednia w %
Warszawa - Bemowo 65,26 Warszawa - Zoliborz 71,67
Warszawa - Biatoteka 57,82 Warszawa - Rembertéw 59,91
Warszawa - Bielany 72,12 Warszawa - Targowek 68,06
Warszawa - Mokotow 73,92 Warszawa - Ursus 69,07
Warszawa - Ochota 78,53 Warszawa - Ursynow 74,62
Warszawa - Praga Poludnie 70,12 Warszawa - Wawer 63,98
Warszawa - Praga Péinoc 74,15 Warszawa - Wilanéw 74,05
Warszawa - Srodmiescie 79,19 Warszawa - Wiochy 67,71
Warszawa - Wola 71,50 Wesota 88,00

Na podstawie wynikdw uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z jezyka angielskiego na
poziomie rozszerzonym przygotowano skale staninowa, ktora umozliwia przyporzadkowanie
wynikow poszezegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.
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Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikéw matury 2008/

Liczba zdajacych: 52 984

Klasa
(stanin)

Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Komentarz dla zdajacego

1

najnizsza

0% - 40%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

bardzo niska

41% - 50%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach, 4%
W nizszej.

niska

51% - 59%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

ponizej Sredniej

60% - 67%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

$rednia

68% - 75%

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

powyzej Sredniej

76% - 718%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

wysoka

79% - 85%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

bardzo wysoka

86% - 91%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

najwyzsza

92% - 100%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli, podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego, polega na
przyporzadkowaniu uzyskanej sredniej liczby punktow odpowiedniemu przedziatowi i odczytaniu

nazwy klasy.

W celu porownania wynikéw danej szkoly z wynikami uzyskanymi przez zdajacych z innych
szkol, przygotowano tabele staninowa dla wynikow szkot, biorac pod uwage srednie liczby punktow

w skali procentowej uzyskane przez absolwentow z kazdej szkoty.

Porownanie osiggni¢¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu

Wyniki na Procent zdajacych, ktérzy uzyskali
Klasa P . iki 6lnvch dzialach
. Nazwa klasy Swiadectwie | WYNIKI W poszczegolnych przedziaiac
(stanin) o .
w % w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0-40 4 3
2 bardzo niska 41 -50 7 7
3 niska 51-59 12 11
4 ponizej sredniej 60 — 67 17 15
5 $rednia 68 — 75 20 20
6 powyzej sredniej 76 — 82 17 17
7 wysoka 83 — 88 12 13
8 bardzo wysoka 89-93 7 9
9 najwyzsza 94 -100 4 5
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Z analizy tabeli wynika, ze zdajacy jezyk angielski na poziomie rozszerzonym na Mazowszu
osiggneli wyniki lepsze od wynikow zdajacych ten przedmiot w innych wojewddztwach. W wyzszych
staninach znalazt si¢ wigkszy procent zdajacych.

Normy staninowe dla wynikow szkot w wojewddztwie mazowieckim

Dla odczytania witasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoty nalezy przyporzadkowaé
srednie obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przedziatowi skali.

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy procentowe | Liczba szkol % szkol
1 najnizsza 0-33 14 3,4%
2 bardzo niska 34-44 28 6,8%
3 niska 45-56 52 12,6%
4 ponizej Sredniej 57-63 76 18,4%
5 Srednia 64-69 87 21,0%
6 powyzej Sredniej 70-73 66 15,9%
7 wysoka 74-78 49 11,8%
8 bardzo wysoka 79-83 30 7,2%
9 najwyzsza 84-100 12 2,9%

Normy staninowe dla wynikow w powiatach wojewodztwa mazowieckiego

Stanin/klasa

Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Powiaty

najnizsza

50,8 55,9

biatobrzeski
zwolenski

bardzo niska

59,3-61,4

ptocki
przysuski
warszawski zachodni

niska

62,6 — 64,7

sokotowski
makowski
kozienicki
garwolinski
pultuski

ponizej sredniej

64,8 — 66,9

grojecki
zurominski
miawski
lipski

m. Siedlce
nowodworski
ostrowski

srednia

67,1 - 68,8

legionowski
zyrardowski
ptonski
przasnyski
radomski
tosicki
pruszkowski
sochaczewski

powyzej sredniej

69,0 — 69,8

minski
wotominski
szydtowiecki
wyszkowski
otwocki
wegrowski

wysoka

69,9 -71.,8

ciechanowski
m. Plock
sierpecki
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gostyninski
m. Radom

m. Ostrotgka
8 bardzo wysoka 72,5-74,4 grodziski

warszawski

9 najwyzsza 75,7 piaseczynski

Z analizy tej tabeli wynika, ze najlepsze wyniki uzyskali absolwenci szkot z powiatu

piaseczynskiego.

PODSUMOWANIE I WNIOSKI

Do egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego przystapilo w wojewodztwie mazowieckim
42 572 0s6b, co stanowi 80,34% zdajacych egzamin maturalny w 2008 roku.
Do egzaminu na poziomie rozszerzonym przystapito 7 600 absolwentow.
Jezyk angielski wybrany jako przedmiot obowigzkowy zdawato 41 422 abiturientow.
Jezyk angielski jako przedmiot dodatkowy wybrato 1 150 o0sob.
Egzamin maturalny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym i na poziomie rozszerzonym
okazat si¢ duzo tatwiejszy dla absolwentow licedéw ogolnoksztalcacych, niz dla absolwentéw
licedw profilowanych, uzupetniajacych, technikow oraz technikoéw uzupetniajacych.
Wszyscy zdajacy egzamin na poziomie dwujezycznym uzyskali co najmniej 30% punktow.
Liczba uniewaznien egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego wzrosta w porownaniu do
poprzedniego roku i wyniosta 27.
Zdajacy mieli trudnosci:
» z przekazaniem informacji w zadaniach otwartych na poziomie podstawowym ze
wzgledu na uboga leksyke oraz duzg ilos¢ bledow,
» ze zrozumieniem polecen do zadan (np. informacja 3 w zad. 7 na poziomie
podstawowym),
» z samodzielnym formutowaniem wypowiedzi pisemnych (pojawiaty si¢ nicudolne
proby odtwarzania tekstow wyuczonych na pamieé),
» ze znajomoscig regut tworzenia form wypowiedzi pisemnej (np. opowiadanie).
Niektérzy zdajacy:
= pisali prace niesamodzielne,
= nie przenosili odpowiedzi do zadan zamknigtych na karty odpowiedzi,
= nie zaznaczali (na poziomie rozszerzonym) wybranego tematu wypowiedzi pisemne;.
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III. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA NIEMIECKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z jezyka niemieckiego (arkusz standardowy), z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba Liczba zdajacych przedmiot jako
zdajacych obowigzkowy dodatkowy Razem Liczba
poziom | poziom | poziom Razem poziom uniewaznien

Typ szkoly podst. rozszerz. | dwujez. r0ZSZErZ.
Liceum 2516 353 28 2897 219 3116 3
ogolnoksztalcace
Liceum 521 0 0 521 0 521 2
profilowane
Technikum 886 4 0 890 7 897 8
Liceum 30 0 0 30 0 30 2
uzupehiajace
Techmkpm 48 0 0 48 0 48 -
uzupehiajgce

RAZEM| 4001 357 28 4 386 226 4612 15

e W 2008 r. do egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego przystapito 4612 abiturientéw, co
stanowito 8,7% calej populacji maturzystéw w wojewddztwie mazowieckim. Tegoroczni
abiturienci to gtownie absolwenci liceow ogdlnoksztatcacych (3116), technikow (897) oraz licedw

profilowanych (521).

e 226 (0,4%) abiturientéw, gldwnie z liceow ogdlnoksztatcacych, wybrato jezyk niemiecki jako

przedmiot dodatkowy.

e FEgzamin maturalny na poziomie rozszerzonym (jako przedmiot obowigzkowy i przedmiot
dodatkowy) zdawato 583 absolwentow.

e 28 abiturientdéw przystapilo do egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego na poziomie

dwujezycznym.

e | abiturient zdawal egzamin maturalny z jezyka niemieckiego dla niestyszacych i 1 dla

niewidomych.

e Do sesji w terminie dodatkowym (czerwiec) przystapito 2 abiturientow.

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka
niemieckiego zdawanego jako przedmiot wybrany obowiazkowo uzyskali co najmniej

30% punktow
Wskazniki Liczba i procent tych, ktérzy uzyskali nie mniej niz 30% punktéow
zdawalnoSci . . . .
\ Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwujezyczny
Typ szkoly Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Liceum 2432 | 96,66% 350 99,15% 28 100,00%
ogodlnoksztatcace
Liceum profilowane 422 81,00% - - - -
Technikum 687 77,54% 4 100,00% - -
Liceum uzupetniajace 8 26,67% - - - -
Technikum 11 22,92% - - - -
uzupekniajace
RAZEM | 3560 88,98% 354 99,16% 28 100,00%
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Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy z egzaminu maturalnego
z jezyka niemieckiego zdawanego jako przedmiot wybrany obowigzkowo uzyskali mniej
niz 30% punktow

Wskazniki Liczba i procent tych, ktorzy uzyskali mniej niz 30% punktéow

zdawalnosci Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwujezyczny
Typ szkoly Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Liceum 84 3,34 3 0,85 ] )
ogodlnoksztatcace
Liceum profilowane 99 19,00 - - - -
Technikum 199 22,46 - - - -
Liceum uzupetniajace 22 73,33 - - - -
Techmkprp 37 77,08 i ) ] ]
uzupetniajace

RAZEM 441 11,02 3 0,84 - -

e 3942 absolwentow (89,8%) uzyskato nie mniej niz 30% punktéw, natomiast 444 (10,1%) nie
uzyskato 30% punktow. Najlepiej pod tym wzgledem wypadli zdajacy w liceach
ogolnoksztatcacych, w ktorych zdawalno$¢ wyniosta 96,7% na poziomie podstawowym i1 99,15%
na poziomie rozszerzonym, a najgorzej absolwenci technikow uzupetniajacych, w ktorych az 77%
zdajacych nie wuzyskato 30% punktow. Porownujac wyniki w liceach profilowanych
i technikach okazato sie, ze licea profilowane wypadty lepiej niz technika.

2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI

LATWOSCI
Poziom podstawowy
Latwosc¢ zadan - poziom podstawowy
rE (o) —
- = [
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza na
poziomie podstawowym.

Stopien trudnosci Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan

Bardzo trudne 0-0,19 - -

11/1.5/33/4.1/43/45/4.6/5.1/
Trudne 0,2-0,49 5.4/5.5/5.6/5.7/ 8.7/ 13

1.2/1.3/1.4/2.1/2.2/3.1/3.2/ 3.4/
Srednio latwe 0,5-0,69 3.5/4.2/4.4/5.2/5.3/5.8/6.3/6.5/ 21
7.3/ 7.5/ 8.3/ 8.5/ 8.6/

23/2.4/2.5/ 6.1/ 64/ 6.6/ 7.1/ 7.2/
. 0,7-0.89 7.4/ 8.1/ 8.2/ 8.4/ 12

Bardzo latwe 0,9-1 6.2/ 1

Zadania na poziomie podstawowym okazaly si¢ dla zdajacych srednio tatwe (tatwos¢ 0,58).
Zadania bardzo tatwe, tatwe i $rednio tatwe stanowity 72,3%, a zadania trudne 27,6% zadan w
arkuszu. Nie byto zadan bardzo trudnych.

W czegsci Rozumienie ze stuchu zadanie 1. sytuuje si¢ w przedziale zadan $rednio tatwych
(tatwos¢ 0,55). Zadaniem zdajacego bylo wykazaé si¢ umieje¢tnoscia okreslenia intencji autora lub
nadawcy tekstu. W zadaniu nalezato dopasowac¢ do pigciu krotkich dialogdw odpowiednie okreslenia
intencji. Zadanie czastkowe 1.3. okazalo si¢ zadaniem najtatwiejszym (tatwos¢ 0,69), poniewaz
i w zadaniu i w tekscie pojawily sie podobne wyrazenia: sich entschuldigen 1 entschuldige.
Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 1.5. (fatwos¢ 0,42) ze wzgledu na trudniejsze stownictwo.

Zadanie 2. okazato si¢ najtatwiejszym zadaniem nie tylko w czg$ci sprawdzajacej rozumienie ze
stuchu ale i catego arkusza na poziomie podstawowym (tatwos¢ 0,74). Zadanie polegato
na wystuchaniu wywiadu z uczniem wybitnie zdolnym. Wypowiedzi te dotyczyty czasu spgdzonego
w szkole, zainteresowan sportowych czy planow na przyszto$é. W zadaniu sprawdzana byla
umiejetnos¢ stwierdzania, czy tekst zawiera okreslone informacje (technika prawda/fatsz). Najnizszy
wskaznik tatwosci miato zadanie 2.1. (fatwo$¢ 0,63) a najwyzszy zadanie 2.3. (fatwos¢ 0,85). Zdajacy
bez wigkszych problemow skojarzyli wyrazenia w ustyszanym tekscie i w zadaniu: Lieblingsfcicher,
Mathematik 1 Sport i prawidlowo potwierdzili informacje¢ o dwoch ulubionych przedmiotach.

Zadanie 3. mialo podobny stopien trudnosci jak zadanie 1. (tatwo$¢ 0,56). Sprawdzana byta
umiejetnos¢  stwierdzania, czy tekst zawiera okreslone informacje oraz umiejetnosé
wyselekcjonowania informacji. Technikg zastosowang w tym zadaniu byt ,,wielokrotny wybor”.
Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie 3.3. (tatwos¢ 0,44), w ktorym zdajacy mieli problem ze
zrozumieniem roznych przymiotnikow np. hilfsbereit czy gleichgiiltig. Najlatwiejszym za$ zadanie
3.4. (fatwos¢ 0,66), w ktorym zdajacy wykorzystywali wlasne doswiadczenia zwigzane z zakupem
telefonu 1 wybierali odpowiedz Ausstattung sugerujac sie¢ wyrazeniem ... mit eingebautem
Fotoapparat ausgestattet war.
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Zadanie 4. (tatwos¢ 0,49) to szes¢ krétkich autentycznych tekstow informacyjnych, ktoére
dotyczyty zakresu tematycznego ,,Podrozowanie i turystyka — baza noclegowa”. Teksty informowaty
o wadach 1 zaletach pobytu w okreslonych schroniskach mtodziezowych. Do zadania tego
przygotowano test wielokrotnego wyboru tj. zdajacy wybierali sposrod czterech podanych informacji
jedna, zgodna z tekstem dotyczacym danego schroniska. Zadanie czastkowe 4.1. okazato sie
najtrudniejszym (tatwos¢ 0,41). Zdajacy, nie dokonywali szczegdtowej analizy tekstu i nie potrafili
tego powigzaé z prawidtowa odpowiedzia keine Nacht mehr in der Jugendherberge. Najlatwiejsze
zadanie czastkowe 4.4. (latwos¢ 0,65) dotyczyto wyposazenia schroniska w prysznice nur
1 Sanitdrbereich mit 5 Duschen, z ktdrym zdajacy prawidtowo powiazali wyrazenie z tekstu zu wenig
Duschen.

Zadanie 5. (fatwos¢ 0,38) sprawdzato umiejetnos¢ okreslania gtownych mysli poszczegoélnych

czescei tekstu, wyselekcjonowania informacji oraz rozpoznawania zwigzkow miedzy poszczegdlnymi
czgsciami tekstu. Zadanie to zardéwno w czesci Rozumienie tekstu czytanego jak i w caltym arkuszu
okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem na poziomie podstawowym. Byt to wywiad z Alexem, ktory
wraz z rodzicami (wyzszymi urzednikami z bylej NRD) przebywat na placowce dyplomatycznej
w Waszyngtonie. Zdajacy mieli przyporzadkowaé do kazdej odpowiedzi wlasciwe pytanie.
Zadanie czastkowe 5.4. sprawito zdajacym najwigksza trudno$¢ (tatwos¢ 0,24), poniewaz zawierato
trudniejsze stownictwo np.: Zusammenbruch, oraz trudniejsze struktury leksykalno-gramatyczne
np.: Passiv. Zadanie czastkowe 5.2. mowiace o poruszaniu si¢ po miescie okazato si¢ zadaniem
najtatwiejszym (tatwosc 0,53).

Zadanie 6. (tatwos¢ 0,70) byto najtatwiejszym zadaniem w cze$ci Rozumienie tekstu czytanego
a zadanie czastkowe 6.2. okazalto si¢ najlatwiejszym zadaniem czastkowym w catym arkuszu (tatwos¢
0,94), poniewaz im Internet prdsentieren tatwo powigzano z fragmentem tekstu ...deshalb habe ich
die Schuhe fotografiert und und die Bilder ins Internet gestellt. Zadanie czastkowe 6.3. miato nizszy
wskaznik tatwosci (tatwos¢ 0,55). Zdajacy mogli mie¢ problem ze zrozumieniem stowa Schuhsorte.

Czegs$¢ Wypowiedz pisemna, zawierata dwa zadania otwarte.

Zadanie 7. (tatwos¢ 0,71) polegajace na napisaniu krétkiego tekstu uzytkowego, okazato sig
zadaniem latwym. Zadaniem zdajacego bylo zredagowanie wiadomosci do znajomej mieszkajgcej
w Lipsku, w ktorej piszacy miat odwola¢ swoja wizyte. W zadaniu tym byla oceniana przede
wszystkim komunikatywnos¢, a w mniejszym stopniu poprawnos¢ jezykowa. Zdajacy mieli wigksze
lub mniejsze problemy z przekazaniem informacji podanych w poleceniu w jezyku polskim.
Najlatwiejsze okazalo si¢ przekazanie informacji o podjeciu pracy wakacyjnej - zadanie czastkowe
7.1. (fatwos¢ 0,82), najtrudniejszym okazalo si¢ wyrazenie zalu z powodu odwotania wizyty - zadanie
7.3. (tatwos¢ 0,64). Brak tej informacji spowodowany byl bardzo ograniczonym stownictwem
zdajacych. Nieznajomos$¢ podstawowych czasownikow (przyjezdzac), przyimkow (w czasie wakacyi,
do Lipska, w pazdzierniku) czy czaséw (czasu przesztego) utrudnialy komunikacje i powodowaty
niezaliczenie informacji. Liczne btedy jezykowe obnizyly tez wskaznik tatwosci dotyczacy
poprawnosci jezykowej (fatwosc 0,51).

Nieco trudniejsze bylo zadanie 8. — napisanie dtuzszego tekstu uzytkowego (tatwos¢ 0,60).
Zadaniem zdajacego byto zredagowanie listu prywatnego uwzgledniajacego okreslony limit stow oraz
uwzgledniajgcego wymogi tej formy wypowiedzi. List na temat egzaminu maturalnego dotyczyt
przygotowan do tego egzaminu, wyboru przedmiotow i kierunku studiow oraz plandw wakacyjnych.
Najtatwiejsze okazato si¢ przekazanie informacji dotyczacej miejsca studiowania i1 plandéw
wakacyjnych - zadanie czastkowe 8.4. (fatwos¢ 0,77), najtrudniejszg okazata si¢ informacja dotyczaca
ostatniego dnia przed egzaminem i samopoczucia - zadanie 8.3. (fatwos¢ 0,62). Wielu zdajacych
jednak nieprecyzyjnie realizowato polecenia i zamiast uwzgledni¢ w liscie informacje o przedmiotach
wybranych na egzamin, opisywatlo swoje ulubione przedmioty w szkole. Nieznajomosé
podstawowych czasownikéw ograniczyla mozliwo$¢ opisania dzialan czy wydarzen w dniu
poprzedzajacym egzamin, czego konsekwencja bylo niezaliczenie informacji. Najtrudniejsza
w zadaniu 8. byta realizacja kryterium poprawnosci jezykowej (fatwos¢ 0,38). Zdajacy mieli problemy
z poprawnym stosowaniem czaséw przesztych (koniecznych do zrealizowania trzech pierwszych
informacji) oraz czasu przysziego (wymaganego do przekazania czwartej informacji). Najczesciej
wystepujace bledy dotyczyly uzycia czasow, rodzajnika, szyku zdania. Réwnie trudne okazato si¢
kryterium bogactwa jezykowego (tatwos¢ 0,51). Wielu zdajacych stosowato proste konstrukcje
leksykalno-gramatyczne i wykazato si¢ ubogim stownictwem.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki latwosci poszczegoélnych zadan arkusza na
poziomie rozszerzonym (Czes¢ I).

Stopien trudnos$ci Wskaznik tatwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 1.1/ 1.3/ 1.4/ 1.5/ 3.4/ 5
Srednio latwe 0,5-0,69 1.2/2.2/2.4/2.5/3.3/ 5
Latwe 0,7-0,89 2.3/3.1/3.2/ 3
Bardzo latwe 0,9-1 2.1/ 1

Wigkszos¢ zadan Czgsci I arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ dla zdajacych srednio
latwa i latwa. Zadania $rednio tatwe, tatwe 1 bardzo tatwe stanowily 64,3%, a zadania trudne 35,7%
zadan w arkuszu. Nie bylto zadan bardzo trudnych.
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Jedno z otwartych zadan gramatycznych w czgsci Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
nalezalo do najtrudniejszych zadan poziomu rozszerzonego.

Wskaznik tatwosci (fatwos¢ 0,40) sytuuje zadanie 1. w przedziale zadan trudnych. Polegato ono
na uzupetnieniu luk w tekscie dotyczacym wykroczen drogowych i kar stosowanych w réznych
panstwach Europy. Aby poprawnie wykona¢ zadanie nalezalo przeanalizowa¢ caly tekst
i poszczegdlne zdania, aby zrozumie¢ ich kontekst. Stopien trudnosci zadan byl zréznicowany.
Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 1.3. (tatwos¢ 0,20). Zdajacy najczesciej wybierali
nieprawidtowy czasownik, a jesli dokonywali prawidlowego wyboru, to tworzyli imiestéw czasu
terazniejszego umrechnend, zamiast imiestdw czasu przesztego umgerechnet. Najlatwiejsze okazato
si¢ zadanie czastkowe 1.2. Uzupehienie luki wlasciwg forma czasownika fahren nie sprawito
zdajacym wigkszych trudnosci, poniewaz formy tego czasownika z reguty sg dobrze znane zdajacym
egzamin na poziomie rozszerzonym.

Zadanie 2. (fatwos¢ 0,73) polegato na dokonaniu transformacji fragmentdéw pigciu zdan. Zadanie
wymagato od zdajacych znajomosci roznych typow zdan podrzednie ztozonych. Najwieksza trudnosé
sprawilo zdajacym przeksztatcenie zdania w zadaniu czastkowym 2.4. Zdajacy nie radzili sobie z
utworzeniem imiestowu czasu przesziego (Partizip Perfekt) oraz stosowali zte koncowki przydawki
rozwinigtej. Zdajacy uzywali form ausbildet, ausgebildet Tub ausgebildeten zamiast ausgebildete.
Najmniej probleméw mieli zdajacy z zadaniem czastkowym 2.1., w ktérym nalezato wykazaé sig
znajomoscia spdjnika wenn/bevor typowego dla zdania okolicznikowego czasu.

Czegs¢ Wypowiedz pisemna zawierata zadanie polegajace na napisaniu tekstu wlasnego na

okreslony temat. Zadanie 3. (latwos¢ 0,72) ma pordéwnywalny stopien trudnosci jak zadanie 2.
Zadanie sprawdzato, czy zdajacy potrafi: udzielac, przekazywac, przedstawia¢ informacje, opisywac
ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska, czynnosci, zdarzenia, procesy, relacjonowa¢ wydarzenia,
wyraza¢ roznorodne intencje oraz stany emocjonalne, przedstawia¢ i uzasadnia¢ opinie wilasne
i innych osob, stosowac poprawnie srodki leksykalno-gramatyczne adekwatnie do ich funkcji oraz
sytuacji komunikacyjnej, wypowiada¢ si¢ w okreslonej formie z uwzglednieniem okre$lonego limitu
stow. Wiegkszo$¢ zdajacych decydowala si¢ na napisanie rozprawki, rzadziej wybierano opis
1 opowiadanie.
Mimo, iz w wielu pracach pojawily si¢ fragmenty odbiegajace od tematu (np.: rozprawka na temat
modelu rodziny, a nie na temat wad i zalet bycia jedynakiem lub posiadania rodzenstwa, czy
relacjonowanie problemow zdrowotnych z pominigciem watku poznania ciekawej osoby lub
opisywanie hotelu, zamiast niezwyklego lokalu gastronomicznego), to przekazanie tresci oraz
kompozycja wypowiedzi pisemne]j okazaty si¢ dla zdajacych tatwe (tatwos¢ 0,88 i 0,86). Realizacja
kryterium bogactwa jezykowego natomiast w zadaniu 3.3. (fatwos¢ 0,65). okazata si¢ Srednio tatwa.
Podobnie jak na poziomie podstawowym, tak i na poziomie rozszerzonym, najtrudniejsza byta
realizacja kryterium poprawnosci jezykowej w zadaniu 3.4. (tfatwos$¢ 0,47). Zdajacy mieli wykazac¢ sie
stownictwem i strukturami gramatycznymi na poziomie zaawansowanym odpowiadajacym wymogom
danej formy. Zdajacy mieli jednak czesto problemy z poprawnym stosowaniem wiasciwych struktur
leksykalno-gramatycznych oraz frazeologicznych. W pracach wystepowaty liczne btedy jezykowe,
ortograficzne i interpunkcyjne, ktore miaty wptyw nie tylko na poprawnos¢ jezykowa ale réwniez na
kryterium bogactwa jezykowego, w ktorym liczyto si¢ prawidlowe uzycie struktur gramatycznych.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspdtczynniki tatwosci poszczegoélnych zadan arkusza na
poziomie rozszerzonym (Czes¢ II).

Stopien trudnos$ci

Wskaznik latwos$ci

Numery zadan

Liczba zadan

Bardzo trudne 0-0,19 -
Trudne 0,2-0,49 9.3/ 1
, . 43/4.4/5.1/52/5.3/54/55/6.1/
Srednio latwe 0,5-0,69 73/92/9.6/ 11
4.1/4.5/6.2/6.3/ 6.4/ 6.5/ 7.2/ 7.4/
Latwe 0,7-0,89 8.1/8.2/8.3/8.4/8.5/9.1/9.4/ 15
Bardzo latwe 0,9-1 4.2/7.1/9.5/ 3

Wiekszos¢ zadan Czgsci Il arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ dla zdajacych latwa.
Zadania $rednio tatwe, tatwe i bardzo latwe stanowily 83,3% a zadania trudne 16,7% zadan
w arkuszu. Nie byto zadan bardzo trudnych.
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W czeéci Rozumienie ze stuchu zadanie 4. méwigce o pracy restauratora Steffena Noacka
miescilo si¢ w przedziale zadan tatwych (fatwos¢ 0,76). Sprawdzato ono umiejetnos$¢ stwierdzania,
czy tekst zawiera okreslone informacje. W zadaniu zastosowano technike ,,prawda/falsz”. Zadanie
czastkowe 4.4. (fatwos¢ 0,66) wypadto stosunkowo najgorzej ze wszystkich zadan czastkowych tego
zadania (cho¢ wszystkie posiadaja wskaznik tatwosci powyzej 0,60). Wybor prawidlowego
rozwigzania mégt by¢ utrudniony, poniewaz nalezato wyselekcjonowaé informacje z odpowiedniego
fragmentu ustyszanego tekstu zawierajacego trudniejsze stownictwo (dank historischen Anleitungen,
Arbeitsschritte, das Gespiir). Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 4.2. (fatwos¢ 0,90). Jego rozwiazanie
ulatwity stowa klucze wystepujace w ustyszanym tekscie i w zadaniu (Spezialist, Restaurator, in
Europa, gesucht).

Zadanie 5. okazalo si¢ zadaniem S$rednio trudnym i najtrudniejszym zadaniem w tej czesci
arkusza na poziomie rozszerzonym. (tatwos¢ 0,62) W zadaniu zastosowano technik¢ dobierania,
tj. zdajacy musieli dopasowaé odpowiednie tytuly do pieciu ustyszanych krotkich wiadomosci
dotyczacych srodowiska. Najtrudniejsze ze wszystkich zadan czastkowych byto zadanie 5.2. (tatwos¢
0,57) zawierajace trudniejsze stownictwo (Schddlinge, Ungeziefer, verschieben). Pozostate zadania
czastkowe miaty porownywalne wskazniki fatwosci. Najlatwiejszym zas zadaniem okazato si¢ zadanie
5.4. (fatwosc¢ 0,68), w ktérym kilka sformutowan podpowiadato prawidtowy wybdr tytutu wiadomosci
(raffinierte Spezialitdt auf dem Teller, in Restaurants).

Zadanie 6. miato taki sam wskaznik latwosci jak zadanie 4. (latwos¢ 0,76). i byto zadaniem
wielokrotnego wyboru. Polegalo ono na wybraniu sposrdd czterech podanych mozliwosci jednej
zgodnej z tekstem odpowiedzi na pytanie postawione w zadaniu. Przy pomocy tekstu mowigcego
o trudnej pracy aktora sprawdzano umiejetnos¢ stwierdzania, czy tekst zawiera okreslone informacje
1 umiejetnos¢ ich wyselekcjonowania. Zadanie czastkowe 6.1. okazato si¢ najtrudniejsze (tatwos¢
0,52). Wybor prawidlowego rozwigzania mogt by¢ utrudniony, poniewaz zdajacy sugerowali si¢ zbyt
pochopnie stowami Hauptrolle im Theater Aachen wystepujace w tekscie i w dystraktorze A. nie
analizujac tresci konkretnego fragmentu tekstu. Zadanie 6.3. bylo najlatwiejsze (tatwosé 0,88),
poniewaz i w zadaniu i w tekscie pojawily si¢ podobne sformutowania (am schonsten ist es, Kontakt,
das Publikum).

Zadanie 7. w czesci Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-
gramatycznych nalezalo do zadan tatwych (tatwos¢ 0,81) i bylo jednoczesnie najlatwiejszym
zadaniem obu czgsci poziomu rozszerzonego. Byt to tekst publicystyczny o szesciokrotnym mistrzu
$wiata w nurkowaniu. Zadanie sprawdzato przede wszystkim umiejetnos¢ wyselekcjonowania
informacji. Zadanie 7.3. okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem czastkowym (tatwos¢ 0,66), poniewaz
zdajacy mieli problem z wylowieniem informacji o pracy zawodowej Benjamina w przesztosci.
Informacje dotyczaca jego zatrudnienia pojawialy si¢ w kilku akapitach i wymagato to od zdajacego
skrupulatnego przeczytania catego tekstu. Najmniej problemow sprawito zdajacym zadanie 7.1.
(tatwosc¢ 0,95). z powodu podobnych sformutowan w tekscie i zadaniu (Er war Weltmeister).

Zadanie 8. (fatwos¢ 0,80) sktadalo sie z pieciu zadan czastkowych. W zadaniu wykorzystano
tekst publicystyczny o zatozycielu znanej sieci IKEA Ingvarze Kampradzie. W zadaniu tym
sprawdzano umiej¢tnos¢ rozpoznawania zwiazkéw pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu oraz
umiejetno$¢ wyselekcjonowania informacji. W zadaniu nalezato uzupetni¢ luki w tekscie zdaniami,
ktore okazaly si¢ dla zdajacych dosy¢ proste. Zadanie czastkowe 8.2. okazato si¢ najtrudniejsze
(tatwos¢ 0,74). Zdajacy mieli problemy z powigzaniem stow Geiz und Fleiff ze stowami z tekstu beide
Eigenschaften. Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie czgstkowe 8.5. (fatwos¢ 0,87). Byla to luka
w ostatnim akapicie podsumowujacym dziatalnos¢ wilasciciela firmy IKEA, stad prawidlowy wybor
przez zdajacych zdania Es gibt viel zu tun, ich habe keine Zeit zum Sterben.

Zadanie 9. usytuowato si¢ w przedziale zadan tatwych (tatwos¢ 0,70). Zadaniem zdajacych byto
prawidlowo wskaza¢ jedng z czterech konstrukcji gramatycznych pasujacych do luki w zdaniu. Do
wykonania tego zadania niezbedna byla znajomos¢ leksyki na poziomie rozszerzonym. Zadanie
sprawdzajace réznorodne struktury leksykalno-gramatyczne nie bylo dla zdajacych tak trudne, jak
w ubieglych latach. Najwiecej probleméw sprawito zdajacym zadanie czastkowe 9.3. (fatwos¢ 0,46),
w ktérym zdajacy mieli problem z wyborem wlasciwego przyimka. Najlatwiejsze okazato sig¢
wskazanie czasownika reagieren w zadaniu czastkowym 9.5. (tatwos¢ 0,92).
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3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI

CENTRALNEJ
Poziom podstawowy
Parametry statystyczne arkusza
Liczba | Sredni | Sredni Odchyleni Wynik Wynik
¢zba e wynik | Latwos§é chy’enie Py Y yn Mediana | Modalna
uczniéw | wynik w % standardowe | najnizszy | najwyzszy
4001 28,97 | 57,95 0,58 11,20 4,00 50,00 28,50 47,00

Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu mozna byto uzyska¢ 50 punktéw (100%). Wynik
sredni w ujeciu procentowym za ten arkusz dla catego wojewddztwa wynosi 57,95%. Oznacza to,
ze sytuuje si¢ powyzej progu zaliczenia egzaminu na poziomie podstawowym (30%).

Najnizszy wynik (4 pkt) uzyskat jeden zdajacy, 25 zdajacych uzyskalo wynik maksymalny (50
pkt). Najwigcej zdajacych (89) otrzymalo 47 punktéw (modalna — wynik najczesciej wystepujacy).

Wynik ucznia srodkowego (mediana) to 28,5 punktow.

Rozklad wynikow indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Rozktad wynikow - poziom podstawowy
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkot

Typ szkoly Liczba zdajacych Sreg;zcvi;yf,l/:k W
Liceum ogodlnoksztatcace 2516 67,49
Liceum profilowane 521 43,36
Technikum 886 41,94
Liceum uzupetniajace 30 32,03
Technikum uzupehniajace 48 27,17
RAZEM 4001 57,95

Sredni wynik w ujeciu procentowym uzyskany przez zdajacych z liceéw ogélnoksztatcacych jest
wyzszy od $redniego wyniku dla wojewddztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow licedw
profilowanych, uzupehiajacych, technikéw i technikoéw uzupehiajacych sytuuja si¢ ponizej tej

$rednie;.
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

Powiat Srednia w % Ll.c zba Powiat Srednia w % Ll.c zba
zdajacych zdajacych
ostrotecki 33,86 14 makowski 51,97 37
warszawski zachodni 41,13 8 minski 52,25 12
przysuski 43,47 19 sierpecki 52,28 127
tosicki 43,50 30 m.Siedlce 52,47 172
zwolenski 44,94 34 legionowski 52,50 4
lipski 45,00 18 zyrardowski 52,98 43
gostyninski 45,36 36 ciechanowski 53,64 249
m.Ostrotgka 46,77 92 m.Plock 55,44 168
garwolinski 47,08 77 sochaczewski 55,99 108
ostrowski 47,15 116 nowodworski 56,14 21
ptocki 47,36 42 M.Radom 58,16 263
sokotowski 47,40 83 siedlecki 58,25 4
wotominski 48,34 53 przasnyski 58,60 144
zurominski 48,95 86 piaseczynski 59,93 46
radomski 49,51 85 grodziski 60,21 24
szydtowiecki 50,75 20 pruszkowski 62,00 31
mlawski 50,88 90 ptonski 62,55 33
biatobrzeski 51,44 32 wegrowski 62,75 12
otwocki 51,67 78 wyszkowski 65,69 59
grojecki 51,91 77 warszawski 69,18 1234
kozienicki 51,96 98 puttuski 69,36 22
Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy
Dzielnica Srednia w % Ll.CZba Dzielnica Srednia w % L1.c zba
zdajacych zdajacych
Bemowo 56,58 19 Targowek 60,91 34
Biatoteka 48,40 15 Ursus 36,92 12
Bielany 69,82 107 Ursynéw 75,2 56
Mokotow 69,31 160 Wawer 50,54 13
Ochota 73,39 61 Wesota 44,00 2
Praga Potudnie 70,58 151 Wilanow 59,67 18
Praga Pdéinoc 64,28 80 Wiochy 56,17 6
Rembertow 71,20 5 Wola 64,06 163
Srodmiescie 79,05 282 Zoliborz 55,16 50

Na podstawie krajowych wynikéw w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym przygotowano skale staninowa, ktora
umozliwia przyporzadkowanie wynikow poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.
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Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikéw matury 2008/

Liczba zdajacych 63 209

Stanin

/Klasa Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Komentarz dla zdajacego

1 najnizsza

0% - 21%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

bardzo niska

22% - 28%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

niska

29% - 37%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

ponizej sredniej

38% -47%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

Srednia

48% - 59%

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

powyzej sredniej

60% - 70%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

wysoka

71% - 82%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

bardzo wysoka

83% -91%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

najwyzsza

92% - 100%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej S$redniej liczby punktéw
Ww ujeciu procentowym odpowiedniemu przedziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Jezeli zdajacy uzyskat np. 61% punktéw, to jego wynik miesci

sic¢ w przedziale

60%-70%, czyli w staninie szostym, co oznacza, ze jest to wynik w klasie powyzej sredniej uzyskany
przez ok. 17% absolwentow. Zgodnie ze skala staninowa 40% zdajacych miesci si¢ w staninach
od szostego do dziewiatego, co oznacza, ze ta grupa zdajacych uzyskata wynik powyzej srednie;j.

Porownanie osiagni¢¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu

Wyniki na Procent zdajacych, ktorzy uzyskali
Klasa . . iki blnveh dzialach
. Nazwa klasy $wiadectwie | WyNIKI W poszczegolnych przedziatac
(stanin) o .
w % w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0-22 4 3,6
2 bardzo niska 22 -28 7 7,4
3 niska 29 -37 12 10,5
4 ponizej $redniej 38-47 17 14,2
5 $rednia 48 - 59 20 18,0
6 powyzej sredniej 60 - 70 17 15,0
7 wysoka 71-82 12 13,6
8 bardzo wysoka 83-91 7 8,7
9 najwyzsza 92 -100 4 9,0
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Z analizy tabeli wynika, ze zdajacy jezyk niemiecki na poziomie podstawowym na Mazowszu
osiggneli wyniki lepsze od wynikow zdajacych ten przedmiot w innych wojewddztwach. W wyzszych
staninach (7, 8 1 9) znalazt si¢ wickszy procent zdajacych.

Aby porowna¢ wyniki danej szkoly do wynikow uzyskanych przez zdajacych z innych szkot,
przygotowano tabele staninowa, bioragc pod uwage $rednig w ujeciu procentowym uzyskang przez
absolwentéw z kazdej szkoty.

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoly nalezy przyporzadkowad
srednie procentowe obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przedziatowi skali.

Normy staninowe dla wynikow szkol w wojewddztwie mazowieckim

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy procentowe | Liczba szkol % szkol
1 najnizsza 14% - 21% 18 33
2 bardzo niska 22% -27% 36 6,6
3 niska 28% - 34% 63 11,5
4 ponizej $redniej 35% - 43% 96 17,5
5 $rednia 44% - 55% 110 20,0
6 powyzej $redniej 56% - 67% 93 16,9
7 wysoka 68% - 79% 66 12,0
8 bardzo wysoka 80% - 89% 41 7.5
9 najwyzsza 90% - 97% 26 4,7

Réznica migdzy najwyzsza (97,00) a najnizsza (14,00) wartoscig sredniej w ujgciu procentowym
w szkotach wynosi 83,00 %, czyli jest bardzo wysoka.

Dla utatwienia analizy rozkladu wynikéw w wojewddztwie mazowieckim z egzaminu
maturalnego z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym przygotowano tabele staninows,
biorac pod uwage srednie w ujeciu procentowym uzyskane przez populacje zdajacych
w poszczegolnych powiatach.

Normy staninowe dla wynikow w powiatach wojewodztwa mazowieckiego

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy procentowe Powiaty

ostrotecki
1 najnizsza 0% - 43% warszawski zachodni
przysuski

losicki
zwolenski
lipski
gostyninski

2 bardzo niska 44% - 45%

M. Ostroteka
garwolinski
3 niska 46% - 47% ostrowski
ptocki
sokotowski

wolominski
zurominski
radomski
szydtowiecki
miawski
biatobrzeski

4 ponizej sredniej 48% - 51%
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srednia

52% - 53%

otwocki
grojecki
kozienicki
makowski
minski
sierpecki

M. Siedlce
legionowski
zyrardowski

powyzej sredniej

54% - 58%

ciechanowski
M. Plock
sochaczewski
nowodworski
M. Radom
siedlecki

wysoka

59% - 62%

przasnyski
piaseczynski
grodziski
pruszkowski

bardzo wysoka

63% - 66%

ptonski
wegrowski
wyszkowski

najwyzsza

67% - 100%

warszawski
puttuski

Réznica miedzy najwyzsza (69,4%) a najnizszag (33,8%) wartoscia $redniej w ujeciu
procentowym w powiatach wynosi 35,6 %, czyli jest dos¢ duza.
Z analizy tej tabeli wynika, ze najlepsze wyniki uzyskali absolwenci szkoét warszawskich

1 powiatu puttuskiego.
Poziom rozszerzony
Parametry statystyczne arkusza (Czes¢ 1i II)
Licz.lza Sred.ni Sredni wynik Latwosé Odchylenie Wyfik V.Vyn.ik Mediana Modalna
uczniow wynik w % standardowe | najnizszy | najwyzszy
583 35,87 71,73 0,72 8,30 6,00 50,00 36,50 45,00

Za zadania arkusza na poziomie rozszerzonym (Cze¢s¢ 1 i II)

zdajacy mogli otrzymaé

maksymalnie 50 punktow (100%). Uzyskana srednia liczba punktow w ujeciu procentowym za arkusz

na poziomie rozszerzonym dla calego wojewddztwa jest wysoka i wynosi 71,73%.

Najnizszy wynik (6 pkt) uzyskat jeden zdajacy, 6 zdajacych uzyskato wynik maksymalny (50
pkt). Najwiecej uczniéow otrzymato 45 punktéw (modalna — wynik najczesciej wystepujacy). Wynik
ucznia Srodkowego (mediana) to 36,5 punktu.
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Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Rozklad wynikow-poziom rozszerzony
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punkty
Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkol
Przedmiot obowiazkowy | Przedmiot dodatkowy Ogolem
Typ szkoly Liczba Wynik Liczba Wynik Liczba Wynik
zdajacych | $redniw % | zdajacych | sredniw % | zdajacych | sredni w %
Liceum 353 69,44 219 75,89 572 71,91
ogolnoksztatcace
Liceum ) i i ) i )
profilowane
Technikum 4 68,00 7 59,00 11 62,27
Liceum i i i i i i
uzupetniajace
Technikum ) i i ) i )
uzupetniajace
RAZEM 357 69,43 226 75,37 583 71,73

Sredni wynik w ujeciu procentowym uzyskany przez absolwentéw liceéw ogdlnoksztatcacych
oraz technikow, ktorzy zdawali egzamin z jezyka niemieckiego jako przedmiot obowigzkowy, jest
poréwnywalny do sredniego wyniku dla wojewddztwa.

Sredni wynik za zadania na poziomie rozszerzonym uzyskany przez zdajacych jezyk niemiecki
jako przedmiot dodatkowy jest w liceach wyzszy a w technikach nizszy od wynikéw uzyskanych
przez zdajacych ten jezyk jako przedmiot obowigzkowy.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatow wojewodztwa mazowieckiego

Powiat Srednia w Liczba Powiat Srednia w Liczba
% zdajacych % zdajacych
biatobrzeski 61,00 2 przysuski 60,00 2
ciechanowski 65,94 17 puttuski 79,33 3
garwolinski 88,00 4 radomski 56,83 6
gostyninski 91,00 1 sierpecki 80,44 9
grodziski 67,50 2 sochaczewski 64,71 7
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grojecki 61,00 2 sokotowski 66,14 7
kozienicki 65,93 15 szydlowiecki 59,25 4
legionowski 48.75 4 warszawski 75,75 324
makowski 77,50 4 warszawski zachodni 92,00 1
minski 67,22 9 wegrowski 96,00 1
miawski 65,13 8 wotominski 47,57 7
nowodworski 59,00 2 wyszkowski 84,50 2
ostrowski 67,20 5 zwolenski 67,00 3
otwocki 57,25 4 zurominski 68,50 6
piaseczynski 55,67 6 zyrardowski 60,25 4
ptocki 57,00 1 M. Ostrotegka 65,00 1
ptonski 86,75 4 M. Plock 64,05 21
pruszkowski 80,00 4 M. Radom 69,56 41
przasnyski 70,40 10 M. Siedlce 62,93 30
Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy
Dzielnica Srednia w % Ll.c zba Dzielnica Srednia w % Ll.c zba
zdajacych zdajacych
Bielany 75,71 14 Targdéwek 64,06 17
Mokotow 76,57 72 Ursynow 74,64 25
Ochota 77,07 14 Wawer 84,50 2
Praga Poludnie 70,69 49 Wilanow 47,00 1
Praga Potnoc 68,67 12 Wola 72,89 28
Rembertow 55,00 1 Zoliborz 80,40 5
Srodmiescie 82,54 84

Na podstawie wynikow w skali procentowej uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny
z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym przygotowano skale staninowg, ktéra umozliwia
przyporzadkowanie srednich wynikéw poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikow matury 2008/

Liczba zdajacych 6 247
Stanin/klasa Nazwa Przedzialy Komentarz dla zdajacego
klasy procentowe
5 : : : :
1 najnizsza 0% - 41% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.
bardzo 7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 niska 42% - 50% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 51% - 59% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.
17% zdajacych ma wynik w tej klasie,

4 Er(c):clllnzi?' 60% - 68% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
! 23% w nizszych.
20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 Srednia 69% - 77% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.
.. 17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 I;?evrﬁllizeej] 78% - 85% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,

60% w nizszych.
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12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 86% - 91% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.
bardzo 7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
8 wysoka 92% - 95% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.
5 - : - -
9 najwyzsza | 96% - 100% 4% zdajchg;)raa IKZYSI;I}I:CEV tej klasie,

Korzystanie z tabeli, podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego, polega na
przyporzadkowaniu uzyskanej sredniej liczby punktow w ujeciu procentowym odpowiedniemu
przedziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Porownanie osiagni¢¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu

- Procent zdajacych, ktérzy uzyskali
(Slgisii) Nazwa klasy éwiXZ:tlvl:'li::v % wyniki w poszczegolnych przedzialach

w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0-4l1 4 4,6
2 bardzo niska 42 - 50 7 6.5
3 niska 51-59 12 12,7
4 ponizej sredniej 60 - 68 17 16,5
5 Srednia 69 - 77 20 18,7
6 powyzej sredniej 78 - 85 17 16,8
7 wysoka 86 -91 12 11,8
8 bardzo wysoka 92 -95 7 7,9
9 najwyzsza 96 - 100 4 4,5

Z analizy tabeli wynika, ze zdajacy jezyk niemiecki na poziomie rozszerzonym na Mazowszu
osiggneli wyniki nieco lepsze od wynikéw zdajacych ten przedmiot w innych wojewddztwach.
W wyzszych staninach (8 i 9) znalazt si¢ wigkszy procent zdajacych.

Aby poréwna¢ wyniki danej szkoly do wynikéw uzyskanych przez zdajacych z innych szkot,
przygotowano tabelg staninowg dla wynikow szkél, biorac pod uwage srednie liczby punktow
W ujeciu procentowym uzyskane przez absolwentdw z kazdej szkoty.

Normy staninowe dla wynikow szkol w wojewodztwie mazowieckim

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoty nalezy przyporzadkowac srednie
w ujeciu procentowym obliczone dla danej szkoly odpowiedniemu przedzialowi skali.

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy procentowe | Liczba szkol % szkol
1 najnizsza 0% - 36% 6 3,8%
2 bardzo niska 37% - 46% 11 6,9%
3 niska 47% - 56% 19 11,9%
4 ponizej sredniej 57% - 65% 27 16,9%
5 $rednia 66% - 75% 34 21,3%
6 powyzej sredniej 76% - 83% 25 15,6%
7 wysoka 84% - 89% 20 12,5%
8 bardzo wysoka 90% - 94% 11 6,9%
9 najwyzsza 95% - 100% 7 4,4%

Réznica migdzy najwyzsza (97,00) a najnizsza (12,00) wartoscia $redniej w ujeciu procentowym
w szkotach wynosi 85,00 %, czyli jest bardzo wysoka.
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Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewddztwa mazowieckiego

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy procentowe Powiaty
1 najnizsza 0% - 47% wotominski
) bardzo niska 48% - 56% legionowski, piaseczynski,

radomski

ptocki, otwocki, nowodworski,

3 niska 57% - 60% L .
szydtowiecki, przysuski
zyrardowski, biatobrzeski,

4 ponizej sredniej 60% - 64% grojecki, M. Siedlce, M. Plock,
sochaczewski
M. Ostrotgka, miawski,

5 érednia 65% - 66% kozienicki, ciechanowski,

0 - o

sokotowski, zwolenski,
ostrowski, minski

grodziski, zurominski, M.
6 powyzej sredniej 67% - 77% Radom, przasnyski,
warszawski, makowski

puttuski, pruszkowski,

o/ _ 0
7 wysoka 78% - 86% sierpecki, wyszkowski, ptonski
8 bardzo wysoka 87% - 95% garwolinski, gostyninski,
warszawski zachodni
9 najwyzsza 96% - 100% wegrowski

Réznica migdzy najwyzsza (96%) a najnizsza (47%) wartoscia sredniej w ujgciu procentowym
w powiatach wynosi 49 %, czyli jest wysoka.

Z analizy tej tabeli wynika, ze najlepsze wyniki uzyskali absolwenci szkot warszawskich

i powiatu wegrowskiego.

4. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

Do egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego przystapito w 2008 roku 4612 osob, co
stanowilo 8,7% wszystkich zdajacych egzamin maturalny w wojewodztwie mazowieckim. W tej
grupie jezyk niemiecki wybrany jako przedmiot obowiazkowy zdawato 4386 osob, 226 0sdb
wybrato jezyk niemiecki jako przedmiot dodatkowy.

Egzamin maturalny na poziomie podstawowym zdawato 4001 abiturientéw, na poziomie
rozszerzonym 357, a na poziomie dwuj¢zycznym 28 absolwentow.

Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym okazat si¢ dla zdajacych
srednio tatwy (tatwosc¢ 0,58).

3560 zdajacych (88,9 %) uzyskalo z egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego co najmnigj
30% punkow, a 441 (11,2, %) nie spetito tej normy.

Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym okazal si¢ dla zdajacych
fatwy (fatwos¢ 0,72).

354 zdajacych (99,16%) uzyskalo z egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego co najmniej
30% punkow, a 3 (0,84 %) nie spenito tej normy.

Egzamin maturalny z je¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym 1 na poziomie
rozszerzonym okazal si¢ dla absolwentow liceow ogdlnoksztatcacych duzo tatwiejszy niz dla
absolwentow licedw profilowanych i technikdw.

Wszyscy zdajacy egzamin na poziomie dwujezycznym (28 osdb) uzyskali co najmniej 30%
punkow.
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Poziom podstawowy

piszacy egzamin maturalny z jezyka niemieckiego lepiej radzili sobie z zadaniami
zamknietymi w czes$ci Rozumienie ze stuchu, niz z zadaniami w cze$ci Rozumienie tekstu
czytanego,

w dtuzszej formie uzytkowej mozna bylo zauwazy¢ postep w opanowaniu formy listu; zdajacy
prawidtowo uzywali typowych zwrotéw stosowanych w tej formie wypowiedzi, lepiej tez, niz
w roku uprzednim, wypadta realizacja rozwinigcia listu,

zdajacy w wigkszosci dobrze radzili sobie z przekazaniem informacji w krotkiej i dtuzszej
formie uzytkowej, choé¢ u sporej liczby zdajacych duza ilos¢ bleddéw jezykowych i
ortograficznych zaburzata komunikacje i przekazane informacje byly niezrozumiate dla
odbiorcy,

gorzej, niz przekazanie informacji, wypadto kryterium poprawnosci jezykowej, co swiadczy
o problemach zdajacych z formutowaniem samodzielnego tekstu, choc¢ realizacja tej
sprawnosci wypadta lepiej, niz w poprzednim roku,

zdajacy mieli trudnosci z realizacjg polecen do zadan ze wzgledu na zbyt uboga leksyke oraz
nagminne stosowanie wyrazow angielskich,

wielu abiturientow miato problemy, zwlaszcza w krétkiej formie uzytkowej, z np. poprawnym
uzyciem czasow i doborem prawidtowych przyimkow.

Poziom rozszerzony

maturzysci bardzo przemyslanie dokonywali wyboru poziomu egzaminu maturalnego, co
potwierdzaja bardzo dobre wyniki osiggniete na tym poziomie przez tegorocznych
abiturientow. Rozdzielenie poziomow powinno by¢ utrzymane réwniez w przysztosci,
tworzenie wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym nie sprawito zdajacym wigkszych
trudnosci; dobrze wypadta realizacja rozprawki, gorzej opowiadania, ktore czgsto przybierato
forme relacji wydarzen, w opisach pojawity si¢ proby wkomponowania tekstow wyuczonych
na pami¢¢ (zdajacy opisywali hotel zamiast niezwykly lokal gastronomiczny),

w poréwnaniu z rokiem uprzednim prace tegorocznych maturzystéw byly duzo lepsze w
zakresie kompozycji i1 tresci, zwlaszcza w rozprawce, w ktorej istotne jest postawienie
prawidlowej tezy, dokonanie dwustronnej argumentacji czy wyrazanie wlasnej opinii,

zdajacy mieli problemy z zadaniami gramatycznymi czyli z rozpoznawaniem i z poprawnym
stosowaniem stownictwa i struktur leksykalno-gramatycznych na poziomie rozszerzonym, np.
z przetwarzaniem tekstow (stowotworstwo, transformacje). Cieszy jednak fakt, iz realizacja
tych zadan wypadta duzo lepiej niz w poprzednim roku.

Ze wzgledu na rokrocznie pojawiajace si¢ bledy maturzystow, nalezy zwroci¢ uwage na:

prace niesamodzielnie (w tym roku zostato uniewaznionych 15 prac),
przenoszenie odpowiedzi do zadan zamknigtych na karty odpowiedzi,
zaznaczanie (na poziomie rozszerzonym) wybranego tematu wypowiedzi pisemnej.
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IV. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA ROSYJSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentéw na Mazowszu,
ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego
(arkusz standardowy), z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba zdajacych Liczba zdajacych przedmiot jako
obowiazkowy dodatkowy Liczba
Poziom | Poziom Poziom Razem uniewaznien

Typ szkoly podst. | rozszerz. Razem| . szerz.

Liceum ogdlnoksztatcace 2 044 222 2266 109 2 375 0
Liceum profilowane 869 13 882 1 883 0
Technikum 1793 7] 1800 5 1 805 0
Liceum uzupetniajace 687 1 688 0 688 0
Technikum uzupehiajace 286 0] 286 1 287 0
RAZEM 5679 243| 5922 116 6 038 0

e W 2008 roku do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego przystgpito 6038 abiturientow,
co stanowito 11,40% catej populacji maturzystow w wojewodztwie mazowieckim. Tegoroczni
abiturienci to glownie absolwenci licedw ogodlnoksztatcacych (2375), technikow (1805)
oraz licedw profilowanych (883).

e 116 abiturientow, gtownie z licedw ogdlnoksztatcacych, wybrato jezyk rosyjski jako przedmiot
dodatkowy.

e Egzamin maturalny na poziomie rozszerzonym (jako przedmiot obowigzkowy i przedmiot
dodatkowy) zdawato 359 absolwentow.

e | abiturient zdawal egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego dla nieslyszacych (na poziomie
rozszerzonym),

e O abiturientow przystapito do sesji w terminie dodatkowym (8 — na poziomie podstawowym, 1 —
na poziomie rozszerzonym).

Liczba absolwentow na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo uzyskali co najmniej 30%

skazniki zdawalno$ci| Liczba i procent tych, ktorzy uzyskali nie mniej niz 30% punktéw
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony
T Liczba Procent Liczba Procent
yp szkoly

Liceum ogdlnoksztatcace 2012 98,43% 222 100,00%
Liceum profilowane 824 94,82% 12 92,31%
Technikum 1 647 91,86% 7 100,00%
Liceum uzupetiajace 639 93,01% 1 100,00%
Technikum uzupehiajace 218 76,22% 0 0
RAZEM 5340 94,03% 242 99,59%

e 5340 absolwentéw (94,03%) uzyskato na poziomie podstawowym nie mniej niz 30% punktow.
Wynik 30% i wiecej uzyskato 98,43% absolwentow liceow ogolnoksztatcacych zdajacych
egzamin na poziomie podstawowym i 100% zdajacych na poziomie rozszerzonym. Poréwnywalne
wyniki (powyzej 90%) na poziomie podstawowym uzyskali absolwenci liceéw profilowanych
(94,82%), licedbw uzupehiajacych (93,01%) i technikéw (91,86%). Najstabiej na poziomie
podstawowym zdawali absolwenci technikéw uzupetniajacych (76,22%). Zdajacy w liceach
profilowanych uzyskali lepsze wyniki niz zdajacy w technikach. Na poziomie rozszerzonym
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wyniki 30% 1 wigcej uzyskato 100% zdajacych w liceach ogolnoksztatcacych, technikach i liceach

uzupelniajacych.

Liczba absolwentéw na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo uzyskali mniej niz 30%

skazniki zdawalnoS$ci

Liczba i procent tych, ktérzy uzyskali mniej niz 30% punktéw

Poziom podstawowy Poziom rozszerzony
T Liczba Procent Liczba Procent
yp szkoly L
Liceum ogdlnoksztalcace 32 1,57% 0 0
Liceum profilowane 45 5,18% 1 7,69%
Technikum 48 6,99% 0 0
Liceum uzupetiajace 146 8,14% 0 0
Technikum uzupehiajace 68 23,78% 0 0
RAZEM 339 5,97% 1 0,41%

2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI

LATWOSCI

Poziom podstawowy

339 absolwentow (5,97%) nie uzyskato 30% punktéw koniecznych do zaliczenia egzaminu.
Najstabsze wyniki na poziomie podstawowym osiagneli abiturienci technikow uzupetniajacych,
az 23,78% nie uzyskato 30% punktow.
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Numer zadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza
na poziomie podstawowym

. . Wskaznik , Liczba

Stopien trudnosci latwosci Numery zadan zadan
Bardzo trudne 0-0,19 0
Trudne 0.2-0,49 3.2.;3.3.,;3.5,;6.2.; 71inf.1; 7 popr.; 9

8 form.; 8 bog.; 8 popr.

1.5;2.1.;23.;25.;3.1.;3.4.;43.;44.;
Srednio latwe 0,5-0,69 4.6.;5.5.;5.6.;6.3.;64.;6.5.;6.6.; 20
7 inf.3; 8 inf.1; 8 inf.2; 8 inf.3; 8 inf.4

14.;22.:24.;41.;42.;45.;5.1.;52.;

Latwe 0,7-0,89 53.;54.;57.:6.1.;6.7.; 7inf.2; 15
7 inf.4
Bardzo latwe 0,9-1 1.1.;1.2.;1.3. 3

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaty si¢ $rednio tatwe ($redni wskaznik
latwosci zadan arkusza — 0,61).
Wiekszos¢ zadan w Arkuszu na poziomie podstawowym okazata si¢ Srednio latwa i tatwa.
Zadania te stanowia 74,47% wszystkich zadan w arkuszu. Zadania trudne stanowia 19,15%, zadania
bardzo tatwe — 6,38%.

Wszystkie zadania w czg¢sci — Rozumienie ze stuchu — okazaty sie¢ dla zdajacych tatwe i srednio
latwe (tatwos¢: 0,82; 0,69.; 0,50).

Zadanie 1. polegato na wystuchaniu wypowiedzi pigciu 0sob na temat przyjazni mi¢dzy kobietg
imezczyzng i stwierdzeniu, czy wypowiadajaca si¢ osoba uwaza, ze taka przyjazn jest mozliwa,
czy nie. Cztery zadania czastkowe (1.1. — 1.4.) okazaly si¢ dla zdajacych bardzo tatwe i1 tatwe
(tatwosé: 0,94, 0,91, 0,92 i 0,80). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 1.5. (fatwos¢ 0,55).
Prawdopodobnie wynikalo to z nieznajomosci stowa commnesamuvca i nieprawidtowego zrozumienia
zdania Myosicuuna nuxozoa He 6ydem mebe 3a61U008amv.

Zadanie 2., polegajace na wyshuchaniu wypowiedzi Rosjan na temat sposobu zaopatrywania si¢
przez nich w ksigzki i dobraniu tytuléw do poszczegdlnych wypowiedzi, okazato si¢ dla zdajacych
srednio tatwe (tatwos¢ 0,69). Technika ,,dobieranie”, zwlaszcza w stuchaniu nie jest latwa,
gdyz niewlasciwe dobranie jednego tytulu moze pociggna¢ za sobg kolejne bledy. Najtrudniejsze
okazato si¢ zadanie czastkowe 2.1. (fatwos¢ 0,55). Mozliwe, ze zdajacy nie skojarzyli fragmentu
mowigcego o bibliotece ze stowami Mens cnacaem yumamenvcxuii 6unem.

Zadanie 3., w ktérym zdajacy mieli wystuchac tekst na temat meczu szachowego w Londynie,
nastepnie wyselekcjonowac informacje oraz okresli¢ intencje autora, okazato si¢ najtrudniejsze
sposrod sprawdzajacych rozumienie ze stuchu (tatwos¢ 0,50). Mimo, ze sam tekst nie byl trudny,
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zdajacy mieli problem z wyselekcjonowaniem informacji. Najwigcej trudnosci sprawito zdajacym
zadanie czastkowe 3.2. (tatwos¢ 0,41), w ktorym nalezalo skojarzy¢ fragment tekstu hoir ménnwiii
conHeunbvlil OeHb, U JOHOOHCKUE ueypvl maanu Ha enazax z werstraktorem ammocgephuie ycnogus.
Podobne problemy sprawito zadanie 3.3. (fatwos¢ 0,48), ktéore wymagalo od zdajacych uwaznego
wystuchania tekstu i okreslenia, kim byli uczestnicy turnieju. Poniewaz w tekscie pojawila sig
informacja o znanych szachistach, ktérzy byli liderami druzyn, ale nie brali bezposredniego udziatu
w rozgrywce, niektorzy zdajacy wybierali bledng odpowiedz.

W czesci - Rozumienie tekstu czytanego zadania okazatly si¢ $rednio tatwe i tatwe (tatwos¢ 0,67,
0,731 0,60).

Zadanie 4. skonstruowano do tekstu o obchodzonym w Murmansku swigcie Wiosny. Zadania
czastkowe 4.3. 1 4.4., sprawdzajace umiejetnos¢ stwierdzenia, czy tekst zawiera okreslone informacje
oraz zadanie czastkowe 4.6., ktore sprawdzato umiej¢tnos¢ okreslania glownej mysli, okazaly sig¢
dla zdajacych $rednio tatwe (tatwos¢ 0,67.; 0,60; 0,56). Prawdopodobnie wplyw na to mial fakt,
ze tres¢ tekstu dotyczyta zjawisk przyrodniczych i zdajacym mogto si¢ wydawac, ze mozna wykonac
zadanie 4.3. i 4.6., wykorzystujac wlasng wiedz¢ 1 doswiadczenie bez wnikliwego zapoznania si¢
ze szczegolowymi informacjami zawartymi w tekscie. Zadanie 4.4. wymagato od zdajacych
skojarzenia fragmentu tekstu noyuvacmeosams 6 conxax na onenvux YUPANICKAX U NPLIJICKAX CHE20X00a
¢ mpamnnauna ze zdaniem mypmHuare opeanuzyiom cesephvie cnopmusHule uepol. Okazato si¢ to dos¢
trudne, poniewaz zawody, o ktorych byta mowa w tekscie, dotyczyly mniej znanych dyscyplin
sportowych.

Zadanie 5., wymagajace od zdajacych dopasowania do porad dla oséb majacych problemy
z zasypianiem odpowiednich nagldwkow, okazalo si¢ najlatwiejsze w czgsci sprawdzajacej
rozumienie tekstu czytanego (tatwos¢ 0,73). Zdajacy nie mieli problemu z dopasowaniem
odpowiednich nagtowkow do poszczegdlnych fragmentow tekstu. Sposréd siedmiu zadan
czastkowych najtrudniejsze okazato si¢ zadanie S5.5. (fatwos¢ 0,50). Moglo to wynikacd
Z niezrozumienia zwrotu ymepenunoe numarue, ktdrego znajomos¢ niezbedna byta do wykonania tego
zadania.

Zadanie 6 (tatwo$¢ 0,60), skonstruowane do tekstu o koncercie Madonny w Moskwie, zawierato

zadania czgstkowe tatwe i $rednio tatwe. Jedynie zadanie 6.2. okazalo si¢ dla zdajacych trudne
(tatwos¢ 0,47).Prawdopodobnie wplynat na to fakt, iz wszystkie zawarte w dystraktorach informacje
wystepowaty w jednym akapicie blisko siebie i zdajacy mieli problem z ich wyselekcjonowaniem.
Niektorzy zdajacy mieli rowniez trudnos$¢ z zadaniem 6.4. Prawdopodobnie wynikata ona ze zlego
Zrozumieniu Zzwrotu onacanucb moiKOmHu.
W czesci - Wypowiedz pisemna — zadanie 7., polegajace na sformutowaniu ogtoszenia o sprzedazy
samochodu, okazato si¢ $rednio tatwe dla zdajacych (tatwos¢ 0,55). Najwigksza trudnos¢ sprawito
kryterium poprawnosci jezykowej (fatwos¢ 0,29) i zadanie czastkowe 7.1. (fatwos¢ 0,40), w ktorym
zdajacy mieli poinformowaé o zamiarze sprzedazy samochodu. W wielu przypadkach nieznajomos¢
czasownika npodams uniemozliwita uzyskanie punktu za to zadanie, chociaz zamiast 4 xouy npodamuw
mawuny mozna byto zastosowac na przyktad konstrukcje Ecau xouews kynumo mawuny, ...Zdajacy
nie mieli problemu z przekazaniem pozostatych informacji, stownictwo zwigzane z samochodem jest
zdajacym znane, gdyz temat ten wystepuje w podrecznikach do klasy trzeciej. W pracach pojawiaty
si¢ bledy leksykalno-gramatyczne, ktére najczesciej nie wptywaly na zrozumienie przekazanej przez
zdajacego informacji.

Zadanie 8. polegalo na napisaniu listu prywatnego do rosyjskiej kolezanki na temat zmiany
szkoly. Zadanie to okazalo si¢ trudne dla zdajacych (fatwos¢ 0,42). Mozna zauwazy¢ wyrazng réznice
miedzy wskaznikami tatwosci zadan czastkowych sprawdzajacych umiejetnos¢ przekazania informacji
(tatwos¢ — 0,57; 0,51; 0,50; 0,63), a pozostatymi umiejetnosciami sprawdzanymi w tym zadaniu:
tworzeniem tekstu w okreslonej formie (tatwos¢ — 0,46) oraz znajomoscia i stosowaniem srodkow
leksykalno-gramatycznych (bogactwo jezykowe — tatwos¢ 0,32, poprawnos¢ jezykowa — tatwosé
0,21,). Mimo, ze tematyka listu byta bliska zdajacym, nie wszyscy poradzili sobie z tym zadaniem.
Zdajacy nie zawsze umieli przekaza¢ informacje trzecig, w ktorej nalezato wymieni¢ pomieszczenia
szkolne 1opisa¢ wyposazenie pracowni jezykowej. Niektorzy taczyli informacje i wymieniali
pomieszczenia, opisujac ich wyposazenie, zamiast wyposazenia pracowni jezykowe;.
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Forma listu prywatnego jest bardziej znana zdajacym od formy listu formalnego, mimo to nie
ustrzegli si¢ btedow. Podstawowym btedem zdajacych w zakresie formy bylo stosowanie zwrotu
A mebs nozopasnsio w zakonczeniu listu oraz przekroczenie wymaganego limitu stow o ponad 15%.
Maturzysci nie mieli probleméw z napisaniem wstgpu oraz zwrotu grzecznosciowego
rozpoczynajacego list, natomiast zakonczenie czesto bylo pomijane, a zdajacy po zrealizowaniu
ostatniej informacji od razu przechodzili do zwrotu grzecznosciowego konczacego list.

Duza trudno$¢ sprawiato zdajacym takze poprawne stosowanie srodkoéw jezykowych. Liczne
btedy leksykalno-gramatyczne spowodowaly, ze prace byly czesto niekomunikatywne dla odbiorcy,
co wplywato na ocen¢ przekazu informacji. Zdarzato si¢, ze zdajacy nie przystapili w ogdle
do realizacji tego zadania lub pisali list na zupetnie inny temat. Taka sytuacja dotyczyta gtdwnie szkot
dla dorostych. Zdajacy z tych szkot czesto nie kontynuuja nauki jezyka rosyjskiego w liceum,
ale decyduja si¢ zdawaé ten jezyk na egzaminie maturalnym ze wzgledu na to, ze uczyli si¢ go
w szkole podstawowej i/lub w gimnazjum. Zdarzaty si¢ nawet prace, w ktérych trudno byto ocenié
znajomos$¢ jezyka, gdyz zdajacy pisali polski tekst rosyjskimi literami. Ze wzgledu na pewne
podobienstwa leksyki w jezyku polskim i rosyjskim mozna byto odczytac¢ niektore informacje, jednak
w wigkszosci przypadkow byty to prace nickomunikatywne.

Na staby wynik tego zadania, podobnie jak w zadaniu 7., moze mie¢ wptyw fakt, ze w wiekszosci
szkét jezyk rosyjski jest drugim jezykiem obcym realizowanym w wymiarze dwoch godzin
tygodniowo 1 dla wielu zdajacych jezykiem nauczanym w szkole ponadgimnazjalnej od podstaw.
Nalezy jednak podkresli¢, ze — podobnie jak w zadaniu 7. — obok prac chaotycznych i niespdjnych
znalazto si¢ wiele wypowiedzi ocenionych na maksymalng liczb¢ punktow.

Poziom rozszerzony
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Latwos$c¢ zadan (wyniki czastkowe)
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Mumner zadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza
na poziomie rozszerzonym (Czes¢ I).

Stopien trudnosci Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 0
Trudne 0,2-0,49 1.2.;2.3.;2.5. 3
Srednio latwe 0,5-0,69 1.1;14.;1.5.;2.2.;24,; 7
3 bog.; 3 popr.
Latwe 0,7-0,89 1.3.;2.1.; 3 tres¢; 3 kom. 4
Bardzo latwe 0,9-1 0

Zadania w czesci | arkusza na poziomie rozszerzonym, sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania
struktur leksykalno-gramatycznych, okazaty si¢ Srednio tatwe (tatwos¢: 0,57 1 0,58), natomiast
wypowiedz pisemna byta tatwa dla piszacych (tfatwos¢ 0,73).

Jesli wezmiemy pod uwage zadania czastkowe tej czes$ci arkusza na poziomie rozszerzonym,
to 78,57% wszystkich zadan stanowig zadania srednio tatwe i tatwe. Zadania trudne stanowig 21,43%.

Zadanie 1., polegajace na uzupehieniu tekstu odpowiednia formg wyrazéw podanych
w nawiasach (slowotworstwo), sprawito zdajagcym mniej trudnosci niz w roku ubieglym.
Rozwigzywalnos¢ zadania wzrosta, mimo Ze potgczenie stowotworstwa oraz techniki uzupetniania luk
wymagato od zdajacych wielu umiejetnosci jezykowych. Konieczna byta takze pelna poprawnosc¢
ortograficzna. Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 1.4. (tatwos¢ 0,72), w ktorym zdajacy
bez trudu dobrali wlasciwy wyraz i wpisali go w odpowiedniej formie (moeym). Najnizszy wynik
zdajacy osiagneli w zadaniu czastkowym 1.2. (fatwos¢ 0,28), w ktdrym niezbgdna byla znajomos¢
rzeczownika cesaze. Wyniki wskazuja, ze zdajacy dobrze radzili sobie z doborem odpowiednich
wyrazow, a btedy wynikaly ze stabej znajomosci zasad ortografii i gramatyki.

Zadanie 2. polegalo na przetlumaczeniu fragmentdw pigciu zdan. Wymagana byla pelna
poprawnos¢ ortograficzna i gramatyczna. Mimo, ze rozwigzywalnos¢ zadania byla wyzsza,
niz w ubieglym roku, zdajacy mieli duze problemy z wlasciwym stosowaniem struktur leksykalno-
gramatycznych. Czasem nie podejmowali nawet proby rozwiazania tego typu zadania. Najwigcej
trudnosci sprawito zdajagcym zadanie czastkowe 2.5. (tatwos¢ 0,43). Najczestszy btad w tym zadaniu
to uzycie przyimka o zamiast na przy pordéwnaniu (Temnepamypa yeenuuunace na 3 epadyca).
Zapis liczebnika cyfra nie wptywat na poprawnos¢ tego zadania.

Zdajacy mieli rowniez problem z przettumaczeniem zwrotu przez turystow (zadanie czastkowe 2.3.
(tatwos¢ 0,45). W jezyku rosyjskim w podanym kontekscie nalezato zastosowaé forme bez przyimka
(mypucmamu).

Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 2.1. (fatwos¢ 0,84), w ktérym zdajacy wykazali sig
znajomoscig konstrukeji z przyimkiem wepes oraz 2.4. (fatwos¢ 0,67), gdzie sprawdzano umiejetnosé
wlasciwego zastosowania przystowkow miejsca.
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Zadanie 3. polegato na zredagowaniu wlasnego tekstu we wskazanej w temacie formie
(rozprawka/opowiadanie/opis).

W temacie pierwszym nalezato w formie rozprawki wyrazi¢ wlasng opini¢ na temat nawigzywania
przez miodziez znajomosci przez Internet, ukazujac dobre i zle strony tej formy zawierania
znajomosci. Temat ten okazat si¢ tatwy dla maturzystéw. Zdajacy odniesli si¢ do problemu zawierania
znajomosci przez Internet, uwzgledniajac trzy elementy zawarte w temacie. Nie mieli wigkszych
probleméw z prawidlowym sformulowaniem tezy oraz przytoczeniem argumentéw za i przeciw.
Stownictwo zwigzane z wykorzystaniem Internetu w wigkszosci szkot realizowane jest w 11 potroczu
ostatniej klasy, a wiec tuz przed matura, prawdopodobnie dlatego temat rozprawki nie sprawit
zdajacym trudnosci. Zdarzaty sie¢ prace odbiegajace od tematu, w ktérych zdajacy pisali o znaczeniu
Internetu w zyciu wspdtczesnego cztowieka.

W temacie drugim nalezalo napisa¢ opowiadanie o wydarzeniu z zycia piszacego, ktore
przekonato go o shusznosci podanego w temacie przystowia. Ten temat byl najczesciej wybierany
przez maturzystow. Rownoczesnie okazat si¢ dla nich najtrudniejszy. W wielu przypadkach zdajacy
niezbyt trafnie dobrali przyktady, majace ilustrowaé prawdziwo$¢ przystowia, co spowodowato,
ze wypowiedzi oceniono jako czgsciowo zgodne z tematem.

Temat trzeci — opis hotelu byt do$¢ czgsto wybierany przez zdajacych i okazal si¢ tematem
fatwym, poniewaz leksyka, ktorg nalezato wykorzysta¢ przy realizacji tego zadania jest zdajacym
dobrze znana (temat hotelu jest szczegétowo omawiany w klasie trzeciej). W przewazajacej liczbie
prac, opisujac warunki zakwaterowania i réznorodne formy wszechstronnego wypoczynku, zdajacy
zastosowali odpowiednig leksyke zwigzang z hotelem. Temat dawal maturzystom mozliwosé
»pofantazjowania”, wigc niektorzy z nich, zamiast opisywac¢ konkretny hotel, w sposéb bardzo
ciekawy przedstawiali swojg wizje hotelu. Do najczestszych bltgddéw nalezalo nieuwzglednianie
wskazanego w temacie elementu, ze ma to by¢ hotel dla turystow ,,niezaleznie od narodowosci”.
Innym btedem bytlo to, ze zdajacy opowiadali o swoim pobycie w hotelu, koncentrujac si¢ na tym,
jak spedzali czas, ale do$¢ pobieznie opisywali sam hotel.

Mozna stwierdzi¢, ze maturzy$ci opanowali tradycyjne ,,schematy” rozprawki, opowiadania
i opisu. Przewazajaca wiekszos¢ zdajacych w swoich pracach uwzglednita wszystkie czesci danej
formy wypowiedzi (wstep, rozwinigcie i zakonczenie) oraz zachowala wilasciwe proporcje miedzy
nimi. Zdarzaly si¢ jednak uchybienia w ukltadzie graficznym prac — maturzysci zapominali
o akapitach. Mimo ostrzezenia zamieszczonego w arkuszu, ze prace o objetosci powyzej 300 stow
otrzymaja 0 pkt. za kompozycje, niektdrzy zdajacy przekroczyli ten limit.

Nalezy zauwazy¢, ze jako$¢ prac na poziomie rozszerzonym wyraznie si¢ poprawila w stosunku
do ubieglego roku. W wypowiedziach pisemnych zdajacy najlepiej radzili sobie z trescig (tatwosc¢
0,84) i kompozycja wypowiedzi (fatwos¢ 0,83), a najnizej oceniona zostata poprawnos¢ jezykowa
(tatwos¢ 0,56). Bledy gramatyczne i ortograficzne byly czestym zjawiskiem we wszystkich formach
wypowiedzi.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspolezynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza
na poziomie rozszerzonym (Czes¢ 1)

Stopien trudno$ci Wskaznik latwoSci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 0
Trudne 0,2-0,49 9.1.;94. 2
Srednio latwe 0,5-0,69 52.:;6.5.;83.;9.2.;9.3.;9.5. 6
4.1.;43.;44.;5.1.;5.3.;54.;
Latwe 0,7-0,89 6.1.;62.;63.;7.1.;7.2.;7.3,; 15
7.4.;8.2.;9.6.
Bardzo latwe 0.9-1 42.:4.5.; 5.5§S6.4., 8.1.;84,; 7
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Wigkszo$¢ zadan czesci I arkusza na poziomie rozszerzonym okazala si¢ dla zdajacych tatwa
1 bardzo tatwa. Zadania fatwe i1 bardzo tatwe stanowig 73,33%, zadania $rednio tatwe — 20%, zadania
trudne — 6,67%.

Zadania czg$ci - Rozumienie ze stuchu — okazaty si¢ dla zdajacych tatwe.

Zadanie 4. polegato na dopasowaniu do pieciu porad dotyczacych zatozenia wiasnej firmy zdan
podsumowujacych tres¢ porady. Bylo to zadanie latwe dla piszacych (tatwos¢ 0,86). Wszystkie
zadania czgstkowe mialy wskaznik tatwosci powyzej 0,75. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 4.4.
(tatwos¢ 0,76). Mogt na to wptynaé fakt, ze w tej poradzie jest mowa o tym, ze nalezy nauczy¢ si¢
korzystaé z bazy danych, by szybko zdobywaé informacje i dlatego zdajacy wybierali zdanie D.,
w ktorym wystepuje stowo ungopmayua (Osnaxomemecv ¢ ungopmayueti o nanoeax c¢ 06opoma)
zamiast zdania C., w ktérym moéwi sie¢ o opanowaniu umiejetnosci wykorzystania programow
biurowych w celu szybkiego zdobywania informacji.

Zadanie 5 (wielokrotnego wyboru), skonstruowane na bazie ,,przyjaznego” do sluchania tekstu
o wyprawie turystycznej, okazato si¢ dla zdajacych tatwe (tatwos¢ 0,75), pomimo duzej liczby
szczegotdow w wystuchanym tekscie oraz leksyki, z ktérag uczniowie rzadko maja do czynienia
w szkole. Jedynym zadaniem czastkowym, ktore sprawito zdajacym pewien problem bylo 5.2.
Najprawdopodobniej wynika to z faktu, ze bledne odpowiedzi zawieraly stowa i wyrazenia
zaczerpnigte z tekstu, natomiast prawidlowe rozwigzanie wymagato skojarzenia wyrazen
XO35UCmBeHHAas cymKka ¢ edoll 1 3anac npodykmos. Mogla na to réwniez wplynaé nieznajomos$é
rzeczownikow omuém i npubviis.

Zadanie 6 (prawda-falsz), skonstruowane do tekstu na temat mtodziezowych kart kredytowych,
okazato si¢ tatwe dla zdajacych (tatwos¢ 0,80). Najwigkszy problem zdajacy mieli z zadaniem 6.5.
(tatwos¢ 0,67). Moze to wynika¢ z faktu, iz informacja zawarta w tym zadaniu czastkowym dotyczy
nie tylko ostatniego fragmentu tekstu, lecz réwniez poprzedniego akapitu.

Zadania 7. 1 8. w cze$ci Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-
gramatycznych okazaly si¢ dla zdajacych tatwe (tatwos¢: 0,80 i 0,87), a zadanie 9. — srednio tatwe
(tatwos¢ 0,53).

W zadaniu 7. (wielokrotnego wyboru), skonstruowanym na podstawie tekstu o niezwyklych
pomnikach Sankt Petersburga, najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 7.2. Jego rozwigzanie
wymagalo od zdajacych szczegdétowego zrozumienia historyjki dotyczacej jednego z pomnikéw Sankt
Petersburga. Dodatkowa trudnoscia moglo by¢ uzycie w dystraktorach wyrazen wystepujacych
w tekscie.

Zadanie 8. zostalo skonstruowane do tekstu, dotyczacego takiego sposobu noszenia teczek
i torebek, aby nie bylo to szkodliwe dla krggostupa. Zdajacy mieli dobra¢ do poszczegoélnych
fragmentow odpowiedni tytul. Zadanie to okazalo si¢ najlatwiejsze w catej czesci sprawdzajacej
rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawania struktur leksykalno-gramatycznych. Zdajacy bez trudu
poradzili sobie z dopasowaniem odpowiednich tytutldw do poszczegolnych fragmentow tekstu.

Zadanie 9. polegato na rozpoznaniu struktur leksykalno-gramatycznych w podanym kontekscie
i poprawnym uzupehieniu tekstu. Najtrudniejsze w zadaniu 9. okazato si¢ zadanie czastkowe 9.1.,
w ktérym o poprawnym rozwigzaniu decydowala znajomos¢ stowa cocmasnsiem 1 umiejetnosé
zastosowania go w konstrukcji npoodonoicumenvrocmo srcusnu cocmagnsem.

Najtatwiejsze okazalo si¢ ostatnie zadanie czastkowe 9.6., w ktorym zdajacy mieli wybrac
wlasciwe uzupelienie luki sposrdd nastepujacych wyrazen: nomoeas, 6aazodaps, cooeiicmesys,
cnocobemays.
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3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY
TENDENCJI CENTRALNEJ

Poziom podstawowy

Parametry statystyczne arkusza

. , . | Sredni . . .
Ll.c zba Sred‘n ! wynik | Latwos$¢ Odchylenie V}’yn} k Wy.lflk Mediana | Modalna
zdajacych | wynik w % standardowe NajwyzZszy | Najnizszy
5679 30,36 | 60,72 0,61 9,90 50,00 3,00 31,00 20,00

Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu na poziomie podstawowym zdajacy mogt otrzymad
maksymalnie 50 punktow (100%). Wynik $redni w ujgciu procentowym za zadania tego arkusza
dla catego wojewodztwa wynosi 60,72%. Oznacza to, ze sytuuje si¢ duzo powyzej progu zaliczenia
egzaminu na poziomie podstawowym (30%).

Najwyzszy uzyskany wynik jest rowny maksymalnej liczbie punktéw za zadania. Uzyskato go
17 zdajacych. Wynik najnizszy (3 punkty) uzyskat 1 zdajacy. Wynik ucznia srodkowego (mediana)
wynosi 31,00 i jest nieco wyzszy od $redniej liczby punktéw za zadania arkusza na poziomie
podstawowym. Wynik najczesciej sie¢ powtarzajacy (modalna) wynosi 20,00 i jest nizszy od $redniej
liczby punktow.

Rozklad wynikow indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Rozklad wynikow - poziom podstawowy
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Liczba punktow
Srednie wyniki w uje¢ciu procentowym z podzialem na typy szkol
Typ szkoly Sredni wynik w ujeciu % Liczba zdajacych
Liceum ogdlnoksztatcace 71,97 2 044
Liceum profilowane 60,19 869
Technikum 54,38 1793
Liceum uzupehiajace 52,53 687
Technikum uzupetniajace 41,34 286
Razem 60,72 5679

52




Wynik $redni w ujeciu procentowym uzyskany przez absolwentéw liceum ogolnoksztatcacego
jest wyzszy od $redniego wyniku dla wojewodztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow
liceum profilowanego, uzupetniajacego, technikum i technikum uzupehiajacego sytuuja si¢ ponizej
tej srednie;j.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewodztwa mazowieckiego

Powiat Srednia w % . dl;lj;z:;ih Powiat Sl;:(lzla 2 dl;}c;ct;fih
gostyninski 36,60 5 ciechanowski 58,43 142
przysuski 39,21 48 szydlowiecki 58,67 6
ostrotecki 46,07 82 ptocki 58,71 34
wyszkowski 47,65 57 tosicki 59,48 147
zwolenski 48,76 17 grojecki 60,35 153
warszawski
zachodni 49,12 26 puttuski 60,58 223
zurominski 4921 24 garwolinski 60,90 404
piaseczynski 50,76 45 zyrardowski 60,99 99
sochaczewski 51,84 115 M. Ptock 61,23 133
lipski 53,00 51 ostrowski 62,55 71
M. Radom 53,86 140 sokolowski 63,25 271
M. Ostroteka 53,87 67 sierpecki 63,32 179
M. Siedlce 54,71 328 biatobrzeski 63,56 45
miawski 55,49 161 minski 64,61 310
grodziski 56,09 54 przasnyski 65,27 175
kozienicki 56,12 49 otwocki 65,28 143
makowski 56,17 89 warszawski 65,97 907
radomski 56,26 43 legionowski 67,58 31
nowodworski 56,89 70 pruszkowski 68,69 13
wegrowski 57,42 246 ptonski 71,31 363
wotominski 57,56 111 Razem 60,72 5679

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Dzielnica Srednia w % Liczba zdajacych

Bemowo 71,71 17
Bialoteka 74,25 12
Bielany 72,74 82
Mokotoéw 73,81 72
Ochota 65,87 45
Praga Potudnie 57,27 158
Praga Péinoc 55,71 78
Srédmiescie 70,13 164
Wola 61,47 91
Zoliborz 67,46 39
Rembertow 83,00 6
Targdwek 68,06 62
Ursus 80,78 18
Ursynéw 69,18 33
Wawer 57,33 15
Wilanow 80,33 6
Wiochy 69,17 6
Wesota 50,00 3
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Na podstawie krajowych wynikdw w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym przygotowano tabelg, ktdra umozliwia
przyporzadkowanie wynikow poszczegdlnych abiturientow do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych/ Karta wynikow matury 2008

Liczba zdajacych w skali kraju - 22643

Stanin Przedzialy .
(Klasa) Nazwa klasy procentowe Komentarz dla zdajacego
o . . . .
1 najnizsza 0% - 25% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 26% - 33% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,

3 niska 34% - 43% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,

4 ponizej sredniej 44% - 54% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,

5 srednia 55% - 66% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,

6 powyzej sredniej 67% - 17% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,

7 wysoka 78% - 85% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,

8 bardzo wysoka 86% - 92% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,

89% w nizszych.

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

. . o/ _ 0
9 najwyzsza 93% - 100% 96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanego sredniego wyniku w ujeciu
procentowym odpowiedniemu przedzialowi procentowemu karty wynikoéw i odczytaniu nazwy klasy.
Jesli zdajacy uzyskal np. 68%, to jego wynik miesci si¢ w przedziale wynikow 67% — 77%,
czyli w staninie szostym. Oznacza to, ze jest to wynik powyzej sredniego uzyskany przez 17%
zdajacych. Wynik w wyzszych klasach ma 23% zdajacych, w nizszych - 60%.
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Porownanie osiagni¢¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu

. Procent zdajacych, ktorzy uzyskali wyniki
(sKtzll?lsii:l) Nazwa Klasy éwiz\lzzztlvltfli:jv v, w poszczegélnych przedzialach
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0% - 25% 4 3,2
2 bardzo niska 26% - 33% 7 6,8
3 niska 34% - 43% 12 12,0
4 ponizej sredniej 44% - 54% 17 174
5 srednia 55% - 66% 20 18,8
6 powyzej sredniej 67% - 77% 17 17,6
7 wysoka 78% - 85% 12 12,1
8 bardzo wysoka 86% - 92% 7 8,0
9 najwyzsza 93% - 100% 4 4,0

Aby porowna¢ wyniki danej szkoly do wynikéw uzyskanych przez zdajacych z innych szkot,
przygotowano tabele staninowa, bioragc pod uwage $rednia w ujeciu procentowym uzyskang

przez absolwentdéw kazdej szkoty.

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoly nalezy przyporzadkowaé

$rednie procentowe obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przydziatowi skali.

Normy staninowe dla wynikéow szkol w wojewddztwie mazowieckim

33:;:) Nazwa klasy Przedzialy procentowe Liczba szkot % szkot
1 najnizsza 14% - 31% 23 3,7
2 bardzo niska 32% - 38% 41 6,6
3 niska 39% - 45% 68 11,0
4 ponizej Sredniej 46% - 53% 110 17,8
5 $rednia 54% - 62% 128 20,7
6 powyzej Sredniej 63% - 72% 101 16,3
7 wysoka 73% - 82% 74 12,0
8 bardzo wysoka 83% - 89% 45 7.3
9 najwyzsza 90% - 100% 28 4,5

Dla ulatwienia analizy rozkladu wynikow w wojewodztwie mazowieckim z egzaminu
maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym przygotowano tabelg staninowa, biorac
pod uwage srednie w ujeciu procentowym uzyskane przez populacje zdajacych w poszczegdlnych

powiatach.
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Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewdédztwa mazowieckiego

Stanin Przedzialy .
(Klasa) Nazwa klasy procentowe Powiaty

1 najnizsza 0% -37% gostyninski

2 bardzo niska 38% - 48% przysuski, ostrotecki, wyszkowski
zwolenski, warszawski zachodni, ,

3 niska 49% - 53% zurominski, piaseczynski,
sochaczewski, lipski
m. Radom, m. Ostrotgka, m. Siedlce,

4 ponizej sredniej 54% - 56% miawski, grodziski, kozienicki,
makowski, radomski
nowodworski, wegrowski,

5 srednia 57% — 60% wotominski, ciechanowski,
szydtowiecki, ptocki, tosicki, grojecki
puttuski, garwolinski, zyrardowski,

6 powyzej sredniej 61% - 63% m. Plock, ostrowski, sokotowski,
sierpecki

7 wysoka 64% - 65% blalobr;eskl, minski, przasnyski,
otwocki

8 bardzo wysoka 66% - 68% warszawski, legionowski

9

najwyzsza 69% -100% pruszkowski, ptonski

Z analizy tabeli wynika, ze r6znica miedzy najwyzsza (71,31%), a najnizsza (36,60%), wartoscia
$redniej w ujeciu procentowym dla powiatéw wynosi 34,71%, czyli jest mata. Najlepsze wyniki
uzyskali absolwenci szkdt z powiatdw: ptonskiego, pruszkowskiego, legionowskiego i warszawskiego.

Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (Czes¢ 1i IT)

. 2 . | Sredni . . .
Ll.c zba Sred.n ! wynik | Latwos¢ Odchylenie Wyn} k Wy.lflk Mediana | Modalna
zdajacych | wynik w % standardowe | najwyzszy | najnizszy
(1)
359 37,16 | 74,33 0,74 8,44 50,00 8,00 38,50 50,00

Za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym (Czgs¢ I i1 II) zdajagcy modgl otrzymad
maksymalnie 50 punktéw. Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania z tych arkuszy dla catego
wojewodztwa jest wyzszy od sredniego wyniku za arkusz na poziomie podstawowym. Najwyzszy
uzyskany wynik jest rowny maksymalnej liczbie punktow i zostal uzyskany przez 24 zdajacych.
Wynik najnizszy uzyskat 1 zdajacy. Wynik ucznia srodkowego (mediana) oraz wynik najczesciej si¢
powtarzajacy (modalna) sa wyzsze od sredniej liczby punktow.
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Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikoéw zdajacych w przedziatach co 1 punkt.

RozKklad wynikow - poziom rozszerzony
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Liczba punktow
Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkol
Przedmiot obowiazkowy Przedmiot dodatkowy Ogoélem
Typ szkoly Liczba \?Vymk Liczba Wyml‘( L1§zba Wymk
2dajacych sredni zdajacych sredni zdajacyc sredni
w % w % h w %
Liceum 222 75,64 109 75,50 331 75,59
ogolnoksztalcace
Liceum 13 51,08 1 92,00 14 54,00
profilowane
Technikum 7 67,71 5 51,20 12 60,83
Liceum 1 86,00 0 1 86,00
uzupetniajace
Technikum 0 1 91,00 1 91,00
uzupetniajace
RAZEM 243 74,14 116 74,72 359 74,33

Sredni wynik w ujeciu procentowym uzyskany przez absolwentow licedw ogolnoksztatcacych
i liceum uzupekniajacego, ktérzy zdawali egzamin z jezyka rosyjskiego jako przedmiot obowigzkowy,
jest wyzszy od sredniego wyniku dla wojewodztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow
licedw profilowanych , technikdéw sg nizsze.

Sredni wynik za zadania na poziomie rozszerzonym uzyskany przez zdajacych jezyk rosyjski
jako przedmiot dodatkowy jest w liceach ogolnoksztatcacych poréwnywalny z wynikami uzyskanymi
przez zdajacych ten jezyk jako przedmiot obowigzkowy.
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

Powiat Srednia | Liczba Powiat Srednia Liczba
w % | zdajacych w % zdajacych
ciechanowski 69,25 4 puttuski 88,50 2
garwolinski 66,45 11 radomski 75,00 2
grodziski 71,00 1 sierpecki 83,40 5
grojecki 72,30 10 sochaczewski 83,50 2
kozienicki 83,50 2 sokotowski 66,58 12
legionowski 75,00 1 warszawski 77,35 171
osicki 65,60 10 warszawski zachodni 87,00 1
makowski 55,56 9 wegrowski 59,67 3
minski 66,22 9 wotominski 85,00 2
nowodworski 72,86 7 zwolenski 66,00 2
ostrowski 70,50 2 zyrardowski 88,50 2
otwocki 80,17 6 M. Ostroteka 99,00 1
piaseczynski 66,58 12 M. Plock 83,78 9
ptonski 74,04 25 M. Radom 86,78 9
pruszkowski 82,00 4 M. Siedlce 62,27 11
przasnyski 64,67 12 Razem 74,33 359

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Dzielnica Srednia| Liczba Dzielnica Srednia| Liczba
w % |zdajacych w % |zdajacych

Warszawa - Bemowo 92,00 1 Warszawa - Zoliborz 83,60 5
Warszawa - Bielany 64,50 2 Warszawa - Targéwek | 68,20 10
Warszawa - Mokotow 71,14 14 Warszawa - Ursus 64,00 1
Warszawa - Ochota 78,25 44 Warszawa - Ursynow 78,00 5
Warszawa - Praga Potudnie | 61,57 7 Warszawa - Wawer 70,00 2
Warszawa - Praga Potnoc 78,86 21 Warszawa-Wilandéw 82,14 7
Warszawa - Srédmiescie 83,33 3 Warszawa-Wtochy 43,00 3
Warszawa - Wola 88,08 24

Na podstawie wynikow uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego
na poziomie rozszerzonym przygotowano tabele, ktdra umozliwia przyporzadkowanie wynikow
W ujeciu procentowym poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.
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Krajowe normy staninowe dla wynikéw indywidualnych/Karta wynikéw matury 2008

Liczba zdajacych w skali kraju — 1370 oséb

Stanin
(Klasa)

Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Komentarz dla zdajacego

1

najnizsza

0% - 40%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

bardzo niska

41% - 50%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

niska

51% - 61%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

ponizej sredniej

62% - 72%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

Srednia

73% - 80%

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

powyzej sredniej

81% - 88%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

wysoka

89% - 94%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

bardzo wysoka

95% - 99%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

najwyzsza

100%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.

Korzystanie z

tabeli,

podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego,

polega

na przyporzadkowaniu uzyskanej $redniej liczby punktéw w ujeciu procentowym odpowiedniemu
przydziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Porownanie osiagni¢¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu

. . Procent zdajacych, ktérzy uzyskali
Klasa Nazwa klasy Wyniki na $wiadectwie | yvpiki w poszezegélnych przedziatach
(stanin) w % .
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0% - 40% 4 2,5
2 bardzo niska 41% - 50% 7 8,4
3 niska 51%-61% 12 12,0
4 ponizej srednigj 62% - 72% 17 17,0
5 $rednia 73% — 80% 20 21,2
6 powyzej sredniej 81% - 88% 17 17,6
7 wysoka 89% - 94% 12 10,3
8 bardzo wysoka 95% - 99% 7 4,5
9 najwyzsza 100% 4 6,7

Aby poréwnaé¢ wyniki danej szkoty do wynikdéw uzyskanych przez zdajacych z innych szkot,
przygotowano tabele staninowg dla wynikéw szkol, biorgc pod uwage $rednie liczby punktow
W ujeciu procentowym uzyskane przez absolwentdéw z kazdej szkoty.
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Normy staninowe dla wynikow szkol w wojewddztwie mazowieckim

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoly nalezy przyporzadkowac Srednie

w ujeciu procentowym obliczone dla danej szkoly odpowiedniemu przydziatowi szkoty.

Stanin Nazwa klas Przedzialy procentowe | Liczba szkél | % szkél

(Klasa) y yp
1 najnizsza 0% - 42% 5 3,6%
2 bardzo niska 43% - 49% 11 7,9%
3 niska 50% - 59% 17 12,2%
4 ponizej sredniej 60% -74% 25 18,0%
5 $rednia 75% - 83% 28 20,1%
6 powyzej $redniej 84% - 88% 25 18,0%
7 wysoka 89% - 93% 16 11,5%
8 bardzo wysoka 94% - 99% 4 2,9%
9 najwyzsza 100% 8 5,8%

Z analizy tabeli wynika, ze r6znica migdzy najwyzsza (99,00%), a najnizsza (19,00%) wartoscia

$redniej w ujeciu procentowym wynosi 80,00%, czyli jest duza.

Ze wzgledu na zbyt mala liczbe oséb zdajacych jezyk rosyjski na poziomie rozszerzonym i zbyt

matg rozpigtos¢ migdzy Srednimi w poszczegdlnych powiatach, bezzasadne jest tworzenie norm
staninowych.

4. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

Do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego przystapito w 2008 roku 6038 osob, co stanowi

11,40% wszystkich zdajacych egzamin w wojewodztwie mazowieckim. W tej grupie jezyk

rosyjski wybrany jako przedmiot obowigzkowy zdawaty 5922 osoby, 116 0sob wybrato jezyk

rosyjski jako przedmiot dodatkowy.

Egzamin maturalny na poziomie podstawowym zdawalo 5679 abiturientéw, na poziomie

rozszerzonym — 359,

Egzamin na poziomie podstawowym okazat si¢ dla zdajacych s$rednio tatwy (tatwos¢ 0,61).

94,03% zdajacych (5340 ) uzyskato nie mniej niz 30% punktow, a 5,97% nie spetnito tej normy.

Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym okazal si¢ tatwy (tatwosé¢

0,74). 99,59% zdajacych (242) uzyskato z egzaminu maturalnego z j¢zyka rosyjskiego co najmnie;j

30% punktow, a 0,41% nie spetnito tej normy.

Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym okazal si¢ tatwiejszy

dla absolwentéw liceow ogolnoksztalcacych niz dla absolwentow licedéw profilowanych,

technikdw i licedw uzupetiajacych. Najstabiej napisali go absolwenci technikow uzupetniajacych.

Egzamin na poziomie rozszerzonym okazal si¢ latwiejszy dla absolwentow liceow

ogolnoksztatcacych, technikéw licedw uzupehiajacych. Gorzej poradzili sobie absolwenci licedw

profilowanych.

Zdajacy jezyk rosyjski na poziomie podstawowym uzyskali nizsze wyniki niz zdajacy na poziomie

rozszerzonym.

Na poziomie podstawowym zdajacym sprawiato trudnos¢:

— rozumienie ogdélnego sensu stuchanych i czytanych tekstow (czesto koncentrowali sig
na wyrwanych z kontekstu stowach i wyrazeniach),

— napisanie listu prywatnego (pomijanie zakonczenia po zrealizowaniu ostatniej informacji,
btedne stosowanie na koncu listu zwrotu 5 mebs noszopasusio, przekroczenie limitu stow
o ponad 15%),

— przekazanie informacji innymi slowami niz zostalo to podane w poleceniu krotkiej formy
uzytkowej i1 listu (ubogie stownictwo zdajacych, nieznajomos$¢ zwrotow synonimicznych
nie pozwalaty im swobodnie wypowiadac si¢).
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— zachowanie regul poprawnosci gramatycznej, leksykalnej, ortograficznej wypowiedzi
pisemnych.

e Na poziomie rozszerzonym zdajgcym sprawiato trudnosé:

— interpretowanie tematow wypowiedzi pisemnych i pisanie pracy w okreslonej formie
(w niektorych pracach widoczna byta nieumiejgtnos¢ pisania opowiadania i opisu),

— zachowanie regut poprawnosci gramatycznej, leksykalnej, ortograficznej i interpunkcyjnej
wypowiedzi pisemnych,

— pisanie wypowiedzi pisemnej z zachowaniem limitu stéw (200-250),

— rozpoznawanie i poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych w podanym
kontekscie i transformacja zdan.

e Niektorzy zdajacy
— nie przenosili odpowiedzi do zadan zamknigtych na karty odpowiedzi,
— niezbyt doktadnie czytali polecenia i nie zawsze realizowali oba cztony polecen do listu.
— na poziomie rozszerzonym nie zaznaczali wybranego tematu wypowiedzi pisemne;j,
— pisali teksty nieczytelne dla sprawdzajacych (polskie stowa rosyjskimi literami).
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V. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA FRANCUSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z jezyka francuskiego (arkusz standardowy) z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba zdajacych przedmiot jako
Liczba =
zdajacych obowiazkowy dodatkowy = s E
S | 3%
. . . . s | 3%
Typ szkoly poziom poziom poziom £ poziom «E
podstawowy | rozszerzony | dwujezyczny 5 rozszerzony
Liceum 382 154 81 617 111 728 | -
ogolnoksztatcace
Liceum profilowane 9 - 9 - 9 -
Technikum 20 - 21 2 23 -
Liceum
.. 1 - 1 - 1 -
uzupelhniajace
RAZEM 412 155 81 648 113 761 0
e W 2008 r. do egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego przystapito 761 abiturientow, w tym 81
abiturientow na poziomie dwujezycznym, co stanowi 1,4% populacji maturzystow
w wojewodztwie mazowieckim. W pordéwnaniu z rokiem 2007 liczba zdajacych egzamin z tego
jezyka nieznacznie si¢ zmniejszyla. Najliczniejsza grupe stanowili absolwenci liceum

ogolnoksztalcacego. Do egzaminu przystapili tylko nieliczni absolwenci technikum, liceum
profilowanego i liceum uzupelniajacego.
e Jezyk francuski byt zdawany gldwnie jako przedmiot obowigzkowy. Jako przedmiot dodatkowy
wybrali go niektdrzy absolwenci liceum oraz 2 absolwentow technikum.
® 27% zdajacych jezyk francuski jako przedmiot obowigzkowy wybrato poziom rozszerzony. Byli to
absolwenci liceum. Absolwenci liceum profilowanego i technikum zdawali ten jezyk na poziomie

podstawowym.

Liczba absolwentéw na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego zdawanego jako przedmiot
wybrany obowigzkowo uzyskali co najmniej 30% punktow

Wskaz’nil’(i. Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwujezyczny
zdawalnosci
ssz):) I;y Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Liceum ogdlnoksztalcace 377 98,69 153 99,35 81 100,00
Liceum profilowane 9 100,00 - - - -
Technikum 19 95,00 1 100,00 - -
Liceum uzupehiajace 1 100,00 - - - -
RAZEM 406 98,54 154 99,35 81 100,00
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Liczba absolwentéw na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo uzyskali mniej niz 30% punktow

Wskazniki Poziom podstawo Poziom rozszerzon Poziom dwujezyczn

zdawalnosci P Wy Y jezyczny
Typ Liczba | Procent | Liczba | Procent | Liczba | Procent
szkoly iczba rocen iczba rocen iczba rocen
Liceum ogodlnoksztatcace 5 1,31 1 0,65 - -
Liceum profilowane - - - - - -
Technikum 1 5,00 - - - -
Liceum uzupeiajace - - - - - -
RAZEM 6 1,46 1 0,65 - -

e 406 zdajacych egzamin na poziomie podstawowym uzyskato co najmniej 30% punktéw, co

stanowi 98,54% przystepujacych do egzaminu na tym poziomie.

® 154 zdajacych egzamin na poziomie rozszerzonym uzyskato co najmniej 30% punktow, co stanowi
99,35% przystepujacych do egzaminu na tym poziomie.
e 100% zdajacych egzamin na poziomie dwuj¢zycznym uzyskato co najmniej 30% punktow.
e Jedynie 6 zdajacych egzamin na poziomie podstawowym i 1 zdajacy egzamin na poziomie
rozszerzonym nie uzyskalo 30% punktow z jezyka francuskiego zdawanego jako przedmiot

obowigzkowy.

2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI

LATWOSCI

Poziom podstawowy

0,90

tatwos$¢ zadan

0,80

0,72
0,67

0,70 -

0,60

0,83

0,82

0,77

0,50
0,40 |

0,30 -

0,20

0,10 |

0,00 -

©
™~
© =
© ©
o ©
I o
3 4 5

Numer zadania
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1,00

Latwos¢ zadan (wyniki czastkowe)
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Numer zadania
W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszcezegdlnych zadan arkusza na poziomie
podstawowym.
Stopien trudnosci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 - -
Trudne 0,20-0,49 14.,2.4.,43. 3
‘ . 2.2.,23,3.1.,33.,34.,44.,46.,4.7.,5.2.
Srednio latwe 0,50-0,69 A 14

5.3.,5.6., 7 popr., 8 bog., 8 popr.

1.1,12,13,15.,2.1.,,25.,3.2,3.5,4.1,
Latwe 0,70-0,89 42.,45,51.,54,62.,64.,6.5.,6.6.,6.7., 23
7 inf2.,7 inf4., 8 inf3., 8 inf4., 8 for.

Bardzo latwe 0,90-1,00 5.5.,6.1.,6.3.,7 infl., 7 inf3., 8 infl., 8 inf2. 7

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaly si¢ tatwe i srednio tatwe. Zadania tatwe
stanowia 49% wszystkich zadan w arkuszu, zadania $rednio tatwe — 30%. W arkuszu byly rowniez
trzy zadania trudne oraz siedem zadan bardzo tatwych. Nie bylo zadan bardzo trudnych. Najtatwiejsze
okazato si¢ zadanie 7 infl. (fatwos¢ 0,94), a najtrudniejsze zadanie 2.4. (fatwosc 0,42).

W czesci Rozumienie ze stuchu zadanie 1. sytuuje si¢ w przedziale zadan tatwych (fatwos¢ 0,72).
Nagrany dialog nie byt trudny, a typ zadania prawda/fatsz utatwit udzielanie poprawnych odpowiedzi.
Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 1.3. (tatwos¢ 0,83), ktore parafrazowalo zdania
z ustyszanego dialogu: ... nous avons rencontré Laurent. Il était avec sa nouvelle copine, une actrice
italienne. Natomiast zadanie czastkowe 1.4. (fatwos¢ 0,48) wymagato znajomosci konstrukcji gu ‘est-
ce qu’elle est devenue, aby zrozumiec, ze la nouvelle copine de Laurent i Sophie to dwie rdzne osoby.
Zadanie 2. okazato si¢ dla zdajacych $rednio tatwe (tatwos¢ 0,67). Teksty do zadania byty krotkie
itatwe pod wzgledem uzytych struktur gramatyczno-leksykalnych, ale wymagaty znajomosci nazw
zawodow 1 zwigzanych z nimi czynnosci. Ponadto zadania na dobieranie zawsze sg dla zdajacych
nieco trudniejsze. Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 2.1. (fatwos¢ 0,88). Zdajacy bez trudu
skojarzyli okreslenie agent immobilier z opisem czynno$ci, w ktorym pojawity si¢ trzy stowa-klucze.
Natomiast prawidlowe rozwiazanie zadania czgstkowego 2.4. (tatwos¢ 0,42) prawdopodobnie
utrudnita nieznajomo$¢ rzeczownika facteur. Zadanie to, mimo wystgpienia w tekscie stow-kluczy
porter un sac oraz apporter des lettres bylo jednym z najtrudniejszych zadan na poziomie
podstawowym.
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Zadanie 3. réwniez okazalo si¢ dla zdajacych srednio tatwe (latwos¢ 0,68). Tekst do zadania byt
dhuzszy i nieco trudniejszy, a zastosowana technika wielokrotnego wyboru wymagata umiej¢tnosci
selekcjonowania ustyszanych informacji. Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 3.2. (tatwos¢
0,87), w ktorym zakonczenie zdania bylo wybierane na podstawie catego akapitu tekstu.
Najtrudniejsze byly zadania czastkowe 3.3. i 3.4. (fatwos¢ 0,57), poniewaz wymagaty prawidlowego
zrozumienia 1 zinterpretowania nieco trudniejszych fragmentéw tekstu. W zadaniu 3.3. nalezato
miedzy innymi skojarzy¢ okreslenie vie de voyageuse z ustyszanymi nazwami panstw. Natomiast
w zadaniu 3.4. nalezato zestawi¢ wyrazenie enregistrer son meilleur disque z fragmentami tekstu
Un disque, le troisieme déja, est né de cet amour oraz ce disque est le plus beau.

W czesci Rozumienie tekstu czytanego zadanie 4. (fatwos¢ 0,66) okazato si¢ Srednio tatwe. Byto
to jednoczesnie najtrudniejsze zadanie na poziomie podstawowym. Teksty byly krotkie
1 zréznicowane tematycznie, ale wybdr werstraktora wymagat dokladnej analizy zaréwno kazdego
tekstu jak i czterech zblizonych do siebie dystraktorow. Najlatwiejsze bylo zadanie czastkowe 4.5.
(tatwos¢ 0,87), w ktéorym tatwo mozna bylo skojarzy¢ sformutowanie /e musée le plus visité ze
okresleniem w tekscie un nombre record de visiteurs. Natomiast aby prawidtowo rozwigzaé¢ zadanie
czastkowe 4.3. (tatwos¢ 0,37), nalezalo zwroci¢ szczegdlng uwage na uzycie imparfait
w zdaniu qui devaient descendre. Zadanie to byto najtrudniejsze ze wszystkich zadan czastkowych na
poziomie podstawowym.

Wskazniki tatwosci zadania 5. (fatwos¢ 0,76) sytuuja go w przedziale zadan tatwych. W zadaniu
czastkowym 5.5. (tatwos¢ 0,91) zdajacy nie mieli probleméw z potwierdzeniem valeur éducative
wycieczek, odnajdujac w teksécie informacje o trasach tematycznych. Najtrudniejsze byly zadania
czastkowe 5.2. 1 5.6. (fatwos¢ 0,64), ktorych prawidlowe rozwigzanie wymagato rozpoznania struktury
sont les plus nombreux a oraz prawidlowego skojarzenia zdan przeczacych n’est pas du goiit de tous
i n’ont plus envie.

Zadanie 6. (fatwos¢ 0,83) bylo dla zdajacych tatwe. Bylo to jednoczesnie najtatwiejsze zadanie na
poziomie podstawowym, ktorego rozwigzanie ulatwito wystepowanie w tekscie stow-kluczy,
umozliwiajacych prawidlowe dopasowanie tytulow do opiséw atrakcji turystycznych. Najtatwiejsze
okazalo si¢ zadanie czastkowe 6.3. (tatwos¢ 0,93), w ktorym wystarczyto wyszukaé w teksécie nazwy
dwoch regionow Francji. Najtrudniejsze byto zadanie czastkowe 6.4. (tfatwos¢ 0,72). Aby poprawnie
rozwigza¢ to zadanie nalezato wykazaé si¢ znajomoscig stownictwa zwigzanego z rolnictwem, typu
ferme, agricole, élever, animaux.

W czgsci Wypowiedz pisemna oba zadania okazaly si¢ tatwe. Zadanie 7. (fatwos¢ 0,82) byto

jednym z tatwiejszych zadan testu na poziomie podstawowym, mimo ze zadania otwarte sprawiaja
zazwyczaj najwiecej trudnosci zdajacym. Najtatwiejsze bylo przekazanie pierwszej informacji
(tatwos¢ 0,94), czyli okreslenie miejsca nauki jezyka francuskiego. Informacja ta mogta by¢
zrealizowana na wiele sposoboéw przy pomocy prostych struktur na wyrazenie okolicznika miejsca.
Przekazanie pozostatych komunikatow réwniez nie sprawito wigkszych trudnosci zdajacym. Najmniej
punktéw uzyskali w kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,61). Duza liczba bledow
jezykowych oraz ortograficznych czesto dodatkowo zaktocata przekaz informacji i uniemozliwita
niektérym zdajacym zdobycie punktéw w kryterium tresci.
Zadanie 8. (latwo$¢ 0,77) rowniez okazato si¢ tatwe. Najtatwiejsza byla realizacja pierwszego
i drugiego polecenia (fatwos¢ 0,91), w ktorych nalezalo wykaza¢ si¢ znajomoscia wyrazen
stosowanych w typowych sytuacjach komunikacyjnych, takich jak dziekowanie, wyrazanie opinii czy
tez udzielanie rady. Dwa pozostale polecenia rdwniez mieszcza si¢ w przedziale zadan tatwych.
W kryterium bogactwa jezykowego (tatwos¢ 0,69) wielu zdajacych nie uzyskato maksymalnej liczby
punktow. Najmniej punktéw przyznano w kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,52). Duza
liczba btedow jezykowych i ortograficznych wptyngta na oceng bogactwa uzytych struktur,
a jednoczesnie, podobnie jak w zadaniu 7., zaktocita przekaz informacji. Nieco tatwiejsza okazala si¢
realizacja kryterium formy (tatwos¢ 0,87), poniewaz tekst byt listem prywatnym, ktory nie wymaga
uzycia trudniejszych sformutowan, charakterystycznych dla listu formalnego.
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Poziom rozszerzony

Czesc 1

0,80

tatwos¢ zadan

0,70 -
0,60 -
0,50 -
0,40 -
0,30 -
0,20 -

0,10 -

0,00 -

0,52

1 2

Numer zadania

0,71

1,00

tatwos¢ zadan (wyniki czagstkowe)

0,90 -

0,88

Numer zadania

0,84

3_popr

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegolnych zadan czesci I arkusza

na poziomie rozszerzonym.

Stopien trudnosci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 - -
Trudne 0.20-0.49 1.1.,12.,13,15.,2.1,, 6
2.4,
Srednio latwe 0,50-0,69 2.2.,3 bog.,3 popr. 3
Latwe 0,70-0,89 1.4.,1.6.,2.3.,3 tres¢, 5
3 kom.
Bardzo latwe 0,90-1,00 - -
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Zadania w czesci | arkusza na poziomie rozszerzonym byly w wigkszosci srednio tatwe i tatwe.
Stanowig one 57% wszystkich zadan w tej czg¢sci arkusza. Sze$¢ zadan byto trudnych. W tej czesci
arkusza nie bylo zadan bardzo trudnych ani bardzo tatwych. Najtrudniejsze okazaty si¢ zadania 1.2.
12.4. (fatwos¢ 0,24), a najtatwiejsze zadanie 1.4. (tfatwos¢ 0,88).

W cze$ci Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych tatwiejsze okazalo si¢ zadanie 1.

(tatwos¢ 0,52). Aby prawidlowo uzupetni¢ luki nalezalo doktadnie przeanalizowaé caty tekst
i zrozumie¢ ich kontekst. Stopien tatwosci zadan czastkowych byt zréznicowany. Najtatwiejsze
okazalo si¢ zadanie czgstkowe 1.4. (fatwos¢ 0,88), bedace jednoczesnie najtatwiejszym zadaniem w tej
czescei arkusza. Zadanie to, ktore wymagato uzupetienia zdania za pomocg rodzajnika okreslonego,
sprawdzalo znajomos¢ zagadnienia gramatycznego z poziomu podstawowego. Natomiast zadanie
czastkowe 1.2. (tatwos¢ 0,24), ktore okazato si¢ jednym z dwoch najtrudniejszych zadan na poziomie
rozszerzonym wymagato znajomosci trudniejszej konstrukcji supérieur a.
Zadanie 2. (atwo$¢ 0,47) okazato si¢ nieco trudniejsze. Niektorzy zdajacy popetniali bigdy w zapisie
dokonanych przeksztatlcen i nie otrzymywali punktéw za poprawnie przeksztatcone struktury.
Najmniej klopotu sprawito zdajacym zadanie czastkowe 2.3. (tatwos¢ 0,74), ktére wymagalo
zastosowania podstawowej zasady zgodnosci czasow przy przeksztatcaniu zdania na mowe zalezng.
Natomiast zadanie czastkowe 2.4. (fatwos¢ 0,24), ktore okazato sie najtrudniejsze w tej czgsci arkusza
i jednym z najtrudniejszych na poziomie rozszerzonym sprawdzato znajomos$¢ stosowania trybu
conditionnel po spdjniku au cas ot.

W czgsci Wypowiedz pisemna w zadaniu 3. (fatwos¢ 0,71) najmniej trudnosci sprawito zdajacym
zachowanie regut kompozycji tekstu (tatwos¢ 0,84), czyli tworzenia spojnych i logicznych tekstow
o okreslonej w poleceniu objetosci, uwzgledniajacych wyodrebnione graficznie wszystkie czgsci pracy
o wlasciwych proporcjach. Najmniej punktow zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci jezykowej
(tatwos¢ 0,56) ze wzgledu na dos¢ duza liczbg popetnianych btedow jezykowych, ortograficznych
i interpunkcyjnych. Miato to wptyw na ocene¢ prac w kryterium bogactwa jezykowego (fatwosc 0,68),
w ktérym brano pod uwage struktury uzyte poprawnie. W tym kryterium zwracano rowniez uwage na
to, czy uzyte slownictwo i frazeologia odpowiadaja wymogom danej formy wypowiedzi (np. termes
d’articulation i zwroty wartosciujace w rozprawce czy konstrukcje czasownikowe w opowiadaniu)
oraz jej tematowi (np. slownictwo zwigzane z filmem). Mimo, ze kryterium tresci znalazlo sig
w przedziale zadan tatwych (tatwos$¢ 0,77), wielu zdajacych popehito btedy w realizacji
poszczegdlnych tematdw, szczegdlnie w kryterium zgodno$ci z tematem. W rozprawce czesto
analizowali wady 1 zalety Zzycia na wsi i w miescie. Tymczasem w pracy nalezato skupi¢ si¢ na
ewolucji zycia na wsi i wykazaé, ze mimo zmiany na gorsze, zycie na wsi jest wciaz atrakcyjne.
Recenzja czesto dotyczyta filmu, ktory w zaden sposéb nie ukazywat wptywu nauczyciela na zycie
mtodych ludzi. Opowiadanie nie zawsze przedstawiato negatywne wydarzenie zwigzane z przyroda.

Czesé 11
tatwos¢ zadan
1,00 0.90
090 0,80 075 0,80
" o
0,60 -
0,50
0,40
0,30
0,20
0,10 -
0,00 . . . . .
4 5 6 7 8 9
Numer zadania

69



1,00

,98

tatwos¢ zadan (wyniki czastkowe)

,88

0,90

10,94

]0/96

0,90

10.88

0,90

10,88

10,87

.88

0,85

78

] 0,82

] 0,86

0,80

0,82

0,70 4

0,60 -

0,50

0,40

0,30

0,20 4

0,00

10,77

10,75

10,66

10,57

10,57

Jo.79

]0[76

0,64
0,65

10,68

10,62

0,69

10,50

0,40

- N
< <

@ ¥ ©v < o
¥ < v v

“?
0

<
[19)

v o= o
w © ©

el
©

<
©

o -
© ~

T
N o % 0 -
~N N N N ©

Numer zadania

N
©

@
©

<
©

b
(o]

N o
o o

94
95
96

W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszezegolnych zadan czesci 11 arkusza
na poziomie rozszerzonym.

Stopien trudnosci | Wskaznik tatwoSci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 - -
Trudne 0,20-0,49 94. 1
Srednio latwe 0.50-0,69 54.,63.,64.,7.1.,72.,82.,84., 9
9.2,9.5.
4.1.,42.,45,51,52.,55.,6.1,,
Latwe 0,70-0,89 6.2.,6.5.,73.,74.,7.5.,9.1.,9.3., 15
9.6.
Bardzo latwe 0,90-1,00 43.,44,53.,8.1.,,83, 5

Zadania w czesci 11 arkusza na poziomie rozszerzonym okazaty si¢ tatwe i Srednio tatwe. Zadania
te stanowig 80% wszystkich zadan w tej czesci arkusza. Nie byto zadan bardzo trudnych, a jedynie
jedno zadanie okazato si¢ trudne. W tej czesci arkusza bylo rdwniez pig¢ zadan bardzo tatwych.
Najtatwiejsze byto zadanie 4.4. (fatwos¢ 0,98), a najtrudniejsze zadanie 9.4. (fatwos¢ 0,40).

W czesci Rozumienie ze stuchu zadanie 4. okazato si¢ bardzo tatwe dla zdajacych (fatwos¢ 0,90)
1 bylo jednoczesnie najlatwiejszym zadaniem na poziomie rozszerzonym. Wyrazone w tekscie opinie,
mimo ze trudne pod wzgledem leksykalnym, byty jednoznacznie sformulowane, a zastosowana
technika prawda/fatsz dodatkowo utatwita wykonanie zadania. Najtatwiejsze bylo zadanie czastkowe
4.4. (fatwosc 0,98), w ktorym nalezato wyselekcjonowac z ustyszanej wypowiedzi plusieurs domaines
de la vie. Zadanie to bylo réwniez najlatwiejszym zadaniem czastkowym w tej czesci arkusza.
Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 4.5. (fatwos¢ 0,85), w ktorym zdajacy prawdopodobnie
nie rozumiejac wyrazen mixer, intégrer, hétérogéne, rozwigzali zadanie na podstawie wiedzy
pozatekstowej 1 przypisali wypowiadajacej si¢ osobie skadinad stuszng propozycje¢ zwigkszenia liczby
szkot na przedmiesciach.
Zadanie 5. okazalo si¢ tatwe dla zdajacych (tatwos¢ 0,80). W tym zadaniu najlatwiejsze byto zadanie
czastkowe 5.3. (fatwos¢ 0,90), w ktérym zdajacy bez trudu odnalezli w ustyszanym tekscie nazwy
czynnosci dnia codziennego i skojarzyli je z pytaniem Que faites-vous... ? Natomiast w zadaniu
czastkowym 5.4. (fatwos¢ 0,66) dopasowanie pytania Vous avez toujours pensé écrire ? wymagato
doktadnego zrozumienia catej odpowiedzi przedstawiajacej swoje watpliwosci pisarki.
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Zadanie 6. (fatwos¢ 0,70) byto najtrudniejsze z zadan na rozumienie ze stuchu. Opierato si¢ na
dhuzszym tek$cie narracyjnym 1 wymagato wyselekcjonowania szczegdlowych informacji.
Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie czgstkowe 6.1. (fatwos¢ 0,82), w ktorym zdajacy odnalezli w tekscie
informacje dotyczace traitements par différentes méthodes. Natomiast w zadaniach czastkowych 6.3.
i 6.4. (tatwos¢ 0,57) wybdr prawidlowego zakonczenia zdania wymagal wyodrebnienia
szczegdtowych informacji dotyczacych kariery szkolnej narratora tekstu. Ponadto w zadaniu 6.4.
trudno$¢ sprawito zrozumienie konstrukcji suivre une formation.

W czesci Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych

zadanie 7. (tatwos¢ 0,75) bylo dla zdajacych tatwe. Najtatwiejsze bylo zadanie czastkowe 7.4.
(tatwos¢ 0,87), w ktérym zdajacy bez trudu skojarzyli action des entreprises rivales z violente
campagne de critiques orchestrée par.. W zadaniu czastkowym 7.1. (tatwos¢ 0,64) zdajacy
prawdopodobnie nie zrozumieli wyrazenia devoir a. Ponadto skojarzenie nazwy tramwaju ze
sprzedawcg kapeluszy mogto wydawac si¢ zbyt odlegte, mimo ze ta informacja pojawia si¢ w tekscie.
Zadanie 8. (fatwos¢ 0,80) réwniez okazato si¢ latwe. Najtatwiejsze bylo zadanie czastkowe 8.3.
(tatwos¢ 0,96), w ktorym autor bardzo wyraznie zaakcentowat swojg intencje. Wiecej trudnosci
sprawito zadanie czastkowe 8.4. (fatwos¢ 0,62), w ktéorym nalezalo wykazaé si¢ znajomoscig
stownictwa z zakresu ratownictwa oraz zrozumie¢ wyrazenie demander un coup de main.
Zadanie 9. (tatwos¢ 0,68) bylo najtrudniejsze z zadan czgsci Il arkusza. Zdajacy uzupetniali tekst
w o$miu miejscach poprzez wybor jednej z czterech zaproponowanych struktur. Tego typu zadania
zwykle sa najtrudniejsze dla zdajacych, wymagaja bowiem dobrej znajomosci struktur leksykalno-
gramatycznych oraz dobrego zrozumienia uzupetnianego tekstu. Najlatwiejsze bylo zadanie czastkowe
9.3. (tatwos¢ 0,88), w ktorym nalezato wybraé przystdéwek przeczenia aucun. Natomiast zadanie
czastkowe 9.4. (tatwos¢ 0,40) bylo najtrudniejsze z zadan w czesci 1l arkusza. Wigkszo$¢ zdajacych
nie znala reguly uzycia spojnika que dla zastgpienia innego powtarzajacego si¢ spdjnika.

3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI
CENTRALNEJ

Poziom podstawowy

Parametry statystyczne arkusza

. ’ . Sredni . . .
Llcz_lza Sred.n ! wynik w | Latwo$¢ Odchylenie Wyn.l k Wy.l?lk Mediana | Modalna
uczniow | wynik % standardowe | najwyzszy najnizszy

412 37,12 74,24 0,74 9,39 50,00 7,50 39,00 49,00

Latwos¢ zadan na poziomie podstawowym wyniosta 0,74, czyli zadania byly dla zdajacych tatwe.
Sredni wynik w ujeciu procentowym dla catego wojewddztwa jest wysoki i sytuuje sie duzo powyzej
progu zaliczenia egzaminu na poziomie podstawowym (30%). Za zadania w arkuszu zdajacy mogt
otrzyma¢ maksymalnie 50 punktow. Najwyzszy uzyskany wynik jest rowny maksymalnej liczbie
punktéw za zadania. Uzyskato go 12 zdajacych. Wynik najnizszy (7,50) uzyskat 1 zdajacy. Wynik
ucznia srodkowego (39,00) jest wyzszy od sredniej za zadania na poziomie podstawowym. Wynik
najczgsciej si¢ powtarzajacy (49,00) jest zblizony do maksymalnej liczby punktéw za zadania
w arkuszu. Uzyskalo go 22 zdajacych. Parametry statystyczne arkusza $wiadcza zatem o tym, ze
arkusz na poziomie podstawowym nie sprawil zdajacym trudnosci, a wielu z nich otrzymato
maksymalng lub zblizong do maksymalnej liczbg punktéw za poszczegdlne zadania.
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Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Rozktad wynikéw - poziom podstawowy
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typ szkoly

Sredni wynik

Typ szkoly Liczba zdajacych W ujeciu procentowym
Liceum ogdlnoksztatcace 382 76,14
Liceum profilowane 9 52,56
Technikum 20 48,05
Liceum uzupehiajace 1 67,00
RAZEM 412 74,24

Najlepsze wyniki uzyskali absolwenci liceum ogdlnoksztatcagcego. Ich $redni wynik jest wyzszy
od sredniego wyniku obliczonego dla wojewddztwa. Najstabsze wyniki uzyskali absolwenci

technikum.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

. Liczba Sredm' W).’nlk
Powiat . W ujeciu
zdajacych
procentowym
grodziski 8 36,38
otwocki 5 45
nowodworski 16 48,13
pruszkowski 3 53
sierpecki 1 60
miawski 6 63,17
puttuski 1 65
kozienicki 1 66
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M. Radom 19 66,84
legionowski 10 67,2
sochaczewski 6 68,5
radomski 3 69
bialobrzeski 4 70,25
m. Ostroteka 3 70,33
wolominski 1 72
wyszkowski 2 73
m.Siedlce 14 73,71
plonski 4 75,25
minski 11 75,55
warszawski 250 78,09
m. Plock 26 80,54
garwolinski 8 82,5
zyrardowski 4 82,75
ciechanowski 1 88
piaseczynski 5 88

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Lo Liczba Sredni'wy.fnik
Dzielnica . w ujeciu
zdajacych
procentowym

Warszawa - Bemowo 1 90
Warszawa - Bielany 10 67,8
Warszawa - Mokotow 26 76,69
Warszawa - Ochota 9 86,67
Warszawa - Praga Potudnie 32 72,03
Warszawa - Praga Potnoc 10 93,2
Warszawa - Rembertow 1 59
Warszawa - Srédmiescie 60 86,2
Warszawa - Targdwek 11 71
Warszawa - Ursus 5 68
Warszawa - Ursynow 11 67,64
Warszawa - Wawer 4 46,5
Warszawa - Wilanéw 2 87
Warszawa - Wlochy 2 68,5
Warszawa - Wola 43 74,14
Warszawa - Zoliborz 23 85,35

Na podstawie wynikow uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z jezyka francuskiego na
poziomie podstawowym przygotowano tabele, ktore umozliwiaja przyporzadkowanie do
odpowiedniej klasy wynikow uzyskanych w skali kraju przez poszczegdlnych abiturientow.
Korzystanie ztabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej sredniej liczby punktow w ujeciu
procentowym odpowiedniemu przedzialowi i odczytaniu nazwy klasy. Na przyklad, jesli wynik
zdajacego wynosi 67,00%, to miesci si¢ on w przedziale wynikdw 60%-73%, czyli w staninie pigtym.
Oznacza to, ze jest to wynik sredni uzyskany przez 20% zdajacych. 40% zdajacych uzyskalo wyzszy
wynik, nizszy wynik uzyskato rowniez 40% zdajacych.
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Liczba zdajacych: 2 655

(sllelzrllsi?l) Nazwa klasy I)P;:)Zcee(ilztl;lvlge Komentarz dla zdajgcego
... 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
! najnizsza 0-26 96% Zdajqc;(?h};na Wyn?l,(yw wstszch klasach.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 27 -35 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 36 -46 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.
17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej $redniej 47-59 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.
20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 srednia 60 - 73 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.
17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 powyzej sredniej 74 - 84 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 85-91 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
8 bardzo wysoka 92 -97 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.
5 . : - -
9 najwyzsza 98 - 100 4% zdaj chgf,}o ma vy I;I;‘CEV tej Klasie,
Poréwnanie osiagnie¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu
Wyniki na Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki w
Klas.a Nazwa klasy éwiadec?wie poszczego6lnych przedzial.z?ch.( procenty podano
(stanin) (przedziaty w przyblizeniu)
procentowe) w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0-26 4 1,2
2 bardzo niska 27 -35 7 2.9
3 niska 36 - 46 12 6.8
4 ponizej sredniej 47-59 17 10,9
5 $rednia 60-73 20 18,0
6 powyzej sredniej 74 - 84 17 24,3
7 wysoka 85-91 12 15,3
8 bardzo wysoka 92-97 7 12,9
9 najwyzsza 98 - 100 4 7,8

Z analizy tabeli wynika, ze w wojewddztwie mazowieckim w wyzszych staninach procent
zdajacych jest wigkszy. Dotyczy to szczegolnie staninu 8. 1 9. Oznacza to, ze zdajacy jezyk francuski
na poziomie podstawowym na Mazowszu osiggneli wyniki o wiele lepsze od wynikdéw zdajacych ten
przedmiot w innych wojewddztwach.

74




Ponizsze tabele umozliwiaja analiz¢ $rednich wynikow w ujeciu procentowym obliczonych dla
szkét w wojewodztwie mazowieckim oraz analiz¢ srednich wynikdw uzyskanych przez populacje
zdajacych w poszczegolnych powiatach wojewodztwa.

Normy staninowe dla wynikow szkol w wojewddztwie mazowieckim

stanimy | Nwakasy | e | sl | %Skl
1 najnizsza 34,00 - 37,00 4 3,7
2 bardzo niska 38,00 - 48,00 7 6.5
3 niska 49,00 - 60,00 13 12,1
4 ponizej Sredniej 61,00 - 69,00 20 18,7
5 srednia 70,00 - 82,00 21 19,6
6 powyzej sredniej 83,00 - 88,00 18 16,8
7 wysoka 89,00 - 92,00 12 11,2
8 bardzo wysoka 93,00 - 97,00 8 7,5
9 najwyzsza 98,00 - 100,00 3,7

Normy staninowe dla wynikow w powiatach wojewddztwa mazowieckiego

Klasa Nazwa Przedzialy Liczba Procent Powiat
(stanin) klasy procentowe powiatéw | powiatéow y
1 najnizsza 0,00 - 36,00 1 4,00 grodziski
2 bardzo 37,00 - 48,00 2 8,00 otwocki, nowodworski
niska
. pruszkowski, sierpecki,
3 niska 49,00 - 63,00 3 12,00 .
miawski
ponizej i puttuski, kozienicki,
4 $redniej 64,00 - 67,00 4 16,00 M.Radom, legionowski
sochaczewski, radomski,
5 srednia 68,00 - 72,00 5 20,00 biatobrzeski, m.Ostroleka,
wotominski
6 powyzej 73.00 - 76.00 4 16.00 wyszkowski, m.Siedlce,
$redniej ’ ’ ’ ptoniski, minski
7 wysoka 77,00 - 81,00 2 8,00 warszawski, m.Plock
8 bardzo 82,00 - 83,00 2 8,00 garwolinski, zyrardowski
wysoka
9 najwyzsza 84,00 - 100,00 2 8,00 ciechanowski, piaseczynski

Z analizy tabel wynika, ze réznice miedzy najnizszymi i najwyzszymi warto$ciami srednich
w ujeciu procentowym obliczonych dla szkot oraz dla powiatow wojewddztwa mazowieckiego sa
bardzo duze.
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Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (Czes¢ i IT)

. 2 . | Sredni . . .
Llcz.lza Sred.n ! wynik | Latwos¢ Odchylenie Wy.lflk V.Vyn.l k Mediana | Modalna
uczniow | wynik W % standardowe | najnizszy | najwyzszy
0
268 36,38 72,76 0,73 8,70 5,50 50,00 37,75 40,50

Latwos¢ zadan wyniosta 0,73, czyli zadania na poziomie rozszerzonym byty dla zdajacych tatwe.
Sredni wynik w ujeciu procentowym dla catego wojewddztwa jest wysoki (72,76%). Za zadania
w czescei [ 1 czesei 11 zdajacy mdgt otrzymaé maksymalnie 50 punktéw. Najwyzszy uzyskany wynik
jest rowny maksymalnej liczbie punktdw za zadania. Uzyskato go 8 zdajacych. Wynik najnizszy
(5,50) uzyskat 1 zdajacy. Wynik najczesciej si¢ powtarzajacy (40,50) jest wyzszy od wyniku ucznia
srodkowego (37,75). Uzyskato go 10 zdajacych. Parametry statystyczne arkuszy wskazuja, ze
podobnie jak na poziomie podstawowym, za zadania na poziomie rozszerzonym zdajacy w wigkszosci
otrzymali liczbe punktow zblizona do maksymalne;.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Rozklad wynikéw - poziom rozszerzony
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typ szkoly
Przedmiot obowiazkowy | Przedmiot dodatkowy Ogolem
Typ szkoly liczba wynik liczba wynik liczba | wynik $redni
zdajacych | $redni w % | zdajacych | §redni w % | zdajacych w %
Liceum ogdlnoksztatcace 154 72,38 111 73,75 265 72,95
Liceum profilowane - - - - - -
Technikum 1 46,00 2 61,00 3 56,00
Liceum uzupetniajace - - - - - -
RAZEM 155 72,21 113 73,52 268 72,76
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Sredni wynik z jezyka francuskiego zdawanego na poziomie rozszerzonym jako przedmiot
dodatkowy jest wyzszy od $redniego wyniku z tego przedmiotu zdawanego jako przedmiot
obowigzkowy oraz $redniego wyniku obliczonego dla wojewddztwa.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

. Liczba Sredni.wynik
Powiat . w ujeciu
zdajacych
procentowym
biatobrzeski 1 73,00
ciechanowski 1 81,00
garwolinski 1 49,00
grodziski 5 70,00
legionowski 3 64,67
minski 10 74,30
nowodworski 2 72,50
ostrowski 1 79,00
otwocki 5 63,60
piaseczynski 8 48,38
ptonski 2 80,00
pruszkowski 1 71,00
radomski 1 55,00
sochaczewski 5 69,40
warszawski 188 74,82
wyszkowski 2 74,00
zyrardowski 3 80,00
M. Ostroteka 4 73,75
M. Plock 14 72,50
M. Radom 2 56,50
M. Siedlce 9 63,44

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

o Liczba §redni- W).fnik
Dzielnica . w ujeciu
zdajacych

procentowym
Warszawa - Bielany 2 65,00
Warszawa - Mokotow 20 70,70
Warszawa - Ochota 5 86,80
Warszawa - Praga Potudnie 16 64,75
Warszawa - Praga Potnoc 5 76,00
Warszawa - Srodmiescie 72 82,99
Warszawa - Wola 18 60,72
Warszawa - Zoliborz 33 71,82
Warszawa - Targdwek 3 77,33
Warszawa - Ursus 1 61,00
Warszawa - Ursynow 10 76,20
Warszawa - Wawer 2 60,50
Warszawa - Wtochy 1 58,00

Ponizsze tabele umozliwiaja przyporzadkowanie do odpowiedniej klasy wynikéw uzyskanych
w skali kraju przez poszczegolnych abiturientow zdajacych egzamin maturalny z jezyka francuskiego
na poziomie rozszerzonym.
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Liczba zdajacych 1 175
Klasa Przedzialy .
(stanin) Nazwa klasy procentowe Komentarz dla zdajacego
o 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
! hajnizsza 0-33 96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 34-44 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 45-55 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.
17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej $redniej 56 - 66 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.
20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 srednia 67-76 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.
17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 powyzej sredniej 77-83 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 84 - 89 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
8 bardzo wysoka 90 - 94 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.
. 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
9 najwyzsza 95-100 96% w nizszych.
Poréwnanie osiagnie¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu
Wyniki na Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki w
Klasa N " swiadectwie poszczegolnych przedzialach ( procenty podano
(stanin) arwa idasy (przedzialy w przyblizeniu)
procentowe) w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0-33 4 3,0
2 bardzo niska 34 -44 7 3,4
3 niska 45 - 55 12 10,5
4 ponizej Sredniej 56 - 66 17 14,6
5 Srednia 67-176 20 20,2
6 powyzej sredniej 77 - 83 17 19,0
7 wysoka 84 - 89 12 13,4
8 bardzo wysoka 90 - 94 7 9,7
9 najwyzsza 95 -100 4 6,3

Z analizy tabeli wynika, ze réwniez zdajacy jezyk francuski na poziomie rozszerzonym osiggneli
na Mazowszu wyniki lepsze od wynikdéw zdajacych ten przedmiot w innych wojewoddztwach.
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Ze wzgledu na zbyt malg liczbg zdajacych jezyk francuski na poziomie rozszerzonym i zbyt
malg rozpigtos¢ migdzy Srednimi w poszczegdlnych powiatach, bezzasadne jest tworzenie norm
staninowych dla wynikow szkét i dla wynikdéw w powiatach wojewddztwa mazowieckiego.

4. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

e Do egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego przystapito w 2008 roku 761 osob, co stanowi
1,4% zdajacych egzamin maturalny w wojewodztwie mazowieckim: 648 abiturientow przystapito
do egzaminu z jezyka francuskiego jako przedmiotu obowigzkowego, 113 abiturientéw zdawato
egzamin z jezyka francuskiego jako przedmiotu dodatkowego.

e FEgzamin z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym zdawato 412 abiturientéw, na
poziomie rozszerzonym 268, a na poziomie dwujezycznym 81.

e Egzamin maturalny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym okazat si¢ tatwy (tatwosé
0,74). 98,54% przystepujacych do tego egzaminu uzyskato co najmniej 30% punktow.

e FEgzamin maturalny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym rowniez okazal si¢ tatwy
(tatwos¢ 0,73). 99,35% przystepujacych do tego egzaminu jako przedmiotu obowiazkowego
uzyskato co najmniej 30% punktow.

e Na poziomie dwujezycznym 100% zdajacych egzamin z jezyka francuskiego uzyskato co
najmniej 30% punktow.

e  Zdajacy mieli trudnosci:

- w arkuszu na poziomie podstawowym z precyzyjng realizacjg polecen do zadan otwartych,

- w arkuszu na poziomie rozszerzonym z formutowaniem wypowiedzi pisemnych zgodnych
z tematem oraz z uwzglednieniem elementéw tresci wymaganych dla danej formy,

- na poziomie podstawowym i na poziomie rozszerzonym z zachowaniem regul poprawnosci
jezykowej, ortograficznej i interpunkcyjnej wypowiedzi pisemnych,

- na poziomie rozszerzonym ze stosowaniem struktur leksykalno-gramatycznych w podanym
kontekscie.

e Niektorzy zdajacy pisali teksty nieczytelne z powodu duzej liczby btedow lub charakteru pisma.
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VI. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z. JEZYKA HISZPANSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z jezyka hiszpanskiego (arkusz standardowy), z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba Liczba zdajacych przedmiot jako
zdajacych obowigzkowy dodatkowy Razem
Typ szkoly Poziom | Poziom | Poziom RAZEM Poziom
podst. | rozszerz. | dwujez. r0ZSZerz.
Liceum ogodlnoksztatcace 72 19 36 127 58 185
Liceum profilowane 1 - - 1 1
Technikum 5 - - 5 6
Liceum uzupekiajace 2 - - 2 2
Razem 80 19 36 135 59 194

e W 2008 roku do egzaminu maturalnego z jezyka hiszpanskiego przystapito 194 abiturientow.

Tegoroczni

absolwenci

to absolwenci

liceow ogdlnoksztatcacych (95,36%),

profilowanych (0,51%), technikow 3,09%) i licedbw uzupehiajacych (1,03%).
59 (30%) abiturientow wybrato jezyk hiszpanski jako przedmiot dodatkowy.

Egzamin

maturalny

na

poziomie

rozszerzonym  (jako

i przedmiot dodatkowy) zdawato 87 absolwentow.
e 36 abiturientow przystgpito do egzaminu maturalnego z jezyka hiszpanskiego na poziomie

dwujezycznym.

przedmiot

liceow

obowigzkowy

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka
hiszpanskiego zdawanego jako przedmiot wybrany obowiazkowo uzyskali co najmniej

30% punktow

Wskazniki

zdawalnoSci Poziom podstawowy | Poziom rozszerzony | Poziom dwujezyczny
Typ szkoly Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Liceum ogdlnoksztatcace 71 98,61% 19 100,00% 36 100,00%
Liceum profilowane 1 100,00% - - - -
Technikum 5 100,00% - - - -
Liceum uzupetniajace 2 100,00% - - - -

Razem 79 98,75% 19 100,00% 36 100,00%
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Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka
hiszpanskiego zdawanego jako przedmiot wybrany obowigzkowo uzyskali mniej niz

30% punktéw.
Wskazniki . . ] .
dawalnosci Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwuje¢zyczny
Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Typ szkoly
Liceum 1 1,39% ] ] ] -
ogdlnoksztalcace
RAZEM 1 1,25% _ : » -

e 193 (99,48%) absolwentow uzyskato nie mniej niz 30% punktéw, natomiast
1 absolwent (0,52%) nie uzyskat wymaganego progu 30% punktow.

2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI EATWOSCI

Poziom podstawowy

Latwos¢ zadan
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza
na poziomie podstawowym.

Stopien Wskaznik , Liczba
trudnosci latwosci Numery zadan zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 5.2.,6.1. 2
Srednio latwe 0,5-0,69 2.1.,2.2.,2.5.,3.1.,3.3.,7popr,7inf1,8inf3,8pop
1.1.,1.2.,13.,14.,1.5.2.3.,24.3.2..42.44.,45.4.6.,
Latwe 0,7-0,89 47.,5.1.,53.,55.,5.6.,6.2..6.3.,6.4.,6.5., 29
6.6.,6.7.,7inf3,8inf1,8if2,8inf4,8forma,8bog
Bardzo latwe 0,9-1 34.3.5.,4.1.,4.3.,5.4,7.inf2,7inf4 7

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaly si¢ dla zdajacych w zdecydowanej
wigkszosci tatwe i $rednio tatwe. Zadania tatwe stanowia 61% wszystkich zadan w arkuszu, zadania
srednio tatwe — 19%. Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania 5.2. 1 6.1.(fatwos¢ 0,44). Nie byto zadan
bardzo trudnych.

W czesci Rozumienie ze stuchu najtatwiejsze byto zadanie 1. (fatwos¢ 0,77). Zadanie, polegajace
na stwierdzeniu czy tekst zawiera okreslone informacje, okazalo si¢ tatwe z uwagi na znane uczniom
stownictwo i struktury jezykowe. Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 1.3. (fatwosc 0,88).

Najtrudniejszym zadaniem w tej czgsci, oraz w calym arkuszu, bylo zadanie 2. (fatwos¢ 0,69).
Zadanie sktadato si¢ z pigciu zadan czastkowych, z ktérych najtrudniejszym okazaly si¢ zadania
czastkowe 2.1. (fatwos¢ 0,50), 2.2. (fatwos¢ 0,66). 1 2.5 (tatwos¢ 0,65). W zadaniu czastkowym 2.1.
zdajacy nie rozumieli wyazenia destino i wskazywali mylne odpowiedzi. Natomiast w zadaniu
czastkowym 2.5. zdajacy pomylili rzeczownik seguro z przymiotnikiem segura i1 wybierali
nieprawidlowa odpowiedz.

Zadanie 3. réwniez okazato si¢ dla zdajacych tatwe ((tatwos¢ 0,72). Najwigcej trudnosci sprawito
zdajacym zadanie czastkowe 3.1. (fatwos¢ 0,55) ze wzgledu na to, ze wszystkie elementy zawarte
w dystraktorach wystepowaly w tekscie oraz zadanie 3.3. (tatwos¢ 0,53), w ktérym opini¢
wypowiadang przez mezczyzn mylnie przypisali kobietom.

W czgsci Rozumienie tekstu czytanego, sktadajacej si¢ z trzech zadan, zadanie 4. okazato si¢
bardzo tatwe, a dwa pozostale miaty zblizony wskaznik fatwosci.

Zadanie 4. (latwos¢ 0,82) sktadato si¢ z siedmiu zadan czgstkowych i bylo najtatwiejszym
zdaniem w catym arkuszu. Zadanie czastkowe 4.1. (fatwos¢ 0,98) okazato si¢ najtatwiejsze. Najwiecej
trudnosci sprawito zdajacym zadanie czastkowe 4.4. (tatwos¢ 0,70): zdajacy nie znali wyrazen con
antelacion ani anticipadamente 1 mylnie wybierali odpowiedz.

Zadanie 5. (tatwos¢ 0,75) okazato si¢ zadaniem tatwym. Zadanie czastkowe 5.2. (fatwos¢ 0,44)
okazato si¢ najtrudniejsze, gdyz zdajacy, nie potrafigc odrézni¢ strony biernej od czynnej, mylnie
utozsamiali podmiot z dopetnieniem i mieli problemy ze zrozumieniem informacji umieszczonej
w tekscie. Zadanie czgstkowe 5.4. (tatwos¢ 0,95) zdecydowanie okazato si¢ bardzo tatwe dla
zdajacych.

Zadanie 6. okazalo si¢ najtrudniejszym z tych trzech zadan (tatwos$¢ 0,74). Sktadato sie¢
z siedmiu zadan czastkowych. Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 6.1. (tfatwos¢ 0,44), gdzie
zdajacy mylnie wybierali odpowiedzi z powodu nieznajomosci kluczowego stowa ocio. W zadaniu
czastkowym 6.7. (fatwos¢ 0,89) nalezato dobrze zrozumieé tekst, aby moc okresli¢ intencje jego
autora.

W czesci Wypowiedz pisemna obydwa zadania okazaly si¢ tatwe. Drugim co do tatwosci
zadaniem w arkuszu okazato si¢ zadanie 7. (fatwos¢ 0,70).

W  zadaniu 7. zdajacy mieli napisa¢ ogloszenie. Zdajacy otrzymywal po
1 punkcie za przekazanie kazdej zawartej w poleceniu informacji oraz 1 punkt za poprawnos¢
jezykowa, jesli ilos¢ btedow nie przekraczata 25% uzytych w wypowiedzi wyrazow. Najlatwiejsze
okazato si¢ przekazanie drugiej i czwartej informacji (fatwos¢ odpowiednio 0, 96 1 0,98) gdyz obydwa
polecenia mozna byto zrealizowaé za pomoca réznych prostych struktur gramatyczno-leksykalnych.
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Najwigcej trudnosci sprawila zdajacym realizacja pierwszego polecenia (fatwos¢ 0,59). Prawidtowe
uzycie poprawnych i nie zaklocajacych komunikacji sformutowan i struktur (czas przeszly
i stownictwo: czasownik encontrar) okazato si¢ trudne dla zdajgcych. Innymi btedami popelnianymi
przy realizacji polecen do tego zadania byta nieprecyzyjna realizacja polecen lub brak informacji.

Wystepowaly liczne btedy jezykowe utrudniajace komunikacje. Potwierdza to niski wskaznik
tatwosci dotyczacy poprawnosci jezykowej (tfatwosé 0,61).

Zadanie 8. (fatwos¢ 0,70) wymagajace napisania listu prywatnego do kolegi z Hiszpanii
nalezy zakwalifikowa¢ do zadan tatwych.

Najwigcej trudnosci sprawito zdajacym wyrazenie informacji trzeciej (tatwos¢ 0,66), gdzie
zdajacy czesto przekazywali informacj¢ zgodna z poleceniem, ale niepelna (uzasadnienie nie byto
dobrze sformutowane), podobnie jak w przypadku informacji pierwszej (fatwos¢ 0,73). Realizacja
zadania trzeciego wymagata uzycia rzeczownikow alojamiento oraz piso i form gramatycznych czasu
przesztego niezbgdnych do wyrazenia wymaganej informacji. W zadaniu czwartym zdajacy mieli
problem z wyrazeniem impreza sportowa oraz ze sformutowaniem zaproszenia.

Najtrudniejsza okazata si¢ realizacja kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,59).
Zdajacy mieli problemy z odmiang i1 rekcja czasownikow, ze stosowaniem czasow (glownie
przesztych) oraz z uzyciem rodzajnikow. Znaczna cze$¢ zdajacych stosowata proste i bardzo proste
konstrukcje leksykalno-gramatyczne. Nieznajomo$¢ podstawowego stownictwa znacznie utrudnita
zdajacym poprawne wykonanie tego zadania.

Poziom rozszerzony

Czesc 1

tatwos¢ zadan

0,90 0,79
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0,55
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza
na poziomie rozszerzonym (Czesc¢ 1).

Stopien trudnos$ci | Wskaznik latwoSci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 2.5. 1
Trudne 0,2-0,49 1.3.,2.2.,2.3.,2.4. 4
Srednio latwe 0,5-0,69 1.1.,1.2.,1.4.,1.5.,2.1.,3popr 6
Latwe 0,7-0,89 3tres¢,3kom,3bog 3
Bardzo latwe 0,9-1 - -

Wickszos¢ zadan czgsci 1 arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ trudna i $rednio tatwa.
Zadania trudne stanowig prawie 29% wszystkich zadan w arkuszu, zadania srednio tatwe — 43%.
Zadan bardzo trudnych jest 7%. Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania 2.2. 1 2.5. (Yatwo$¢ odpowiednio
0,401 0,17), a najlatwiejsze zadanie 3 w kategorii kompozycji (tfatwos¢ 0,88).

Dwa otwarte zadania gramatyczne w czgsci Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych nalezaty
do najtrudniejszych zadan poziomu rozszerzonego.
Wskaznik tatwosci (tatwosé 0,55) sytuuje zadanie 1. w przedziale zadan srednio tatwych. Polegato
ono na dokonaniu transformacji fragmentéw zdan. Zadanie to wymagato wykazania si¢ znajomoscia
roznorodnych struktur leksykalno-gramatycznych umozliwiajacych formulowanie wypowiedzi
poprawnych pod wzgledem ortograficznym, morfosyntaktycznym i leksykalnym na podany temat.
Zdajacy mieli problemy z powodu nieznajomosci stownictwa i nieumiej¢tnosci samodzielnego
tworzenia poprawnych form gramatycznych. Najwiecej trudnosci mieli z uzyciem peryfrazy acabar +
gerundio w zadaniu 1.3. (fatwos¢ 0,22) oraz z mieszanym okresem warunkowym w zadaniu 1.4.
(tatwosc 0,51).
Zadanie 2. uzyskato niski wskaznik tatwosci (fatwos¢ 0,34). Zadanie skladato si¢ z pigciu zadan
czastkowych 1 polegato na utworzeniu przymiotnikdéw od podanych rzeczownikdéw. Wymagato
wykazania si¢ umiejetnoscia w zakresie stowotworstwa. Podobnie jak w zadaniu 1., wymagana byta
petna poprawnos$¢ wpisywanych konstrukeji, tak wiec brak akcentu czy jego zbedne uzycie albo biad
ortograficzny dyskwalifikowaly cale wyrazenie. Zdajacy mieli problemy z powodu nieznajomosci
ortografii i podstaw stowotworstwa. Najwigcej trudnosci zdajacy mieli z poprawnym zapisem
prostego przymiotnika acudtico w zadaniu 2.5. (tatwos¢ 0,17), z utworzeniem przymiotnika
primaveral w zadaniu 2.3. (tatwos$¢ 0,26). Trudnosci tez sprawily zdajacym pozostale zadania
czastkowe, z wyjatkiem przymiotnika pintoresco w zadaniu czastkowym 2.1. (tatwos¢ 0,51).

W czesci Wypowiedz pisemna zadanie 3. okazato si¢ tatwe (tatwosé 0,79).
Zadanie 3. sprawdzalo przede wszystkim umiejetno$é konstruowania roéznych form wypowiedzi
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pisemnych z zastosowaniem roznorodnych struktur leksykalno-gramatycznych, adekwatnie do ich
funkcji, wypowiadania si¢ w okreslonej formie z zachowaniem poprawnosci jezykowej 1 podanego
limitu stow, opisywania ludzi, przedmiotéw, miejsc, zjawisk, czynnosci, relacjonowania wydarzen,
wyrazania roznorodnych intencji oraz stanéw emocjonalnych, przedstawiania i uzasadniania wtasnych
opinii 1 opinii innych o0so6b. Wigkszo$¢ zdajacych decydowata si¢ na napisanie opisu
i rozprawki. Nieliczni zdajacy wybrali opowiadanie. Przekazanie tresci, kompozycja i bogactwo
okazaty sie tatwe dla zdajacych (fatwos¢ odpowiednio 0,85, 0,88 i 0,80) Najtrudniejsza byta realizacja
kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,62). Zdajacy mieli duze trudnosci z poprawnym
stosowaniem wlasciwych struktur leksykalno-gramatycznych i popetniali liczne btedy jezykowe.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegélnych zadan arkusza

na poziomie rozszerzonym (Cze¢s¢ II).

Stopien trudnos$ci

Wskaznik latwosci

Numery zadan

Liczba zadan

Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 7.3. 1
Srednio latwe 0,5-0,69 41.72.7.4.9.1.92.93. 6
53.5.4.5.6.62.63.64.65.,
Latwe 0,7-0.89 7.1.7.5.8.1.82.8.3..8.4.9.4.9.5.9.6. 16
Bardzo latwe 0,9-1 42.43.44.5152.55.6.1. 7

Wigkszo$¢ zadan czesci Il arkusza na poziomie rozszerzonym okazala si¢ tatwa. Zadania tatwe
stanowia 53% wszystkich zadan w arkuszu, zadania bardzo tatwe — 23%, a zadania $rednio tatwe —
20%. Zadan trudnych jest 3%. Najtrudniejsze okazaty si¢ zadania 7.3. (fatwos¢ 0,49) i 9.1. (fatwosé
0,51),a najtatwiejsze zadania 4.2. i 4.3.(fatwos¢ 0,97) oraz zadania czastkowe 4.4., 5.1., 5.2., 5.5.

i 6.1. (fatwos¢ 0,94).
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Czegs¢ Rozumienie ze stuchu skladata si¢ z trzech zadan. Zadanie 5. (fatwos¢ 0,89) okazato sie
najlatwiejszym zadaniem w arkuszu na poziomie rozszerzonym. Najtrudniejsze bylo zadanie
6. (fatwos¢ 0,79).

W zadaniu 4. (fatwos¢ 0,87) najgorzej wypadlo zadanie czastkowe 4.1. (tfatwos¢ 0,60). Zdajacy
dokonali nadinterpretacji wyrazenia dar el salto al teatro 1 mieli problem z wyborem rozwigzania,
mimo ze o prawdziwosci zdania moze $wiadczy¢ caly akapit w tekscie.

Zadanie 5. (tatwos¢ 0,89) nalezy zakwalifikowaé do zadan tatwych. Najtrudniejsze byto zadanie
3. (tatwos¢ 0,79), w ktérym zdajacy nie skojarzyli wyrazenia frivolizacion zawartego w tekscie
z pojeciem capricho wystepujacym w tytule.

W zadaniu 6. (fatwos¢ 0,79) najtrudniejsze okazaty si¢ zadania czastkowe 6.4. 1 6.5. (fatwos¢
odpowiednio 0,74 i 0,73) poniewaz zdajacy nie zrozumieli gtéwnej mysli tekstu (zad. 6.4.) oraz
btednie traktowali wyrazenia amorio 1 amor jako synonimiczne (zad. 6.5.).

W cze$ci Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych dwa
zadania na rozumienie tekstu czytanego okazaly si¢ $rednio tatwe i tatwe dla zdajacych, a zadanie
polegajace na rozpoznawaniu struktur leksykalno-gramatycznych, okazato si¢ najtrudniejszym z zadan
arkusza na poziomie rozszerzonym (czesci I i I1).

Zadanie 7. (tatwos¢ 0,67) bylo srednio tatwe dla zdajacych. Najwigksze problemy sprawito
zadanie czastkowe 7.3. (fatwos¢ 0,49), w ktorym zdajacy pomylili osobe, ktdra podarowata prezent
7 0sobg, ktdra zostata tym prezentem obdarowana.

Podobnie zadanie 8. (tatwos¢ 0,80) nie sprawilo zdajacym wigkszych trudnosci. W zadaniu
czastkowym 8.3. (tatwos¢ 0,71) przy uzupetnianiu luki w tekscie wybdr prawidlowego rozwigzania
mogt by¢ utrudniony, poniewaz wymagat od zdajacego wtasciwego rozpoznania odniesien w tekscie.

Zadanie 9. (tatwos¢ 0,64) okazato si¢ by¢ najtrudniejszym z zadan. Tego typu zadanie zawsze
okazuje si¢ trudne dla zdajacych. Zadanie, polegajace na rozpoznawaniu roznorodnych struktur
leksykalno—gramatycznych w podanym kontekscie, wymagato od zdajacych dobrej znajomosci
stownictwa, frazeologii oraz zasad gramatyki na poziomie rozszerzonym. Zdajacy najwiecej trudnosci
mieli z uzyciem przymiotnikdw i imiestowu w zadaniach czastkowych 9.1. (fatwos$¢ 0,51) 1 9.2.
(tatwos¢ 0,58), z uzyciem czasdéw i trybdw w zadaniu 9.3. (fatwos¢ 0,67) oraz z rozrdéznieniem
zaimkow w zadaniu 9.6. (tatwos¢ 0,68).

3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI

CENTRALNEJ
Poziom podstawowy
Parametry statystyczne arkusza
Licz.lza Sredp i Sr.e dni Latwos¢ Odchylenie VYy.n'ik \iVyn'i k Mediana | Modalna
uczniow | wynik | wynik w% standardowe | najnizszy | najwyzszy
80 37,26 74,51 0,75 9,91 13,00 50,00 39,75 43,50

Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu mozna byto uzyskaé¢ 50 punktéw (100%).
Wynik $redni w ujeciu procentowym za ten arkusz dla catego wojewddztwa jest wysoki i wynosi
74,51%. Oznacza to, ze sytuuje si¢ duzo powyzej progu zaliczenia egzaminu na poziomie
podstawowym (30%).

Najnizszy wynik (13 pkt) uzyskat 1 zdajacy, pigciu zdajacych uzyskato wynik maksymalny
(50 pkt). Najwiecej zdajacych (7) otrzymato wynik 47 punktow (modalna — wynik najczesciej
wystepujacy). Wynik ucznia srodkowego (mediana) to 39,75 punktow.
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Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Rozktad wynikéw - poziom podstawowy

liczba zdajacych
o - N w ~ (3] o ~ ©o

oooooooooooooooooooooooooooooo
oooooooooooooooooooooooooooooo

NNNNNNNNNNNNNNNNN

Srednie wyniki w ujeciu procentowym

Sredni wyniki w ujeciu
Typ szkoly Liczba zdajacych procentowym
Liceum ogdlnoksztatcace 72 76,51
Liceum profilowane 1 75,00
Technikum 5 46,60
Liceum uzupetniajace 2 72,00
Razem 80 74,51

Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie podstawowym uzyskany
przez zdajacych jezyk hiszpanski jako przedmiot obowigzkowy wynosi 74,51%. Sredni wynik
W ujeciu procentowym uzyskany przez zdajacych z licedw ogolnoksztatcacych i profilowanych jest
wyzszy od sredniego wyniku dla wojewodztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow
technikow sytuujg si¢ znacznie ponizej tej sredniej.

Na podstawie krajowych wynikéw w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym przygotowano skale staninowa, ktora
umozliwia przyporzadkowanie wynikdw poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikow matury 2008/

Liczba zdajacych 287
Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy Komentarz dla zdajacego
procentowe
5 . . - -
1 najnizsza 0% - 32% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 33% -42% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 43% - 56% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej $redniej 57% - 70% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 srednia 71% - 83% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.
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powyzej sredniej

84% -91%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

wysoka

92% - 95%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

bardzo wysoka

96% - 98%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

najwyzsza

99% - 100%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej $redniej liczby punktow w ujgciu
procentowym odpowiedniemu przedziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Porownanie osiagni¢¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu

Klasa Wiyniki na Procent zdaj qcyc,l:, kt(;)lrzy ufiys.k:lli lvlvyniki w
(stanin) Nazwa klasy Swiadectwie w % poszcze‘go L
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0-32 4 2,5
2 bardzo niska 33-42 7 6,3
3 niska 43 - 56 12 12,5
4 ponizej Sredniej 57-170 17 17,5
5 Srednia 71 —83 20 17,5
6 powyzej sredniej 84 - 91 17 18,8
7 wysoka 92 -95 12 13,8
8 bardzo wysoka 96 — 98 7 5,0
9 najwyzsza 99 — 100 4 6,3
Poziom rozszerzony
Parametry statystyczne arkusza (CzeS¢ 1i11)
Liczba | Sredni | Sredm . | Odchylenie | Wynik | Wynik .
s . wynik | Latwosé .. L Mediana | Modalna
uczniéw | wynik w % standardowe | najnizszy | najwyzszy
78 37,72 75,45 0,75 7,83 17,50 49,50 39,25 29,50

Za rozwigzanie wszystkich zadan w czesci 1 1 II arkusza na poziomie rozszerzonym zdajacy mogli
otrzymac¢ maksymalnie 50 punktéw (100%). Wynik $redni w ujgciu procentowym za te arkusze dla
catego wojewddztwa jest wysoki i wynosi 75,45%.
Najnizszy wynik (17,50 pkt) uzyskat 1 zdajacy. Najwyzszy wynik (49,50 pkt) uzyskato
dwoje zdajacych. Najwiecej zdajacych otrzymato wynik 29,50 punktéw (modalna — wynik najczgsciej
wystepujacy). Wynik ucznia srodkowego (mediana) to 39,25 punktow.
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Rozklad wynikéw indywidualnych

Rozktad wynikéw - poziom rozszerzony

Liczba zdajacych

Powyzszy wykres przedstawia rozktad wynikoéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym
tpsaory | oot T dbopsdnior | ogotn
Liceum ogdlnoksztatcace 74,53 76,40 75,94
Technikum - 38,00 38,00
RAZEM 74,53 75,75 75,75

Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym w czesci
I 1 II uzyskany przez zdajacych jezyk hiszpanski jako przedmiot obowiazkowy wynosi 74,53%, a jako
dodatkowy jest nieznacznie wyzszy i wynosi 75,75%.

Typ szkoly Przedmiot obowiazkowy | Przedmiot dodatkowy | ogélem
liczba wynik $redni liczba wynik liczba wynik
zdajacych w % zdajacych | sredni w % | zdajacych |$redni w %
Liceum ogdlnoksztatcace 19 74,53 58 76,40 77 75,94
Liceum profilowane - - - - - -
Technikum - - 1 38,00 1 38,00
Liceum uzupetniajace - - - - - -
Razem 19 74,53 59 75,75 78 75,45

Na podstawie krajowych wynikéw w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym przygotowano skale staninowa, ktdéra
umozliwia przyporzadkowanie wynikow poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikéow indywidualnych /Karta wynikéw matury 2007/

Liczba zdajacych 239
Stanin/klasa Nazwa Kklasy Przedzialy Komentarz dla zdajacego
procentowe
o 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
o/ _ 0
! Najnizsza 0% - 36% 96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.
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7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 37% - 48% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 Niska 49% - 59% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej $redniej 60% - 68% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 srednia 69% - 77% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 powyzej sredniej 78% - 85% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 86% - 91% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
8 bardzo wysoka 92% - 95% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

. . o/ _ 0,
9 najwyzsza 96% - 100% 96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli, podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego, polega na
przyporzadkowaniu uzyskanej $redniej liczby punktow w ujgciu procentowym odpowiedniemu
przedziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Porownanie osiagni¢¢ zdajacych w kraju i na Mazowszu

. . | Procent zdajacych, ktérzy uzyskali wyniki w
Klas'a Nazwa klasy Wyniki na Swiadectwie poszczegllnych przedzialach
(Stanin) w % .
w Kkraju na Mazowszu

1 najnizsza 0-36 4 2,6

2 bardzo niska 37 —48 7 39

3 niska 49 - 59 12 10,3

4 ponizej $redniej 60 — 68 17 14,1

5 $rednia 69 —77 20 18,0

6 powyzej sredniej 78 — 85 17 21,8

7 wysoka 86—-91 12 15,4

8 bardzo wysoka 92 -95 7 5,1

9 Najwyzsza 96 — 100 4 9,0

6. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

e Do egzaminu maturalnego z jezyka hiszpanskiego w 2008 roku w wojewddztwie mazowieckim
przystapito 194 abiturientéw. W tej grupie jezyk hiszpanski wybrany jako przedmiot obowigzkowy
zdawato 135 0sdb, 59 0sdb wybrato jezyk hiszpanski jako przedmiot dodatkowy.

e Egzamin maturalny na poziomie podstawowym zdawato 79 abiturientéw, na poziomie rozszerzonym
19, a na poziomie dwuj¢zycznym 36 absolwentow.
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Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym okazat si¢ tatwy (tatwos¢ 0,75)
198,61% przystepujacych do tego egzaminu uzyskato z niego co najmniej 30% punktow.

Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym okazal si¢ dla przystepujacych
do tego egzaminu tatwy (tatwos¢ 0,75). Wszyscy zdajacy egzamin na poziomie rozszerzonym (100%)
uzyskali co najmniej 30% punktow.

Wszyscy zdajacy egzamin na poziomie dwujezycznym (100%) uzyskali co najmniej 30% punktow.
Zdajacy mieli trudnosci:

- na poziomie podstawowym z zachowaniem regul poprawnosci ortograficznej, gramatycznej
i leksykalnej wypowiedzi pisemnych,

- na poziomie rozszerzonym z rozpoznawaniem i poprawnym stosowaniem struktur leksykalno-
gramatycznych w podanym kontekscie, z transformacjg fragmentéw zdan i ze stowotwoérstwem oraz
z zachowaniem regul poprawnosci gramatycznej, leksykalnej, ortograficznej i1 interpunkcyjnej
wypowiedzi pisemnych.
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VII. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z. JEZYKA WLOSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentéw na Mazowszu
ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego
z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba zdajacych Liczba zdajacych przedmiot jako
obowiazkowy dodatkowy
. . . Razem

poziom poziom RAZEM poziom
Typ szkoly podst. TOZSZerz. rOSZerz.
Liceum ogdlnoksztalcace 53 20 73 15 88
Liceum profilowane 1 0 1 0 1
Technikum 3 0 3 1 4
Liceum uzupetniajace 6 0 6 0 6
Technikum uzupehiajace 3 0 3 0 3

RAZEM 66 20 86 16 102

e Do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego w 2008 roku przystapito 102 abiturientéw.

Absolwenci liceow ogdlnoksztalcacych stanowili 85% wszystkich zdajacych.
e 16 abiturientow (tj.15 %) wybrato jezyk wtoski jako przedmiot dodatkowy.

e Egzamin maturalny na poziomie rozszerzonym (jako przedmiot obowigzkowy 1 przedmiot

dodatkowy) zdawato 36 absolwentow.

Liczba absolwentow na Mazowszu
ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego, zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo, uzyskali co najmniej 30% punktow.

Wskazniki

Liczba i procent tych, ktérzy uzyskali nie mniej niz 30%

zdawalnosci punktow
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony
Typ szkoly
Liczba Procent Liczba Procent

Liceum ogdlnoksztatcace 48 90,57% 19 95,00%
Liceum profilowane 1 100,00% 0
Technikum 3 100,00% 0
Liceum uzupelniajace 83,33% 0
Technikum uzupetniajace 2 66,67% 0

RAZEM 59 89,39% 19 95,00%

e Z absolwentdéw, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego na poziomie

odstawowym wymaganych 30% punktoéw nie uzyskato 7 maturzystow.
p y

e 7 absolwentéw przystepujacych do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego na poziomie

rozszerzonym wymaganych 30% punktow nie uzyskat 1 maturzysta.
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2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI
LEATWOSCI

Poziom podstawowy

Latwos¢ zadan

0,90
0,80
0,70
0,60
0,50 -
0,40
0,30 -
0,20 -
0,10
0,00 -

0,78

0/73

0,62
0,62

,56
0,58

0,49

0,38

1 2 3 4 5 6 7 8

Numer zadania

Latwos$¢ zadan (wyniki czastkowe)

1,00
0,90 4
0,80 4

0,70

0,60 4
0,50 + 3
0,40 4
0,30 +
0,20 4
0,10 +
0,00 +

Numer zadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspdtczynnik tatwosci poszczegoélnych zadan arkusza na
poziomie podstawowym.

Stopien Wskaznik Numery zadan Liczba

trudnosci latwosci zadan
Bardzo trudne 0-0,19 34 1
Trudne 0,2-0,49 | 1.1./3.2./3.3./4.3./4.4./5.3./6.1./6.3./6.4./6.5./8 2. 11
Srednio latwe 0.5-0,69 1.2./1.3./1.4./2.2./2.3./4.2./4.5./4.6./5.1./5.5./5.7. 18

/5.8./6.2./6.6./7 pop/8.1./8 bog./8 pop./
1.5./2.1./2.4./2.5./3.5./4.1./5.2./5.4./5.6./7.2./7 3.

Latwe 0,7-0.89 7.4./8.3./8.4./8 form. 15

Bardzo latwe 0,9-1 3.1./7.1. 2

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaly si¢ w wigkszos$ci tatwe i srednio fatwe.
Zadania tatwe stanowig 31% wszystkich zadan w arkuszu, zadania $rednio tatwe — 25%. W arkuszu
byto jedno zadanie bardzo trudne.
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W czgsci Rozumienie ze stuchu najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 3. (fatwos¢ 0,49)
wielokrotnego wyboru z zakresu tematycznego ,,Kultura”- film, ,,Styl zycia”, ,,Zainteresowania”,
»Praca”. Najwiecej trudnosci sprawito zdajacym zadanie czgstkowe 3.3. (tatwos¢ 0,27), w ktdorym
sugerujac si¢ wypowiedzia dziennikarki: I/ calendario della rivista Max con le tue foto é stata una
risposta maschile al successo dei calendari femminili nie zwrécili uwagi na to, ze w zdaniu tym /a
rivista Max nie ma nic wspolnego z calendari femminili. Latwiejsze okazalo si¢ zadanie 1. (fatwos¢
0,56) obejmujace kilka zakresow tematycznych, a polegajace na przypisaniu tytutow do ustyszanych
krétkich wypowiedzi. Tu najwigcej trudnosci sprawilo zadanie czastkowe 1.1. (tatwosé 0,41).
Zdajacy zaznaczyli nieprawidtowa odpowiedz, gdyz zasugerowali si¢ stowem — pernottato i
niestusznie przyporzadkowali pierwsza wypowiedz do premotazione di un albergo. Podobnie w
zadaniu czastkowym 1.3. (fatwos¢ 0,59) na poczatku nagrania pojawito si¢ zdanie: In aprile sono
andata con un’altra classe... przez co niektorzy zdajacy przyporzadkowali ja do lezioni a scuola
podczas, gdy chodzito o wycieczke szkolng i nalezato wybraé¢ odpowiedz: gita scolastica.

Zadanie 2. (fatwo$¢ 0,73) nalezato do zadan tatwych i sprawito zdajacym najmniej trudnosci.
Zadanie czastkowe 2.1. (fatwos¢ 0,88), sprawito klopot tym zdajacym, ktérzy nie znali wyrazenia
dare vita a... 1 nie potrafili odnies¢ go do zdania Aldo Tagliapietra ha formato il suo
gruppo...uznajac rok 1967 za rok powstania grupy, a nie powstania pierwszej ptyty grupy.

W czgsci Rozumienie tekstu czytanego najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 6. (tatwos¢ 0,38)
pomimo tego, ze obejmowato zakresy tematyczne takie jak ,,Praca”, ,,Sport”, , Turystyka”, ,,Styl
zycia”, w ktérych zdajacy zazwyczaj czuja si¢ bardzo dobrze. Najwiecej trudnosci sprawito zadanie
czastkowe 6.3. (fatwos¢ 0,20), w ktorym problem moglto stanowi¢ nagromadzenie takich stow jak
registrare, sostenere, elenco, appropriato, ktore nie naleza do typowych i prostych, czgsto
uzywanych podczas lekcji. Duzo trudnosci sprawito zdajacym takze zadanie czastkowe 6.4. (fatwos¢
0,21), w ktérym chodzito o zawodowego przewodnika: una guida professionista. Wtasciwa
odpowiedzia bylo: puo dichiarare la volonta di collaborare con gli operatori turistici. Zdajacy
blednie zaznaczali odpowiedz deve pagare 250 euro all’ufficio del turismo per poter iniziare
[attivita, poniewaz pienigdze nalezato wptaci¢ przed rozpoczgciem kursu na przewodnika. Pozostate
zadania czastkowe nalezaly do umiarkowanie trudnych. Zadanie 4. (fatwos¢ 0,53) na dobieranie
okazato si¢ dla zdajacych $rednio fatwe pomimo tatwego pod wzgledem leksykalnym stownictwa
dotyczacego swigt Bozego Narodzenie. Podobny stopien trudnosci miato zadanie 5 (fatwosc 0.52) z
zakresow tematycznych ,,Nauka i technika”, ,.Srodki transportu”. W tym zadaniu zdajacy musieli
wykaza¢ si¢ nie tylko zrozumieniem stownictwa, ale takze umiejetnoscia rozpoznawania zwigzkow
miedzy poszczegolnymi czesciami tekstu. Najwigcej trudnosci sprawito zadanie czastkowe 5.3., w
ktorym aby wilasciwie dopasowac brakujacy fragment zdania nalezalo znaé¢ okres warunkowy oraz
konstrukcje non avevamo che...

W czes$ci Wypowiedz pisemna obydwa zadania okazaly si¢ stosunkowo tatwe. Najtatwiejszym
zadaniem w arkuszu okazato si¢ zadanie 7. (fatwos¢ 0,78)

W zadaniu 7. z zakresu tematycznego ,,Szkota”, zadaniem zdajacego bylo napisanie krotkiej
wiadomosci. Zdajacy otrzymywal po 1 punkcie za przekazanie kazdej zawartej w poleceniu
informacji oraz 1 punkt za poprawnos¢ jezykowa, jesli ilo$¢ btedéw nie przekraczata 25% uzytych w
wypowiedzi wyrazow. Najlatwiejsze okazato si¢ przekazanie pierwszej i trzeciej informacji (fatwosc
odpowiednio 0,91 i 0,83), w ktdérych nalezato tylko poinformowac o zamiarze kontynuowania nauki i
wyjasni¢ powody wyboru danego kierunku studiéw. Obydwa polecenia mozna bylo wiec
zrealizowac przy uzyciu prostych struktur gramatyczno-leksykalnych i prostego stownictwa. Zdajacy
w wigkszo$ci redagowali wiadomosci poprawne pod wzgledem jezykowym. Zadanie 8. z zakresu
tematycznego ,,Szkota”, ,,Zycie rodzinne i towarzyskie” oraz ,,Kultura” polegato na zredagowaniu
listu prywatnego. Najwigcej trudnosci sprawilo zdajacym wyrazenie informacji drugiej (tatwos¢
0,48), w ktorej nalezal omowi¢ wystawiang sztuke i poda¢ powody, dla ktorych zostata wybrana.
Najczesciej popelnianym bledem bylo niewlasciwe nazwanie sztuki teatralnej w jezyku wiloskim.
Zdajacy wykazali si¢ takze bardzo mierng znajomoscig przymiotnikéw pozwalajacych na realizacje
drugiego cztonu tego polecenia. Pozostale zadania czastkowe nie sprawily zdajacym trudnosci.
Trudna jak zawsze okazala si¢ realizacja kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,54) i
bogactwa jezykowego (tatwos¢ 0,52). Zdajacy mieli problemy z odmiang i rekcja czasownikow, z
wlasciwym uzyciem rodzajnikow i1 stosowaniem czasOw przesztych. Znaczna cze$¢ zdajacych
wykazala si¢ ubogg leksyka i prostymi konstrukcjami leksykalno-gramatycznymi.
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Poziom rozszerzony

Cze§é 1
tatwos¢ zadan
0,80 0,72
0,70 0,63
0,60
0,50 A
0,40 -
0,30 A
0,20 A
0,10 A
0,00 -
1 2 3
Numer zadania

tatwosc¢ zadan (wyniki czagstkowe)

3 tresc
3
3 _popr

Numer zadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspdtczynnik tatwosci poszczegolnych zadan arkusza na poziomie
rozszerzonym.

Stopien trudnosci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 1.3./1.4. 2
Trudne 0,2-0,49 1.1./2.1 2
Srednio latwe 0,5-0,69 1.2./1.5./1.6./2.3./3 bog./3.pop. 6
Latwe 0,7-0,89 2.2./2.4./3.tre$¢./3 . komp. 4
Bardzo latwe 0,9-1 - -

Czesé¢ 1 arkusza na poziomie rozszerzonym skladata si¢ z dwoch zadan sprawdzajacych
umiejetnos$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz z wypowiedzi pisemnej. Wickszos¢
zadan w tej czesci okazatla si¢ $rednio tatwa i tatwa i stanowily one 71% wszystkich zadan. Zadania
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trudne 1 bardzo trudne stanowity 29% wszystkich zadan w arkuszu. Najtrudniejsze okazalo si¢ dla
zdajacych zadanie czastkowe 1.3. natomiast najlatwiejsze zadanie 3 w kategorii kompozycji (fatwos¢
0,84) Arkusz nie zawieral zadan bardzo tatwych. Obydwa zadania gramatyczne tej czg¢sci egzaminu
nalezaty do najtrudniejszych zadan poziomu rozszerzonego.

Zadanie 1. obejmowato dwa zakresy tematyczne — ,,Kultura” i ,,Zycie codzienne” i polegalo na
poprawnym zastosowaniu srodkow leksykalno-gramatycznych. Zdajacy mial uzupehic¢ fragment
teksu literackiego czasownikami w odpowiedniej formie gramatycznej. Prawidtowe przeksztalcenie
czasownikéw wymagalo zrozumienia tekstu oraz zwigzkdéw pomigdzy poszczegdlnymi jego
czedciami. Zadanie to przysporzylo zdajacym wielu probleméw i okazato si¢ dla nich trudne
(tatwos¢ 0,41). Najtrudniejsze okazato si¢ w nim zadanie czastkowe 1.3. (fatwos¢ 0,14), w ktorym
uczniowie dokonywali najczesciej wyboru niewtasciwego czasu i trybu czasownika.

Zadanie 2. polegato na przeksztatceniu podkreslonych fragmentéw zdan tak, aby zachowaty one
znaczenie zdan wyjsciowych. Zadanie to wymagato znajomosci zgodnosci czasow, strony biernej i
podobnych znaczeniowo konstrukcji do costringere a fare i bylo nieco tatwiejsze dla zdajacych,
uzyskujac wskaznik tatwosci 0,63. Najwigcej problemdw przysporzyto zdajacym zadanie czastkowe
2.1. w ktorym nalezato zastapi¢ konstrukcje costringere a fare qualcosa innym wyrazeniem lub
czasownikiem o tym samym znaczeniu.

W czesci Wypowiedz pisemna zadanie 3 okazato si¢ dla zdajacych tatwe (tatwos¢ 0,72)

Zadanie 3. sprawdzato przede wszystkim umiejetnos¢ konstruowania réznych form wypowiedzi
pisemnych z zastosowaniem réznorodnych struktur leksykalno-gramatycznych, adekwatnie do ich
funkcji, wypowiadania si¢ w okreslonej formie z zachowaniem poprawnosci jezykowej i podanego
limitu sléw, opisywania ludzi, przedmiotéw, miejsc, zjawisk, czynnosci, relacjonowania wydarzen,
wyrazania roznorodnych intencji oraz standw emocjonalnych, przedstawiania i1 uzasadniania
wlasnych opinii i opinii innych oséb. Najczesciej wybieranymi tematami byty rozprawka (temat 1) i
opowiadanie (temat 2). Najwyzszy wskaznik tatwosci w tym zadaniu nalezal do kategorii
kompozycji (fatwos¢ 0,84) i tresci (fatwos¢ 0,83) zas najtrudniejsza okazata si¢ realizacja kryterium
bogactwa jezykowego (fatwos¢ 0,60). Zdajacy mieli trudnosci szczeg6lnie z zastosowaniem
whasciwych struktur leksykalno-gramatycznych oraz frazeologicznych. Bledy gramatyczne i
ortograficzne czgsto zaktdcaty zrozumienie wypowiedzi i argumentacji.

Czes¢ 11
tatwos¢ zadan
0,80
0,72
0,70 0,66 0,68 0,67
0,60 -
) 0,53
0,50 0,47 |
0,40 +— e
0,30 -
0,20 +— ——
0,10 +— ——
0,00
4 5 6 7 8 9
Numer zadania
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tatwos¢ zadan (wyniki czagstkowe)
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspdtczynnik tatwosci poszczegolnych zadan arkusza na poziomie
rozszerzonym.

Stopien trudnosci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 4.4, 1
Trudne 0,2-0,49 43./5.3./6.5./92./9.6./ 5
Sredmiolatwe | 05069 | 500037050 070 193 94095, 13
Latwe 0,7-0,89 5.1./54./6.1./6.4./7.4./75./8.1./8.3. 8
Bardzo latwe 0,9-1 6.2. 1

Cze$é 11 arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ tatwa i srednio tatwa. Zadania tatwe
stanowia 26% wszystkich zdan w arkuszu, zadania srednio tatwe 50%. Arkusz zawieral jedno
zadanie bardzo trudne i jedno zadanie bardzo tatwe.

Czeg$¢_Rozumienie ze stuchu sktadata sie¢ z trzech zadan. W tej czgsci egzaminu najlatwiejsze
okazato si¢ zadanie 8. (fatwos¢ 0,72) zas najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 4. (fatwos¢ 0,47).

Zadanie 4. wielokrotnego wyboru obejmujace 3 zakresy tematyczne: ,.Swiat przyrody”, ,,Styl
zycia” i ,,Zywienie” przysporzyto zdajacym najwiecej probleméw (latwos¢ 0,47). Najgorzej wypadto
w nim zadanie czastkowe 4.4. (fatwos¢ 0,17), w ktorym konieczna byla znajomo$¢ synoniméow
comprare z zadania i acquistare z nagrania zeby zaznaczy¢ wlasciwa odpowiedz, a najlepiej zadanie
4.1. (fatwos¢ 0,67).

Zadanie 5. (fatwos¢ 0,660) nalezy zakwalifikowa¢ do zadan $rednio latwych. W tym zadaniu
nalezalo okresli¢, czy tekst zawiera okreslone informacje i zaznaczy¢, ktdre z nich sg zgodne z
trescig wystuchanego tekstu, a ktore nie. Najgorzej wypadto w nim zadanie czastkowe 5.3. (fatwos¢
0,42), w ktérym nieznajomos$¢ wyrazenia essere dovuto a...byta powodem btednych odpowiedzi.

Mniej trudnosci sprawito uczniom zadanie 6. (latwos¢ 0,68) dotyczace dwoéch zakresdéw
tematycznych: ,,Cztowiek — wyglad zewngtrzny” 1 ,,Praca — warunki pracy”. Zdajacy musiat
przyporzadkowac¢ do poszczegdlnych tekstow ich tytuly i stwierdzi¢ czy tekst zawiera okreslone
informacje. W tym zadaniu najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 6.5., w ktorym nalezato
przypisaé tytut — Il tramonto della moda italiana do Nella moda italiana trionfa il banale..., la
mancanza di idee..., tragico decadimento.... .

W czegs$ci Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno — gramatycznych
najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 9. (tatwos¢ 0,53) polegajace na rozpoznawaniu réznorodnych
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struktur leksykalno-gramatycznych w podanym kontek$cie, zas zadania na rozumienie tekstu
czytanego tj. zadanie 7 i 8 okazatly si¢ srednio tatwe i tatwe (fatwos$¢ odpowiednio 0,67 1 0,72).
Zadanie 7. (fatwos¢ 0,67) , pomimo zakreséw tematycznych (,,Swiat przyrody” i ,,Podroézowanie”)
czesto powtarzanym w toku nauczania okazalo si¢ srednio tatwe dla zdajacych, by¢é moze ze wzgledu
na zastosowang technike dobierania. Nalezalo bowiem doktadnie $ledzi¢ struktury leksykalno-
gramatyczne rozpoczynajace zdania, zeby prawidlowo je uzupetni¢ o brakujace fragmenty. W tym
zadaniu najwigkszg trudnos$¢ sprawito uczniom zadanie czastkowe 7.2. (fatwos¢ 0,53) by¢ moze
dlatego, ze brakujacy fragment byt zdaniem konczacym pewna mysl.

Zadanie 8 z zakresu tematycznego ,Praca”, ,Zdrowie”, ,,Styl Zycia” bylo dla zdajacych
najtatwiejsze w tej czesci egzaminu (tatwosc 0,72) aczkolwiek zaliczy¢ je nalezy do zadan o srednim
stopniu trudno$ci pomimo zastosowanej w nim techniki wielokrotnego wyboru. Najtrudniejsze
okazato si¢ dla zdajacych zadanie czastkowe 8.2., w ktorym decydujaca mogta by¢ nieznajomosé
takich stow i wyrazen jak alternanza, battere, imporre, essere dovuto a... .

Zadanie 9. (fatwos¢ 0,66) okazato si¢, jak juz powiedzielismy najtrudniejsze. Tego typu zadania
sprawiaja zazwyczaj najwiecej problemow, gdyz wymagaja znajomosci roznorodnych struktur
leksykalno-gramatycznych. I tak, najtrudniejsze okazato si¢ tu zadanie czastkowe 9.2. (fatwos¢ 0,39),
w ktorym zdajacy mieli trudnosci z wyborem wlasciwego zaimka osobowego wystepujacego w
potaczeniu z czasownikiem, oraz zadanie czastkowe 9.6. (fatwos¢ 0,47), w ktérym trudnos¢ sprawit
wybor wlasciwego czasownika.

3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCIJI
CENTRALNEJ

Poziom podstawowy

Parametry statystyczne arkusza na poziomie podstawowym

Liczba | Wynik | Wynik Odchylenie | Wynik | Wynik
zdajacych | $redni | Sredni | Latwo$¢ | standardowe | min. max. | Mediana | Modalna
w %
66 29,70 | 59,39 0,59 10,85 10,00 | 49.00 31,50 37,50

Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu na poziomie podstawowym zdajacy mdgl uzyskac
maksymalnie 50 punktéw (100%). Wynik $redni w ujeciu procentowym za zadania tego arkusza dla
catego wojewddztwa jest wysoki 1 wynosi 59,39. Oznacza to, ze sytuuje si¢ duzo powyzej progu
zaliczenia egzaminu na poziomie podstawowym (30%). Dwoch zdajacych uzyskat najnizszy wynik
(10 pkt) i jeden najwyzszy (49 pkt). Wynik ucznia srodkowego (mediana = 31,50) podobnie jak
wynik najczesciej si¢ powtarzajacy (modalna = 37,50) jest zblizony do $redniego wyniku wszystkich
zdajacych.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.
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Rozktad wynikow

liczba zdajacych
w

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla wojewodztwa mazowieckiego z podzialem na

typy szkot

Typ szkoly Liczba zdajacych Sreggcglyzzk W
Liceum ogolnoksztatcace 53 61,11
Liceum profilowane 1 33,00
Technikum 3 62,67
Liceum uzupetniajace 6 57,17
Technikum uzupehiajace 3 39,00

RAZEM 66 59,39

Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie podstawowym
uzyskany przez zdajacych jezyk wloski jako przedmiot obowiazkowy wynosi 59,39%. Sredni wynik
W ujeciu procentowym uzyskany przez zdajacych z licedw ogdlnoksztatcacych i technikéw jest
wyzszy od sredniego wyniku dla wojewddztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow
liceow profilowanych i uzupehiajacych sytuuja si¢ znacznie ponizej tej sredniej.

Na podstawie krajowych wynikow w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka wiloskiego na poziomie podstawowym przygotowano skal¢ staninowg, ktéra
umozliwia przyporzadkowanie wynikow poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikéw indywidualnych /Karta wynikéw matury 2008/
Na poziomie podstawowym uwzgledniono réwniez przeliczone wyniki z poziomu
rozszerzonego (163 osoby)

Liczba zdajacych 348 + 163

Stanin Przedzialy .
/Klasa Nazwa klasy procentowe Komentarz dla zdajacego
5 . . - -
1 najnizsza 0% - 32% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 33% - 43% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.
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niska

44% - 54%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,

11% w nizszych.

77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,

ponizej sredniej

55% - 64%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,

23% w nizszych.

60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,

Srednia

65% - 73%

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,

40% w nizszych.

40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,

powyzej sredniej

74% - 82%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,

60% w nizszych.

23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,

wysoka

83% - 89%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,

77% w nizszych.

11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,

bardzo wysoka

90% - 93%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,

89% w nizszych.

4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,

najwyzsza

94% - 100%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej sredniej liczby punktow w
ujeciu procentowym odpowiedniemu przydziatlowi i odczytaniu nazwy klasy.

Porownanie norm staninowych dla kraju i wojewodztwa mazowieckiego

Wyniki na Procent Zda:] qcych, .ktorzy
Klasa o . uzyskali wyniki w
. Nazwa klasy $wiadectwie w . .
(stanin) R poszczegdlnych przedziatach
%o -
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0-32 4 3,0
2 bardzo niska 33-43 7 6,1
3 niska 44 - 54 12 12,1
4 ponizej sredniej 55-64 17 16,7
5 $rednia 65-73 20 18,7
6 powyzej Sredniej 74 - 82 17 28.9
7 wysoka 83 -89 12 7,6
8 bardzo wysoka 90 - 93 7 3,0
9 najwyzsza 94 -100 4 4,5

Ze wzglgdu na zbyt malg liczbe oséb zdajacych jezyk wiloski na poziomie podstawowym w
poszczegolnych powiatach i1 zbyt mata rozpietos¢ migdzy srednimi w tychze powiatach bezzasadne
jest tworzenie norm stanikowych dla wynikow szkot i dla wynikow w powiatach wojewodztwa

mazowieckiego.
Poziom rozszerzony
Parametry statystyczne arkusza na poziomie rozszerzonym
(Czes¢ 11 1D)
Liczba | Wynik | Wynik Odchylenie | Wynik | Wynik
zdajacych | $redni | Sredni | Latwo$¢ | standardowe | min. max. | Mediana | Modalna
w %
36 32,36 | 64,72 0,65 8,15 12,5 46.0 33,25 22,00
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Za rozwigzanie wszystkich zadan w czgsci 1 1 Il arkusza na poziomie rozszerzonym zdajacy
mogli otrzyma¢ maksymalnie 50 punktéow (100%). Wynik $redni w ujeciu procentowym za te
arkusze dla catego wojewodztwa jest wysoki i wynosi 64,72%.

Jeden zdajacy uzyskal najnizszy wynik (12,5 pkt) i jeden zdajacy wynik najwyzszy (46 pkt).
Trzech zdajacych uzyskato 38 punktow. Wynik ucznia §rodkowego (mediana = 33,25) jest zblizony
do sredniego wyniku wszystkich zdajacych, natomiast wynik najczgsciej si¢ powtarzajacy (modalna
=22,50) jest nizszy od $redniego wyniku wszystkich zdajacych.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Rozklad wynikow
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla wojew6dztwa mazowieckiego z podzialem na

typy szkot
Przedmiot obowigzkowy | Przedmiot dodatkowy Ogotem
Typ szkoly Liczba Wynik Liczba Wynik Liczba Wynik

zdajacych | $redniw % | zdajacych | sredniw % | zdajacych | sredni w %
Liceum 20 61,45 15 67,93 35 64,23
ogolnoksztalcace
Technikum - - 1 82,00 1 82,00
RAZEM 20 61,45 16 68,81 36 64,72

Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym w czesci I
i I uzyskany przez zdajacych jezyk wiloski jako przedmiot obowigzkowy wynosi 61.45%, a jako
przedmiot dodatkowy jest nieco wyzszy i wynosi 68,81%.

Na podstawie krajowych wynikdéw w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka wloskiego na poziomie rozszerzonym przygotowano skalg staninows, ktdra
umozliwia przyporzadkowanie wynikow poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.
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Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikéw matury 2008/

Liczba zdajacych 163

Stanin
/klasa

Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Komentarz dla zdajacego

1

najnizsza

0% - 36%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

bardzo niska

37% - 47%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

niska

48% - 54%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

ponizej sredniej

55% - 64%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

Srednia

65% - 71%

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

powyzej Sredniej

72% - 81%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

wysoka

82% - 89%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

bardzo wysoka

90% - 93%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

najwyzsza

94% - 100%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej $redniej liczby punktow w ujeciu
procentowym odpowiedniemu przydziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Porownanie norm staninowych dla kraju i wojewodztwa mazowieckiego

. Procent zdajacych, ktérz
Klasa Wymkl na uzyskalf e:fzvgf]nil;i w g
. Nazwa klasy swiadectwie . .
(stanin) W % poszczegdlnych przedziatach
w kraju na Mazowszu
1 najnizsza 0-36 4 5,6
2 bardzo niska 37 -47 7 8,3
3 niska 48 - 54 12 8,3
4 ponizej $redniej 55 - 64 17 19,4
5 $rednia 65-71 20 13,9
6 powyzej $redniej 72 - 81 17 19,4
7 wysoka 82 -89 12 13,9
8 bardzo wysoka 90 - 93 7 5,6
9 najwyzsza 94 - 100 4 5,6

Ze wzgledu na zbyt malg liczbe 0sob zdajacych jezyk wloski na poziomie rozszerzonym w
poszczegdlnych powiatach i zbyt matg rozpigetos¢ miedzy srednimi w tychze powiatach bezzasadne
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jest tworzenie norm stanikowych dla wynikéw szkot i dla wynikdow w powiatach wojewddztwa
mazowieckiego.

7. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

e Do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego na poziomie podstawowym
przystapito 66 abiturientow.

e Do egzaminu maturalnego z jezyka wtoskiego na poziomie rozszerzonym przystapito
36 abiturientow.

e Egzamin maturalny z jezyka wloskiego na poziomie podstawowym okazat si¢
srednio tatwy 1 zostal zdany przez 89% przystepujacych do tego egzaminu.

e FEgzamin maturalny z jezyka wloskiego na poziomie rozszerzonym, podobnie jak na
poziomie podstawowym, okazat si¢ srednio tatwy.
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